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ВСТУП 

 

Упродовж 2018 року в Україні зареєстровано 128 надзвичайних 

ситуацій, які відповідно до Національного класифікатора «Класифікатор 

надзвичайних ситуацій» ДК 019:2010 розподілилися на: 

 техногенного характеру - 48; 

 природного характеру - 77; 

 соціального характеру - 3. 

Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 168 осіб (з них 40 

дітей) та постраждало 839 осіб (з них 401 дитина). 

За масштабами надзвичайні ситуації, що виникли у 2018 році, 

розподілилися на: 

 державного рівня - 2; 

 регіонального рівня - 6; 

 місцевого рівня - 64; 

 об'єктового рівня - 56. 

Порівняно з 2017 роком загальна кількість НС у 2018 році зменшилася 

майже на 23%, при цьому кількість НС техногенного характеру зменшилася 

на 4%, НС природного характеру – на 28%, а НС соціального характеру – 

на 66,7%. Також, порівняно із 2017 роком, спостерігається зменшення 

кількості загиблих та постраждалих в НС на 2,3% та 6,9% відповідно. 

Слід відзначити, що під час реалізації зазначених загроз для ліквідації 

відповідної НС обов’язково залучаються підрозділи Міжрегіонального 

центру швидкого реагування ДСНС України. Разом з тим, у процесі своєї 

діяльності Міжрегіональний центр швидкого реагування ДСНС України 

зіштовхується з цілою низкою проблемних питань, що потребують 

вирішення. У зв’язку з цим, магістерська робота, яка присвячена розробці 

управлінських рішень щодо підвищення рівня функціонування 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України, є 

актуальною. 



Об’єкт дослідження – Фактори, які впливають на рівень 

функціонування Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС 

України. 

 

Предмет дослідження – Підходи до підвищення рівня функціонування 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України. 

 

Мета і завдання. На підставі аналізу показників оперативної 

обстановки, пов’язаної з надзвичайними ситуаціями на території 

відповідальності, та дослідження структури, завдань і результатів діяльності 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України, розробити 

управлінські рішення, спрямовані на удосконалення функціонування даного 

Центру. 

 Для досягнення мети роботи необхідно виконати наступні завдання:  

 - провести аналіз загроз природного та техногенного характеру, що 

притаманні території України; 

 - провести аналіз та прогнозування показників оперативної обстановки 

на території України; 

 - дослідити структуру та основні завдання Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС України; 

 - провести аналіз оперативно-службової діяльності Міжрегіонального 

центру швидкого реагування ДСНС України; 

 - розробити управлінські рішення щодо підвищення рівня 

функціонування Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС 

України. 

 

Методи дослідження. Методи статистичного аналізу, системний 

підхід, методи прогнозування, теорія масового обслуговування. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати роботи у 

вигляді рекомендацій впроваджено до практичної діяльності 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України. 



 Короткий зміст роботи. 

 У першому розділі наведено географічну та соціально-економічну 

характеристику держави, а також проведено аналіз загроз природного та 

техногенного характеру, що притаманні території України. 

 У другому розділі проведено аналіз показників оперативної обстановки 

на території України. Здійснено векторно-статистичну оцінку відносної 

інтенсивності між надзвичайними ситуаціями природного та техногенного 

характеру в регіонах України та умов функціонування Міжрегіонального 

центру швидкого реагування ДСНС України. 

 У третьому розділі наведено організаційну структуру 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України, функції та 

завдання Центру. 

Наведено організаційну структуру, функції та завдання Частини 

радіаційного, хімічного та біологічного захисту Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС України. 

Проведено аналіз територіального розподілу в зоні відповідальності 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України потенційно 

небезпечних об’єктів. 

Здійснено аналіз основних заходів приведення у готовність до дій за 

призначенням Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС 

України при загрозі або виникненні надзвичайних ситуацій. 

Проведено оцінку кількості виїздів Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС України на ліквідацію надзвичайних ситуацій. 

Розроблено управлінських рішення щодо підвищення рівня 

функціонування Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС 

України. 

 У четвертому розділі розглянуті питання безпеки праці співробітників 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України. 



РОЗДІЛ 1 ТЕРИТОРІЯ УКРАЇНИ: ГЕОГРАФІЧНА, 

СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТА АНАЛІЗ ЗАГРОЗ 

 

1.1. Географічна характеристика території України 

 

Україна знаходиться в центральній частині Східної Європи на перетинанні 

транспортних шляхів з Європою в Азію та зі Скандинавських країн у країни 

Середземноморського регіону. 

З географічним положенням, розмірами і складом території пов'язана 

різноманітність природних, природно-ресурсних, етнічних, соціальних, 

економіко-географічних, політико-географічних особливостей України – 

суверенної держави, члена Організації Об'єднаних Націй, однієї з найбільших 

країн Європи. 

 

 

 

Рисунок 1.1 – Політична карта Європи 



Площа України – 603,7 тис. км
2
, за розмірами території вона перевищує 

Францію (544 тис. км
2
), Іспанію (505 тис. км

2
), Швецію (450 тис. км

2
), Польщу 

(312,7 тис. км
2
). За кількістю населення (більше 49,115 мли осіб на 1 липня 

2001 р.) Україна поступається Німеччині, Італії, Великобританії, Франції. Майже 

68 % населення проживає в містах, 32 % – у сільській місцевості. 

Положення території України в системі географічних координат фіксується 

координатами її крайніх точок, протяжністю території із заходу на схід та з 

півночі на південь. 

 

 

 

Рисунок 1.2 – Фізична карта України 

 

Крайня північна точка території України знаходиться на державному 

кордоні з Російською Федерацією біля с. Грем'яч Новгород-Сіверського району 

Чернігівської області й має координати 52°22' північної широти і 33°II' східної 

довготи. 



Крайньою південною точкою на суші є мис Сарич у Криму з координатами 

44°23' північної широти і 33°44' східної довготи. 

Крайня західна точка знаходиться біля м. Чоп Закарпатської області та має 

координати 48°05' північної широти і 22°08' східної довготи. 

Крайня східна точка фіксується на околиці с. Червона Зірка Міловського 

району Луганської області, її координати 49°15' північної широти і 40°05' східної 

довготи. 

Протяжність території між крайніми точками з півночі на південь 

становить 893 км, а із заходу на схід – 1316 км. 

Географічний центр України знаходиться на північно-східній околиці 

районного центру смт Добровеличківки в Кіровоградській області. Тут 

встановлено символічний знак (1990), який маэ координати 48°23'' північної 

широти і 31°10' східної довготи. 

Українська держава межує із сімома країнами. 

 

 
 

Рисунок 1.3 – Адміністративна карта України 



На заході протяжність державного кордону з Польщею становить 642 км, із 

Словаччиною – 98, Угорщиною – 135 км. 

Західний кордон проходять по долині р. Західний Буг у зоні мішаних лісів 

до Волинської височини, а потім у зоні широколистяних лісів через Волинську 

височину і Розточчя до м. Яворова Львівської області. 

Далі кордон пересікає Передкарпаття, Українські Карпати у верхів'ї р. Сан і 

на захід від р. Уж, виходить на Закарпатську низовину, іде по долині р. Тиса, 

знову перетинає Українські Карпати у верхів'ї р. Черемош і пролягає через 

Буковину. На південному заході Україна межує з Молдовою (1222 км) у 

лісостеповій зоні по долині Дністра та поблизу його лівого берега по схилу 

Подільської височини до впадіння Пруту в Дунай. Державний кордон з Румунією 

(608 км) проходить по Дунаю та його Килійському гирлу до узбережжя Чорного 

моря. 

На північному сході та сході Україна межує з Росією на протязі 

близько 1955 км (Брянська, Курська, Білгородська, Воронезька, Ростовська 

області). Східна межа проходить від узбережжя Таганрозької затоки Азовського 

моря на північний схід до Донецького кряжа і р. Сіверський Донець; далі вона 

пересікає південно-західні відроги Середньоруської височини. Від Азовського 

узбережжя до м. Вовчанська Харківської області східна межа України перетинає 

степову зону, а від Вовчанська до широти селища Лужки Сумської області — 

лісостепову. 

На півночі Україна межує з Білоруссю (1084 км). Північна межа проходить 

по Поліській низовині в зоні мішаних лісів. Загальна протяжність сухопутних 

кордонів України становить близько 5684км. Чорноморський кордон має довжину 

1559, Азовський — 400 км. Загальна протяжність сухопутних і морських кордонів 

становить 7643 км. Країна має широкий, більш як 2590-кілометровий вихід до 

країн Центральної і Західної Європи, з якими її сполучають дев'ять залізничних 

ліній. По Дунаю здійснюються зв'язки з Румунією, Болгарією та іншими країнами 

Дунайського басейну. Через порти Чорного й Азовського морів наша країна має 

зв'язки з багатьма країнами Європи, Азії, Африки й Америки. Територією України 



проходять Транс'європейський нафтопровід, газопровід, лінії високовольтних 

електропередач, електрифіковані залізниці, що сполучають нашу країну із 

сусідніми державами. 

З географічним положенням України пов'язані різноманітність природних 

умов і природних ресурсів, умови господарської діяльності. 

Територія України розташована у помірному поясі Північної півкулі, чим 

визначаються головні риси її фізико-географічних умов. Вона знаходиться в 

межах грандіозних тектонічних структур: давньої докембрійської Східно-

Європейської платформи та Альпійсько-Гімалайського складчастого поясу. Ці 

різновікові геологічні структури у свою чергу поділяються на структури менших 

розмірів, з чим пов'язана різноманітність геологічної будови території України та 

її багатство на корисні копалини. Тут представлені всі геологічні породи, якими 

збудована земна кора: від найдавніших, архейських, до четвертинних 

(антропогенових), сучасних. Давня платформа перекрита горизонтально 

залягаючими товщами порід палеозойського, мезозойського та кайнозойського 

віку, тому в сучасному рельєфі вона виражена обширною Східно-Європейською 

рівниною. Ділянки Альпійсько-гімалайського складчастого поясу в межах 

України представлені Карпатськими та Кримськими горами. На південь від 

Кримських гір знаходиться глибока Чорноморська западина. Належність більшої 

частини території України до Східно-Європейської докембрійської платформи 

зумовлює рівнинність її поверхні: 70 % її площі займають низовини, 25 % — 

височини; лише 5 % площі займають гори. 

Через Україну проходить вісь високого тиску Євразійського материка, її 

територія перебуває під впливом повітряних мас західного циклонального 

переносу, що переважає протягом року, а також повітряних мас, що пов'язані з 

впливом Азорської та Азіатської областей високого тиску. Крім циклонів з 

Атлантики, на територію України приходять циклони із Середземномор'я, 

повітряні маси, що формуються над Арктикою, Середньою і Малою Азією. 

Україна має необхідні передумови для розвитку морських сполучень. З 

географічним положенням України пов'язана її роль морської держави з 



морськими портами Середземноморського басейну, виходом через Босфор, 

Дарданелли, Суецький канал, Гібралтар до Світового океану. Це дає можливість 

Україні розвивати морегосподарський комплекс, використовувати океанічні 

ресурси, мати доступ до них відповідно до норм міжнародного права. Водними 

артеріями Дніпра і Дунаю Україна зв'язана з багатьма європейськими країнами. 

Басейн Дніпра каналами з'єднується із Західною Двіною через Березинську водну 

систему, з Німаном через Дніпро-Німанський канал, з Віолою – Дніпровсько-

Бузьким каналом. Цим забезпечуються економічні зв'язки з Білоруссю, країнами 

Балтії, Польщею. 

З рівнинністю території України пов'язана характерна для 

Східноєвропейської рівнини зональність ландшафтів: тут формувались 

мішанолісові, широколистянолісові, лісостепові, та степові ландшафти помірного 

поясу. І лише на Південному березі Криму поширені субтропічні ландшафти 

середземноморського типу. 

В Українських Карпатах і Кримських горах виявляється властива для всіх 

гірських систем висотна поясність ландшафтів. Набір і характер ландшафтних 

поясів неоднаковий для кожного з цих гірських країв у зв'язку з абсолютною 

висотою та їх різним географічним розташуванням: Карпати знаходяться у 

помірному поясі, а Кримські гори – на межі помірного і субтропічного поясів. 

Природні ландшафти України значною мірою змінено в процесі тривалою 

господарського використання і пов'язаного з цим впливу на них (землеробського» 

гідротехнічного, меліоративного, містобудівного, лісогосподарського та ін.). 

Наприклад, за таким показником як відношення площі орних земель до всієї 

площі сільськогосподарських угідь (0,80) Україна перевищує Німеччину, Англію, 

Італію, США. Це є негативним фактором, що підсилюється також малою 

лісистістю і заповідністю їх території та значним впливом промислового 

виробництва на природне середовище. 

Географічне положення в умовах незалежності України значно змінило 

її геополітичне положення, що впливає на розвиток економічних, політичних, 

оборонних та інших процесів. Особливості геополітичного положення України 



полягають у тому, що вона як європейська країна на заході межує з країнами 

Центральної і Західної Європи, з якими є значні можливості для розширення 

всебічних зв'язків, а на півночі та сході з Росією, з якою існують історичні, 

економічні й культурні зв'язки. Близькість країни до Казахстану, країн Закавказзя, 

Середньої Азії та Близького Сходу сприяє економічному співробітництву. 

Положення України між Чорноморським та Балтійським басейнами забезпечує 

зв'язки з країнами цих регіонів. 

Географічне і геополітичне положення сприяє розвиткові всебічних зв'язків 

України з європейськими, азіатськими, африканськими країнами. 

 

1.2 Аналіз небезпек, що притаманні території України 

 

1.2.1 Характеристика природної небезпеки території України 

 

1.2.1.1. Загрози метеорологічного та геологічного характеру 

 

Загрози метеорологічного характеру. За даними Українського 

Гідрометцентру метеорологічні умови 2017 року щодо кількості опадів були в 

межах норми, а подекуди і значно менше, та аномальними відносно 

температурного режиму в бік збільшення температур. 

Річна кількість опадів склала в середньому 88-113% норми. Найменше 

опадів за рік (70-80% норми) спостерігалось у багатьох районах Миколаївської, 

Херсонської, Запорізької, Кіровоградської, Черкаської областей, в окремих 

районах цих областей – 55-60% норми. На решті території річна сума опадів 

склала 81-120% норми, у Києві – 94% (592 мм). 

Найменша кількість опадів зафіксована на метеостанціях у місті Миколаїв – 

268 мм, найбільша у гірських районах: Нижній Студений (Закарпатська обл.) – 

1579 мм та Пожежевська (Івано-Франківська обл.) – 1746 мм. 

У місячному розрізі найбільш вологими були вересень, жовтень та грудень, 

найбільш сухим – серпень. Весняно-літня атмосферна посуха, яка внаслідок 



дефіциту опадів поступово розвивалася із квітня, посилилася у травні-червні, 

коли недобір опадів у багатьох областях досяг 50-70% норми. Розвиток 

атмосферної посухи супроводжувався стрімким падінням запасів вологи у всіх 

шарах ґрунту. Найжорсткіші умови спостерігалися у Київській, Черкаській, 

Полтавській та Кіровоградській областях. Весняно-літня посуха поступово 

перейшла у літньо-осінню (липень – перша половина вересня). 

Середня річна температура повітря у 2017 році виявилася на 1,4-2,4°С 

вищою за норму по всій території країни. Починаючи із 1991 року це був третій із 

найтепліших років. У Києві середня річна температура повітря склала +9,8°С 

(вище норми на 2°),  у минулому році – +9,5°С. 

У температурному режимі найвищі відхилення від норми (+2,5-5,5°С ) 

відмічалися у березні, серпні, вересні та грудні по всій території країни, найнижчі 

(–1,5°С) лише у степових областях у квітні 2017 року. 

 

 

 

Рисунок 1.4 – Відхилення від норми середньої місячної температури повітря 

(°С) у 2017 році 

 

Найхолоднішим місяцем року виявився січень із середньою місячною 

температурою повітря –3-6°С (близько норми), на Закарпатті – –7°С (нижче 

норми).  



Середня температура повітря теплого періоду (квітень-жовтень) по всій 

території країни перевищила норму на 1-2°С. Кількість днів із максимальною 

температурою повітря вище +30°С за цей період у західних областях досягла 17-

39, на решті території  –  від 35 до 64 днів. Кількість днів із максимальною 

температурою рівною та вищою +35°С становила у поліських областях – 1-6, 

лісостепових – від 4 до 17, у степових – від 5 до 22. 

Режим випадіння опадів традиційно характеризувався нерівномірним 

розподілом у часі та по території. Найбільшим дефіцитом опадів порівняно із 

нормою у теплий період відзначився серпень (45-75% норми). Найбільш вологими 

були вересень, жовтень та грудень. 

 

 

 

Рисунок 1.5 – Кількість опадів (% до норми) в агрокліматичних зонах 

України у 2017 році 

 

У середньому по агрокліматичних зонах кількість опадів за холодний період 

становила: в зоні Степу – 80%, Лісостепу – 105%, на Поліссі – 120% норми. 

Кількість опадів за теплий період (квітень-жовтень) у степових областях у 

середньому склала 95%, лісостепових – 87%, поліських – 110% норми, у багатьох 

районах  південних областей – лише 50-70% норми. 



Упродовж теплого періоду за переважання дефіциту опадів було 

зафіксовано велику кількість малоефективних сильних злив, коли добовий 

максимум опадів досягав або перевищував місячну норму. 

Тривалість періоду із середніми добовими температурами повітря вище 

+10°С, за рахунок відносно пізнього переходу температури через цю межу 

навесні, виявилася майже однаковою по усій території і склала 165-180 днів. 

Упродовж 2017 року в розподілі температури повітря та опадів найбільші 

аномалії були такими: 

– березень за рівнем середньої місячної температури, яка на 4-6°С 

перевищила норму (поряд із березнем 2014 та 2008 рр.), виявився одним із 

найтепліших за весь період метеорологічних спостережень; 

– у середині квітня в східних, південних, місцями в центральних областях 

відмічалися аномальні для весни явища – сильні снігопади, які виникали 

внаслідок переміщення через територію України активних циклонів. Утворювався 

та деякий час утримувався сніговий покрив висотою 20-40 см, що було вище, ніж 

взимку; 

– у другій декаді травня в більшості районів Сумської, Чернігівської, 

Київської, Полтавської, Черкаської, Кіровоградської, Дніпропетровської, окремих 

районах Житомирської та Миколаївської областей було досягнуто або 

зафіксовано найнижчу мінімальну температуру повітря (–1…–4ºС) за період 

спостережень 1951-2016 рр.; 

– у другій декаді серпня у деяких районах західних, північних, центральних 

та південних областей було досягнуто або перевищено на 0,2-0,6°С найвищу 

середню декадну температуру повітря другої декади серпня за період 

метеорологічних спостережень 1961-2017 рр.; 

– у третій декаді вересня в більшості районів Херсонської, Запорізької, 

Донецької, Дніпропетровської, Кіровоградської, Черкаської, Полтавської, 

окремих районах Миколаївської, Київської, Чернігівської, Сумської та 

Харківської областей було досягнуто або на 1-4°С, а у Чигирині (Черкаська обл.) 

на 5°С, перевищено максимальну температуру повітря третьої декади вересня за 



період спостережень 1951-2016 рр. При цьому упродовж одного дня в багатьох 

районах Запорізької, Дніпропетровської, Черкаської областей вона досягала 

+35°…+36°С; 

– у першій декаді жовтня в південних районах Одеської області випала 

найбільша кількість опадів за період спостережень 1961-2016 рр., що відповідала 

8-10 декадним нормам (65-95 мм). 

Аналізуючи метеоумови 2017 року, можна сказати, що рік був значно 

сухішим та теплішим попередніх 2014-2016 років. 

Загрози геологічного характеру. Мінливість інженерно-геологічних умов 

території України обумовлена особливостями структурно-геологічної та 

геоморфологічної будови, зонально-кліматичними, гідрогеологічними та 

сейсмічними факторами. Це все в сукупності визначає площі поширення 

екзогенних геологічних процесів (ЕГП). Більшість процесів (зсуви, карст, абразія, 

підтоплення, ерозія, селі) активізуються в природних умовах і пов’язані з 

аномальними змінами гідрологічних, гідрогеологічних та метеорологічних явищ 

(сонячна активність, атмосферні опади, повені тощо), але їх інтенсивність значно 

зростає під впливом техногенних чинників. А такі процеси як осідання земної 

поверхні над гірничими виробками, підйом рівнів ґрунтових вод внаслідок 

техногенного навантаження, просідання лесових ґрунтів виникли в умовах 

інтенсивного освоєння території.  

Господарська діяльність  на територіях з розвитком екзогенних геологічних 

процесів, що супроводжується техногенним навантаженням на природний перебіг 

процесів, призводить до суттєвих змін навколишнього середовища. Загроза 

значно зростає в місцях розташування потенційно небезпечних об’єктів. До їх 

числа відносяться: гірничо-видобувні та переробні підприємства, меліоративні 

системи, промислово-міські агломерації, автомобільні дороги, залізничні колії,  

нафто- та газопроводи тощо. Техногенний характер виникнення, розвитку та 

активізації ЕГП завдає економіці держави значних збитків. 

Оцінка інженерно-геологічного стану територій з інтенсивним розвитком 

небезпечних геологічних процесів та впливу техногенних чинників, що 



визначають ступінь ураження та площі поширення процесів, є одним з 

найважливіших аспектів безпечного функціонування господарського комплексу 

та життєдіяльності населення. Незбалансована та безсистемна господарська 

діяльність створила реальні передумови для активного розвитку ЕГП, у першу 

чергу гравітаційних процесів. 

Зсуви. Серед усіх екзогенних геологічних процесів, що мають розвиток на 

території України, зсуви є найбільш поширеним та  небезпечним (особливо на 

урбанізованих територіях). Розвиток зсувного процесу в межах України має 

регіональні відмінності. 

 

 

 

Рисунок 1.6 – Поширення зсувів на території України 

 

Просторові закономірності прояву зсувного процесу залежать від 

геологічних, геоморфологічних, гідрогеологічних та інших природних умов. У 

той же час, існує ряд факторів утворення та активізації зсувів у часі: 



метеорологічні (атмосферні опади, температура, тощо), гідрологічні (рівні та 

витрати води в поверхневих водотоках, рівні та хвильовий режим морів, озер, 

інших водойм, ерозійна та абразійна дія поверхневих вод), гідрогеологічні (рівень 

підземних вод, хімічний склад підземних вод, умови живлення та дренажу 

підземних вод), сейсмічні (землетруси). 

Найбільшого розвитку зсуви набули на узбережжях морів, лиманів, на 

берегових схилах водосховищ Дніпровського каскаду та річкових долин, що 

складені нестійкими породами, на гірських схилах Карпат та південного 

узбережжя Криму.  

Загальна кількість зсувів складає 22 950 одиниці та може змінюватися за 

рахунок ліквідації, злиття чи формування нових зсувів під впливом природних і 

техногенних чинників. 

Враховуючи складність прогнозу розвитку зсувів та їх непередбачуваність у 

часі, зсуви, як окремий вид ЕГП, є потенційним чинником виникнення 

надзвичайних ситуації на території України. Сучасна активізація зсувів 

найчастіше викликана техногенними та в меншому ступені природними 

чинниками, і часто пов’язана з розвитком супутніх процесів – ерозійних та 

абразійних. 

Активізації зсувів сприяє деградація верхньої зони ґрунтів (вирубка лісів, 

орання земель, підтоплення лесових ґрунтів), розташування інженерних об’єктів 

на схилах чи поблизу них (динамічне та статичне навантаження), що призводить 

до порушення рівноваги схилових територій, порушення рівноваги у водному 

балансі (витоки з комунікацій, зрошування). 

Розвиток зсувів має свої особливості в  залежності від їх розташування в 

межах інженерно-геологічних структур, які характеризуються 

морфоструктурними, структурно-геологічними, ландшафтно-кліматичними, 

морфометричними, гідрогеологічними особливостями території, а також 

сейсмікою та неотектонікою. 

У межах території України виділено 9 регіонів: 5 у південно-західній 

частині Східно-Європейської платформи (Волино-Подільська плита та Галицько-



Волинська  западина, Український щит, Дніпровсько-Донецька западина та 

південно-західний схил Воронезького масиву, Донецький басейн, 

Причорноморська западина) і 4 – у межах  альпійської складчастості (Гірський 

Крим, західна частина Індоло-Кубанського прогину, Карпатська складчаста 

система, Закарпатський прогин). 

Карст –  це  інженерно-геологічний процес, що відбувається при взаємодії 

поверхневих та підземних вод з розчинними гірськими породами. Він є особливо 

небезпечним, тому що супроводжується раптовими провалами та осіданнями 

земної поверхні. 

Розвиток карстового процесу в межах території України має регіональні 

відмінності, які пов’язані з різним літологічним складом порід, що здатні до 

карстування, глибиною їх залягання, характером прояву процесу (підземні  або  

поверхневі прояви) та щільністю розподілу карстопроявів. 

 

 

 



Рисунок 1.7 – Поширення порід, що здатні до карстування, та розвиток 

карстопроявів на території України 

 

Залягання порід, що здатні до карстування, буває відкритого, покритого та 

перекритого типу, в залежності від характеру та потужності покривних відкладів. 

Переважна більшість карстопроявів на території України зосереджена в  

межах інженерно-господарської діяльності людини і поширені вони на площі, яка 

складає 37,75%території держави. Закарстовано близько 22 тис. карстових форм, 

але їх у природі може бути набагато більше. До того ж, процес динамічний, 

з’являються нові карстопрояви, а багато таких, що були закартовані у 50-80-х 

роках, та довгий час перебували у стабільному стані, є похованими і вже важко їх 

визначити на місцевості. 

Під впливом господарської діяльності, впродовж останніх 30 років, 

катастрофічні прояви карстового процесу відбуваються на ділянках розробки 

корисних копалин, що потребує особливої уваги та індивідуальних досліджень в 

районах сучасної техногенної активізації карсту. 

Загалом, у межах території України породи, що здатні до карстування 

поширені на площі 447,17 тис. км
2
. 

Підтоплення. Підтоплення є одним з найбільш  поширених  сучасних 

екзогенних геологічних  процесів, що розвивається як у природних умовах, так і 

під впливом техногенних чинників. Останні часто мають визначальне значення, 

особливо, як наслідок проведення водогосподарських заходів (наявність 

іригаційних систем, водосховищ, каналів, втрат з комунікацій тощо). Суть даного 

процесу – підвищення рівня підземних вод внаслідок порушення водного балансу 

території, який досягає критичних значень і потребує застосування захисних 

заходів. Цей процес віднесено до найбільш небезпечних для життєдіяльності 

людини. 

Площі підтоплення на території України сягають  89,122 тис.км
2
, в 4434 

населених пунктах спостерігається підтоплення різної інтенсивності. 



У цілому, розвиток процесу підтоплення в природних умовах може 

спостерігатися: в багатоводні роки – внаслідок багаторічних коливань рівнів  

ґрунтових вод (РГВ); в період паводків та злив – внаслідок внутрішньорічних 

коливань РГВ на ділянках, що розташовані в заплавах та на низьких терасах, 

природних низинах з неглибоким заляганням слабопроникних  порід та 

затрудненим поверхневим стоком; на ділянках з порушеним балансом РГВ 

внаслідок збільшення їх живлення, викликаного зниженням природного 

дренування. 

 

 

Рисунок 1.8 – Поширення підтоплення на території України 

 

Підтоплення, що викликане переважно природними чинниками, є залежним 

від положення рівнів річок та водоймищ і має в зоні надмірного зволоження 

цілорічний, а в зоні недостатнього зволоження – сезонний характер прояву. На 

Поліссі, де зосереджено майже 70% заболочених земель України, утворення яких 

відбувається внаслідок постійного надлишкового зволоження, площі підтоплення 



змінюються не суттєво. Визначальним чинником для активізації процесу 

підтоплення та заболочування в цьому регіоні є гідрогеологічні умови. 

Тут, під дією природних чинників сформувалась область регіонального 

високого положення рівнів ґрунтових  вод, де вони залягають на глибинах від 0 до 

2,0 м, частіше мають глибину – 0,2-0,5 м. До цього типу підтоплення відноситься 

територія Українського Полісся (Волинська, Житомирська, Рівненська області та 

північна частина Київської). 

Також, природне підтоплення проявляється на ділянках, що розташовані в 

заплавах та низьких терасах, природних низинах з неглибоким заляганням 

водотривів та утрудненим поверхневим стоком. Цей тип підтоплення 

спостерігається у Вінницькій, Чернігівській, Полтавській, Сумській, Луганській 

областях. 

Райони, підтоплені в природних умовах, приурочені до заплав, знижених 

ділянок надзаплавних терас річок Псел, Хорол, Ворскли, лівобережжя Дніпра, 

Самари, Орелі, Сів. Донця, Вел. Утлюк, Мал. Утлюк, Молочної, днищах великих 

балок. Заболоченості розвинуті в заплавах річок Хорола, Псла, Ворскли, Самари. 

Природно-техногенне підтоплення має місце в центральних та південних 

регіонах України: у Дніпропетровській, Запорізькій, Харківській, Луганській, 

Донецькій та на півночі Одеської, Миколаївської та Херсонської областях. Баланс 

ґрунтових вод на таких територіях слабо порушений або порушений  внаслідок 

збільшення їх живлення, що пов’язане зі зниженням природного дренування 

території.  Замулювання річок і зниження  дренуючих властивостей є причиною 

підтоплення значних площ сільськогосподарських земель, сільських населених 

пунктів. Підтоплення через замулювання має місце по долинах річок Хорола, 

Уди, Лопані, Береки, Орелі, Орельки, Берестової, Орчика, Самари тощо.  

Ділянки техногенного підтоплення існують у межах всієї території України. 

До числа найбільш техногенно підтоплених відносяться: Херсонська, Одеська, 

Миколаївська, Дніпропетровська, Запорізька, Полтавська, Харківська та Донецька 

області. Розвивається техногенне підтоплення з порушенням балансу ґрунтових 



вод під впливом господарської діяльності, де переважають техногенні чинники 

підтоплення: 

– порушення умов стоку поверхневих вод різними видами будівництва; 

– незадовільний стан природних дренажних систем (створення  штучних  

водоймищ, замулення річок, засипання балок, ярів, озер та каналізування малих 

водотоків); 

– незадовільний стан мереж водопостачання та каналізації, відсутність  

централізованих систем водовідводу; 

– припинення експлуатації неглибоких водоносних горизонтів; 

– високий рівень техногенного навантаження на території, що викликане 

промислово-міською забудовою, будівництвом водосховищ, ставків, 

хвостосховищ, каналів, водогонів,  

зрошення тощо; 

– підтоплення гірничого простору при закритті гірничих підприємств та 

припиненні експлуатації відкритих виробок.  

Так, Кременчуцьке водосховище обумовило підпір ґрунтового потоку, 

вплив якого по річці Сулі досягає 20 км, підпір Дніпродзержинського 

водосховища р. Ворскли складає біля 25 км. Це обумовило заболоченість ґрунту і 

підтоплення багатьох населених пунктів на узбережжі водосховищ. 

Для  територій Івано-Франківської, Тернопільської та Чернівецької  

областей явище підтоплення не характерне і в умовах розчленованого рельєфу 

Карпат і Прикарпаття носить локальний характер. 

Зважаючи на погодні умови останніх років – зменшення середньорічної 

кількості опадів, підвищення температур повітря – суттєвих змін у площах 

підтоплення не очікується.  

Практично, на всій території України коливання рівнів ґрунтових вод 

незначне, а подекуди відбувається стійке зниження рівнів. Але процес 

підтоплення територій у більшості областей є комплексним, і техногенний фактор 

відіграє суттєву роль у даному процесі. Ситуація, що склалась з підтопленням у 

межах забудованих територій, значною мірою викликана недоліками, що існують 



на всіх етапах містобудівної діяльності, починаючи з інженерно-геологічних 

вишукувань для будівництва і закінчуючи експлуатацією територій. На таких 

територіях існуючі захисні заходи, як правило, служать для ліквідації та 

попередження підтоплення окремих об’єктів і не розраховані на непередбачені 

додаткові навантаження, які й призводять до виникнення надзвичайних ситуацій. 



1.2.1.2. Загрози гідрологічного характеру 

 

Ситуація щодо стану захисних гідротехнічних споруд знаходиться під 

контролем водогосподарських організацій Держводагентства та органів місцевого 

самоврядування. 

Найбільшої шкоди від небезпечних гідрологічних явищ зазнають гірські та 

передгірські райони Карпат, Полісся, придніпровські та придунайські землі, де на 

річках формуються високі паводки і повені, внаслідок яких населення та 

економіка країни зазнають значних збитків. 

Особливе місце серед паводконебезпечних територій посідають басейни 

річок Тиса (Закарпатська  область), Дністер (Івано-Франківська, Львівська, 

Чернівецька області), Прут (Чернівецька область). Гірський рельєф цих територій,  

густа річкова мережа, значні атмосферні опади зумовлюють високі паводки, що 

повторюються кілька разів на рік.  

Оцінюючи комплекс водозахисних споруд на Дніпрі, Тисі, Дністрі, Дунаї, а 

також протипаводковий комплекс країни у цілому, слід визнати, що він є 

недостатнім і вимагає реконструкції і розбудови. Захисні споруди побудовані у 

різний час і розраховані на різну забезпеченість, більша частина з них – для 

вирішення локальних питань протипаводкового захисту. Більшість дамб 

експлуатуються понад 30-50 років, що є критичною межею гарантії їх стійкості, 

яка була закладена проектними рішеннями. За цей час природні та гідрогеологічні 

фактори негативно впливали на стійкість споруд, обладнання насосних та 

компресорних станцій фізично застаріло і потребує оновлення.  

Основними антропогенними чинниками, що впливають на формування і 

проходження паводків, є зміни характеру підстилаючої поверхні водозборів 

(розорювання  земель, вирубування лісів, випасання худоби на полонинах тощо), 

осушення заплавних земель і їх забудова житловими будинками, промисловими 

об’єктами, комунікаціями, видобуток гравійно-піщаних матеріалів у руслах і 

долинах річок, з порушенням чинного законодавства.  



Так, зокрема у басейні річки Тиса складна водогосподарська обстановка у 

2017 році спостерігалась у лютому та грудні. 

Відлига у лютому з підйомом добових температур до +6º тепла, 

сніготанення та дощі, які за три доби перевищили місячну норму (басейн 

Верхньої Тиси 115 мм – 130% місячної норми) стали причиною скресання льоду і 

проходження потужного льодоходу на всіх водотоках, в окремих випадках 

руйнівного.  

Всього по області було зафіксовано близько 50 льодових заторів, близько 10 

льодових заторів мали багатокілометрову потужність і загрожували спричинити 

підтоплення. Значна кількість льодових заторів ліквідовувалась самостійно, але 7 

– ліквідовано за допомогою піротехніків ДСНС України. Треба зазначити, що 

більшість заторів виникла на другорядних річках та потічках. 

На річках області льодохід розпочався на фоні підвищення рівня води на 

1,0-1,5 м у верхів’ях та з амплітудою від 4,7 м у нижніх течіях річок. Льодові 

затори спричиняли підпір та підвищення рівнів з виходом води на заплави 

підтоплення населених пунктів та територій на незахищених ділянках. 

Паводкова хвиля на р. Тиса в районі Чопа досягла майже 10 метрів (9,87 м), 

що на 30 см нижче від рівня води під час руйнівного паводка березня 2001 року. 

Протягом першої половини грудня 2017 року по області на фоні потепління 

(до +8ºС) та за рахунок сильних (25-32  мм/добу) та дуже сильних дощів (55-74  

мм/добу), які у сумі перевищили 1,5-2 місячні норми (144 мм Боржава – Довге, до 

221 мм Тересва – Усть-Чорна), пройшли три хвилі (9-10, 12-13, 15-16 грудня) 

потужних сніготало-дощових паводків.   

Кожна наступна хвиля паводка формувалась на фоні попередньої, які в 

нижніх течіях наклалися одна на одну із узагальненими амплітудами: 

– по Тисі-Вилок та Тиса-Чоп +5,70 м та +6,90 м з досягненням та 

перевищенням ІІ ступеню захисту, вихід води на заплаву до підошви 

водозахисних дамб. На окремих незахищених понижених місцях підтоплення 

заплавних сільгоспугідь та заплавних частин автомобільних доріг; – по Боржаві – 

В. Ремети +3,40 м з перевищенням історично високих відміток.  



Утримання великого шару паводкових вод на заплаві. Затоплення та 

підтоплення дворогосподарств, заплавних сільгоспугідь, частин автодоріг; 

– по Латориці – Чоп – максимум перевищив історично високий і досягнув 

відмітки 754 см по рейці поста. Амплітуда підйому протягом грудневого паводку 

+3,59 м. Утримання значного шару у міждамбовому просторі; 

– по Уж-Ужгород +2,7 м з досягненням та перевищенням ІІ ступеню 

захисту. Вихід води на заплаву, підтоплення заплавних сільгоспугідь. 

Протягом другої половини грудня 2017 на території області зберігались 

погодні умови, що сприяли утриманню підвищеної водності та паводкової 

ситуації.  

На ділянці р. Тиса Тячів –Вилок пройшла невисока паводкова хвиля з 

верхів’їв з підвищенням рівнів до 0,7 м. У нижніх течіях р. Боржава (В. Ремети)  

на фоні підвищеної водності сформувалась паводкова хвиля з амплітудою +0,88  

м з досягненням ІІ ступеню захисту – початковий вихід води на заплаву.  

З метою запобігання негативним наслідкам БУВР Тиси по схемі оповіщення 

та з висвітленням на офіційному сайті  повідомляло про можливі варіанти 

розвитку паводкової ситуації із зазначенням найбільш небезпечних місць  

підтоплень заплавних територій та переливів частин заплавних автодоріг, а також 

визначенням необхідних попереджувальних та підготовчих заходів. 

Загалом для недопущення виникнення негативних наслідків від впливу 

руйнівної дії повені та паводків на всій території України водогосподарськими 

організаціями Держводагентства було створено аварійний запас матеріалів, а 

саме: камінь бутовий – 2,9 тис. куб. м, щебінь – 3,8 тис. куб. м, мішки – 365,7 тис. 

од., 0,8 тис. куб. м залізобетонних виробів,  79,5 тон паливно-мастильних 

матеріалів та інше, але цей обсяг аварійного запасу складає у цілому лише 16%  

від нормативної потреби. Недоукомплектування  аварійного запасу матеріалів 

пояснюється недостатнім виділенням коштів з державного бюджету.  

Поповнення аварійного запасу матеріалів здійснювалося в основному за 

рахунок коштів спеціального фонду, який формується за рахунок надання 

платних послуг. 



У підвідомчих організаціях експлуатаційної служби Держводагентства у 

2017 році було створено 357 аварійних бригад у складі 4,3 тис. осіб, які були 

оснащені 54 одиницями плавзасобів, підготовлено до роботи 1,5 тис. автомобілів 

машин і механізмів, з яких  95 автобусів для перевезення робочих бригад та 

виконання ремонтно-відновлювальних  робіт, 229 одиниць насосної техніки, з 

яких 122 – пересувні насосні станцій для відкачки ґрунтових вод та поверхневого 

стоку. 

 

1.2.1.3. Пожежі у природних екосистемах 

 

У природних екосистемах у 2017 році зафіксовано збільшення кількості 

пожеж на 29,2 % (2017 р. –27 587 пожеж, 2016 р. –21 347 пожеж), а площі, 

пройдені вогнем, збільшились у 1,4 рази (2017 р. – 25 577 га, 2016 р. – 17 979 га). 

Найбільша кількість таких пожеж виникла у Дніпропетровській – 4 676 

пожеж, на площі 4 002 га, Запорізькій (4 662 пожеж, на площі 2 744 га) та 

Київській (3 676 пожеж на площі 2 335 га) областях. 

У 2017 році зафіксовано 11 випадків  надзвичайних ситуацій, пов’язаних із 

пожежами в природних екосистемах, проти 4 у 2016 році. 

Пожежі у лісах. ІІожежонебезпечний період 2017 року розпочався 27 

лютого. Цьому сприяла малосніжна зима 2016 - 2017 років і незначні опади. 

Згідно даних Укргідрометцентра на початку весни на території країни рівень 

ґрунтових вод був нижчим від нормального, паводку не було. 

У державному лісовому фонді України у лютому-березні при 0 за 1 класі 

пожежної небезпеки відбулось 72 лісові пожежі загальною площею 101,8 га, у т.ч. 

верхової 2,6  га. Горимість лісових масивів у цей період спостерігалась у 14 

областях. Найбільша кількість випадків пожеж зареєстровано в Херсонській (14), 

Дніпропетровській (13), Луганській (12, у т.ч. 2 великі пожежі внаслідок 

спалювання пожнивних залишків) та Київській (9) областях. 

Пожеженебезпечний період 2017 року закінчився 8 листопада з настанням 

стійкої вологої погоди і відрізняється від попередніх років надзвичайно великою 



кількістю і площею великих пожеж переважно у не ресурсних держлісгоспах 

Півдня і Сходу України, при цьому середній показник пожежної небезпеки по 

Україні жодного місяця не був 4 або 5 класу. 

У 2017 році в лісах підвідомчих підприємств (7,6 млн. га - 73% лісів 

України), ліквідовано 2 371 лісову пожежу на площі 5 474 га, в тому числі 

верхових 1 070 га. Це в 2,5 рази більше за кількістю та в 5 разів за площею у 

порівнянні з 2016 роком. Середня площа однієї пожежі зросла вдвічі та склала 2,3 

га.  Збитки від лісових пожеж склали 43,8  млн гривень. 

Практично всі лісові пожежі розпочиналися, як і в попередні роки, поза 

межами лісових масивів - на суміжних землях. Причинами виникнення пожеж у 

2017 році були: підпали - 67 випадків, сільгоспспали - 113, з вини населення – 1 

801, від грози - 31, з інших причин (у тому числі у зв’язку з проведенням АТО) - 

360 випадків. 

Найбільша кількість пожеж виникла у Херсонській (382), 

Дніпропетровській (340), Запорізькій (327), Луганській (224), Харківській (222), 

Київській (200) областях. Пожежами пошкоджено у Херсонській - 1176 га, 

Дніпропетровській – 1 12  га. Запорізькій - 863 га, Луганській - 605 га областях. 

Пожежі на відкритих територіях. У 2017 році за даними Державної 

служби України з надзвичайних ситуацій виникло 12 247 пожеж на відкритих 

територіях (окрім пожеж на території  житлового сектору), що складає 14,7 % від 

загальної кількості  пожеж в  Україні. 

Внаслідок цих пожеж загинуло 12 людей, матеріальні збитки склали 

близько 470,4 млн грн.  

Основною причиною виникнення пожеж на відкритих територіях було 

необережне поводження з вогнем, унаслідок чого виникло 11 956 пожеж (97,6 % 

від загальної кількості пожеж на відкритих територіях), безпосередньо з 

необережності під час паління виникло 1 432 пожежі (11,4 % від загальної 

кількості пожеж на відкритих територіях). 

Найбільшу кількість пожеж на відкритих територіях було зареєстровано в 

Миколаївській (1 800), Одеській (1 685), Запорізькій (1 327), Київській (1 290), 



Івано-Франківській (1 025) областях і місті Києві (859), що складає 65,2 % від 

загальної кількості пожеж на відкритих територіях. 

 

 

 

Рисунок 1.9 – Питома вага пожеж, що виникли у 2017 році на відкритих 

територіях 

 

У 2017 році на полях зернових та технічних культур виникло 113 пожеж, що 

складає 0,92 %  загальної  кількості  пожеж  на  відкритих  територіях.  

Матеріальні втрати склали близько 39,2 млн грн або 8,3 % матеріальних втрат від 

пожеж, що сталися на  відкритих територіях. 

Найбільшу кількість пожеж на полях зернових та технічних культур було 

зареєстровано в Вінницькій (29), Дніпропетровській та Донецькій (по 13), 

Київській і Тернопільській (по 8), Запорізькій і Херсонській (по 6) областях, що 

складає 73,5 %  від загальної кількості пожеж на полях зернових та технічних 

культур. 

На гасіння цих пожеж було задіяно 181 одиницю пожежної техніки та 662 

чоловік особового складу, зокрема: 

- у Вінницькій області для гасіння цих пожеж було задіяно 37 одиниць 

пожежної та 165 чоловік особового складу; 



- в Дніпропетровській області – 11  одиниць пожежної техніки та 33 

чоловіка особового складу; 

- Донецькій області – 40 одиниць пожежної техніки та 128 чоловік 

особового складу; 

- Київській області – 16 одиниць пожежної техніки та 76 чоловік особового 

складу; 

- Тернопільській області – 9 одиниць пожежної та техніки та 39 чоловік 

особового складу; 

- Запорізькій області – 13 одиниць пожежної техніки та 37 чоловік 

особового складу; 

- Херсонській області - 21 пожежної та техніки та 60 чоловік особового 

складу. 

Пожежі на торфовищах. За даними Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій впродовж 2017 року виникло 392 торф’яні пожежі, що  

складає 3,2 % від загальної кількості пожеж на відкритих територіях; матеріальні 

збитки склали близько 19,2 млн грн або 4,1 % від загальної кількості матеріальних 

збитків, завданих пожежами на відкритих територіях. 

 

 

 



Рисунок 1.10 – Розподіл кількості пожеж, що виникли у 2017 році на 

торфовищах 

 

Найбільшу кількість торф’яних пожеж було зареєстровано у Київській 

(218), Львівській (139) та Житомирській (16) областях, що складає 95,2 % від 

загальної кількості пожеж на торфовищах. 

Упродовж року на гасіння торф’яних пожеж було задіяно 805 одиниць 

протипожежної та пристосованої техніки та 2 645 чоловік особового складу. 

Зокрема: 

- у Київській області для гасіння цих пожеж було задіяно 455 одиниць 

пожежної техніки та 1 435 чоловік особового складу; 

- в Львівській області – 282 одиниці пожежної та техніки та 937 чоловік 

особового складу; 

- Житомирській області – 17 одиниць пожежної техніки та 61 чоловік 

особового складу. 

 

1.2.2 Характеристика техногенної небезпеки території України 

 

1.2.2.1. Стан безпеки на транспорті 

 

Стан аварійності на залізничному транспорті України. У 2017 році на 

залізничному транспорті України  сталося  686  транспортних  подій,  у  яких  104 

особизагинули та 80 осіб отримали травми, з них: 

– 2 катастрофи, унаслідок яких 18 осіб отримали травми; 

– 195 аварій, із них: 

– 152 аварії, у яких 104 особи загинули та 60 отримали травми; 

– 43 аварії за участю залізничного транспорту, у яких 1 особа 

отримала травми: 

– 20 серйозних інцидентів, без постраждалих; 

– 469 інцидентів, у яких 1 особа отримала травми. 



Таким чином, рівень аварійності на залізничному транспорті суттєво зріс. 

Для порівняння: в останнє десятиліття на залізничному транспорті не було 

зафіксовано жодної катастрофи, у той час як у 2017 році сталося 2 катастрофи, 

внаслідок яких 18 осіб отримали травми. 

Стан аварійності та безпеки судноплавства на морському та річковому 

транспорті, включаючи маломірні (малі) судна. Протягом 2017 року на 

морському і річковому транспорті України, у тому числі з маломірними (малими) 

суднами, сталося 32 аварійні події, у яких 3 особи загинули та 1 особу 

травмовано. Протягом 2016 року всього сталося 19 аварійних подій, в яких 

загинуло 6 осіб та 4 особи отримали травми. 

Тобто у 2017 році спостерігається збільшення кількості аварійних подій. 

Так, загальна кількість аварійних подій, що сталися протягом 2017 року, 

порівняно з 2016 роком збільшилася на 13 аварійних подій (68 %), кількість 

загиблих зменшилася на 3 особи (-50 %), кількість травмованих осіб зменшилася 

на 3 особи (-75 %). 

Основними причинами аварійних подій на морському та річковому 

транспорті, які сталися у 2017 році, є: 

– порушення Правил судноплавства на внутрішніх водних шляхах 

України, затверджених наказом Міністерства транспорту 

України від 16.02.2004 № 91; 

– відсутність у судноводіїв необхідних навичок управління 

судном; 

– використання плавзасобів без належного технічного огляду та у 

невідповідних районах і умовах плавання; 

– керування маломірним (малим) судном без відповідного 

посвідчення на право управління маломірним (малим) судном; 

– порушення правил використання маломірних (малих) суден на 

водних об’єктах областей України. 

Авіаційний транспорт. Згідно з даними, що надійшли до Національного 

бюро з розслідування авіаційних подій та інцидентів з цивільними повітряними 



суднами, у 2017 році, під час експлуатації цивільних повітряних суден (ПС) 

України з виконання пасажирських та вантажних перевезень, здійснення 

авіаційних робіт, навчально-тренувальних польотів та експлуатації повітряних 

суден авіації загального призначення, що внесені в Державний реєстр цивільних 

повітряних суден сталися: 

- 5 катастроф (2 з яких - при виконанні авіаційних робіт та учбово-

тренувальних польотів та 3 з ПС авіації загального призначення); 

- 3 аварії (1 з яких при виконанні АХР, 1 з ПС авіації  загального 

призначення та 1 при виконанні вантажних перевезень); 

- 4 серйозних інциденти; 

- 41 інцидент; 

- 1 пошкодження повітряних суден на землі. 

Крім того, у 2017 році сталося 2 катастрофи, в яких загинуло 2 особи, при 

виконанні несанкціонованих приватних польотів літаків, які не внесені до 

Державного реєстру цивільних повітряних суден 

Автомобільний транспорт. Загальний стан безпеки дорожнього руху не 

задовольняє очікування суспільства та потребує вжиття невідкладних заходів, 

спрямованих на вирішення проблем, пов'язаних із забезпеченням безпеки 

дорожнього руху і створенням безпечних та комфортних умов для всіх учасників 

дорожнього руху 

Упродовж 2017 року на автошляхах держави зареєстровано 162526 

дорожньо-транспортних пригод, у тому числі 27220 ДТП – із постраждалими, у 

яких 3432 осіб загинуло і 34677 –  травмовано. 

Основними причинами автопригод із постраждалими протягом звітного 

періоду є: 

– перевищення швидкості (встановленої та безпечної) – 5110 ДТП 

(19 % всіх ДТП із постраждалими, збільшення в 2,2 рази, при 

цьому загиблих 716 осіб, травмовано 6898 осіб); 



– порушення правил маневрування – 3250 ДТП (12 % всіх ДТП із 

постраждалими, при цьому загиблих 197 осіб, травмовано 4169 

осіб); 

– порушення правил проїзду перехресть – 1849 ДТП (або 7 % всіх 

ДТП із постраждалими); 

– недодержання дистанції – 1512 ДТП (або 6 % всіх ДТП із 

постраждалими); 

– керування у нетверезому стані – 1137 ДТП (або 5 % всіх ДТП із 

постраждалими); 

– порушення правил проїзду пішохідних переходів  –  1052 ДТП 

(або 4 %  всіх ДТП із постраждалими) та інше. 

 

1.2.2.2. Стан пожежної безпеки 

 

Забезпечення пожежної безпеки на території України, регулювання 

відносин у цій сфері органів державної влади, органів місцевого самоврядування 

та суб’єктів господарювання і громадян здійснюються відповідно до Кодексу 

цивільного захисту України, інших законів України, нормативно-правових актів 

Кабінету Міністрів України та центральних органів виконавчої влади. 

Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України від 16.12.2015 № 1052 

“Про затвердження Положення про Державну службу України з надзвичайних 

ситуацій” одним із головних завдань ДСНС України є реалізація державної 

політики  у сфері пожежної та техногенної безпеки.  

Результати щорічного моніторингу стану з пожежами та наслідків від них в 

Україні свідчить, що статистика пожеж та наслідків від них значною мірою є 

відбитком стану економіки держави, політичних, соціальних і демографічних 

процесів, що відбуваються у суспільстві, як наслідок, ситуація з забезпеченням 

пожежної безпеки залишається складною. 

За останні 10 років зареєстровано 619 315 пожеж, що в середньому складає 

більше 62 тисяч випадків на рік. Унаслідок цих пожеж загинуло 28 тисяч 446 



людей і 15 тисяч 762 людини  було  травмовано. Тільки прямі збитки, завдані 

пожежами, склали понад 9 мільярдів  гривень, а загальні матеріальні втрати – 

понад 34 мільярди гривень.  

За період з 2007 по 2017 роки виявлено сталу тенденцію щодо збільшення 

кількості пожеж і матеріальних втрат від них та зменшення кількості людей, 

загиблих унаслідок пожеж, і травмованих на пожежах. 

 

 

 

Рисунок 1.9 – Динаміка кількості пожеж та загибелі людей унаслідок пожеж 

за 2007 - 2017 роки 

 

За результатами моніторингу стану з пожежами за довгостроковий період 

встановлено, що на поступове зниження кількості травмованих на пожежах і 

загиблих унаслідок  пожеж  людей  вплинули  демографічні  фактори,  зокрема  

скорочення  населення України майже на 3,9 млн чоловік порівняно з 2007 роком. 

За результатами проведеного впродовж 2017 року моніторингу стану з 

пожежами та наслідками від них на основі звітних даних, отриманих від 

територіальних органів ДСНС України в областях і місті Києві, зареєстровано 83 

116 пожеж, що на 12,0 % більше, ніж у 2016 році. 



Кількість людей, загиблих унаслідок пожеж, зменшилась  на 2,8 % і склала 

1 819 проти 1 872. Кількість травмованих на пожежах збільшилась на 9,1 % і 

склала 1 474 проти 1 351. 

Матеріальні втрати від пожеж склали 7 млрд 860 млн 225 тис. грн  (із  них  

прямі матеріальні збитки становлять 2 млрд 38 млн 653 тис. грн, а побічні – 5 

млрд 821 млн 572 тис. грн). 

За звітній період в Україні в середньому щодня виникало 228 пожеж, 

внаслідок яких гинули 5 і отримували травми 4 людини, вогнем знищувалося або 

пошкоджувалося 68 будівель і 12 одиниць техніки, щоденні матеріальні втрати від 

пожеж становили суму 21,5 млн грн. 

Кожною 20 пожежею знищувалась або пошкоджувалась одиниця техніки. 

Зростання кількості знищеної та пошкодженої техніки зареєстровано в 16 

областях: Миколаївській (+90,8 %), Харківській (+76,5 %), Київській (65,1 %), 

Чернівецькій (+30,8 %), Одеській (+30,2 ),  Херсонській  (+28,5 %),  Закарпатській  

(+25,0 %),  Полтавській  (+15,4 %), Івано-Франківській  (+12,4 %),  Запорізькій  

(+11,7 %),  Луганській  +11,4 %),  Хмельницькій (+3,9 %), Волинській (+3,5 %), 

Тернопільській (+2,8 %), Донецькій (+2,7 %), Кіровоградській (+1,7 %), та м. 

Києві (+17,7). 

У середньому по Україні кожна третя пожежа знищувала або пошкоджувала 

будівлю чи споруду. У  Вінницькій,  Волинській,  Житомирській,  Закарпатській,  

Полтавській, Рівненській,  Хмельницькій,  Черкаській,  Чернівецькій  і  

Чернігівській  майже  на  кожній другій. 

 

1.2.2.3. Стан радіаційної безпеки 

 

Стан об’єктів, що використовують в процесі діяльності радіаційні матеріали 

та інші джерела іонізуючого випромінювання, які можуть негативно впливати на 

безпеку життєдіяльності людини. 



Із 2 720 суб’єктів діяльності у сфері використання ядерної енергії в Україні, 

що отримали відповідні ліцензії на право роботи, 165 належать до високого 

ступеню ризику, 172 – до середнього, 2 383 – до низького. 

На чотирьох атомних електростанціях України в експлуатації знаходяться 

15 енергоблоків з водо-водяними енергетичними реакторами (ВВЕР), 

експлуатуючою організацією яких є ДП НАЕК «Енергоатом». На ВП «Запорізька 

АЕС» знаходиться в експлуатації сховище відпрацьованого ядерного палива 

«сухого типу».  

На етапі зняття з експлуатації перебувають три енергоблоки 

Чорнобильської АЕС з яких повністю видалено ядерне паливо та розміщено на 

тимчасове зберігання у СВЯП-1 ЧАЕС «мокрого типу». 

Продовжується здійснення заходів з перетворення об’єкта «Укриття» на 

екологічно безпечну систему. 

Протягом 2017 року на ДП «Східний гірничозбагачувальний комбінат», що 

розташований у Дніпропетровській області, проводилася діяльність з видобутку 

та переробки уранових руд з метою отримання уранового концентрату. 

Територією України, відповідно до міжнародних договорів, здійснюється 

транзитне перевезення ядерного палива для атомних станцій деяких країн 

Європейського Союзу. Так протягом 2017 року було видано (внесено зміни, 

переоформлено) 11 ліцензій на перевезення радіоактивних матеріалів, 145 

дозволів на здійснення міжнародних перевезень радіоактивних матеріалів та 13 

сертифікатів про затвердження  конструкцій  пакувальних  комплектів  та 

спеціальних умов перевезення. 

У 2017 році Держатомрегулювання забезпечила виконання основних 

завдань за такими напрямами: 

– регулювання безпеки ядерних установок; 

– регулювання захищеності усіх об’єктів у сфері використання 

ядерної енергії; 

– регулювання безпеки поводження з радіоактивними відходами, 

поводження з джерелами іонізуючого випромінювання; 



– переробки  уранових руд; 

– безпеки перевезень радіоактивних матеріалів, безпеки об’єкта 

«Укриття»; 

– дотримання міжнародних режимів безпеки, захищеності та гарантії 

нерозповсюдження ядерної зброї; 

– виконання міжнародних зобов’язань України за міжнародними 

конвенціями у сфері безпеки та захищеності; 

– забезпечення євроінтегрційних процесів. 

 

1.2.2.4. Стан хімічної безпеки 

 

Особливу небезпеку з можливими тяжкими наслідками та кількістю жертв 

становлять собою аварії з викидом у навколишнє середовище небезпечних 

хімічних  речовин. 

Основними НХР, що використовуються на підприємствах, є аміак, хлор та 

стирол. 

В Україні існує високий рівень ризику виникнення НС, пов’язаних із 

аваріями з викидом або загрозою викиду небезпечних хімічних речовин. 

Він пов’язаний з функціонуванням 711 об’єктів, на яких зберігається або 

використовується у виробничій діяльності більше 285 тис. т небезпечних хімічних 

речовин, у тому числі: більше 3 тис. т хлору, 183 тис. т аміаку та близько 99 тис. т 

інших небезпечних хімікалій. 

Серед об’єктів, які зберігають або використовують у своїй діяльності 

хімічні речовини, найбільш потенційно небезпечними є: 

- виробництва вибухових речовин та утилізації непридатних боєприпасів; 

- великотоннажні  виробництва  неорганічних  речовин  (мінеральні  

добрива,  хлор,  аміак, кислоти); 

- нафто- й газопереробні заводи; 

- виробництва продуктів органічного синтезу; 

- виробництва, що використовують хлор та аміак; 



- склади і бази із запасами отрутохімікатів для сільського господарства; 

- магістральний аміако- та етиленопровід. 

За ступенем хімічної небезпеки об’єкти розподіляються таким чином: 

I ступеня – 44 об’єкта (у зонах можливого хімічного зараження від кожного 

з них мешкає більше 3,0 тис. осіб); 

II ступеня – 99 об’єктів (від 0,3 до 3,0 тис. осіб); 

III ступеня – 112 об’єктів (від 0,1 до 0,3 тис. осіб.); 

IV ступеня – 456 об’єктів (менше 0,1 тис. осіб). 

Головними чинниками проблем і недоліків забезпечення належного рівня  

хімічної безпеки в Україні на сучасному етапі є: 

- понад 88% об’єктів підвищеної небезпеки не мають автоматизованих 

систем раннього виявлення загрози та оповіщення, які мають бути встановлені 

згідно з Кодексом цивільного захисту Ураїни;  

- не в повному обсязі фінансуються першочергові заходи з поліпшення 

захисту хімічно небезпечних  об’єктів  відповідно  до  Програми  цивільного  

захисту  на  2016-2020  роки, затвердженої рішенням другої сесії Кіровоградської 

обласної ради від 25.12.2015 року;  

- інформаційно-просвітницька діяльність з хімічної безпеки поза межами 

навчальних закладів обмежена. Інформаційно-освітня діяльність щодо хімічної 

безпеки та захищеності, культури хімічної безпеки для населення і  громадськості 

є також обмеженою та фрагментарною і не отримала належної уваги з боку 

держави. Освіта не дає необхідної інформації про «хімічні» загрози, можливості 

подвійного використання хімічних речовин, існування отруйних речовин та 

хімічної зброї. 

Для запобігання та мінімізації наслідків надзвичайних ситуацій, пов’язаних 

з витоком (викидом) небезпечних хімічних речовин необхідно: 

– створити на всіх об’єктах, які містять небезпечні отруйні речовини, 

системи раннього виявлення виливу (викиду) хімічно небезпечних 

речовин та  оповіщення виробничого 100 персоналу і населення, 

що працює та проживає у зоні можливого  хімічного забруднення; 



– застосувати  найбільш  прогресивні  хімічні  технології  з  метою  

запобігання промисловим аваріям і захисту людей та 

навколишнього середовища; 

– створити ефективні системи  технологічного  контролю  і  

діагностики  безаварійної зупинки виробництва та уникнення 

аварійної ситуації; 

– завчасно  спрогнозувати  зони  ймовірного  хімічного  забруднення  

довкілля  при реальних метеоумовах; 

– завчасно  накопичити  необхідну  кількість  засобів  

індивідуального та  колективного захисту виробничого персоналу. 

 

1.3 Структура та показники діяльності Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій 

 

Державна служба України з надзвичайних ситуацій (ДСНС) є центральним 

органом виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і координується 

Кабінетом Міністрів України через Міністра внутрішніх справ і який реалізує 

державну політику у сфері цивільного захисту, захисту населення і територій від 

надзвичайних ситуацій та запобігання їх виникненню, ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, гасіння пожеж, пожежної та 

техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб, а також 

гідрометеорологічної діяльності. 

 

Структура ДСНС України включає: 

 

 Апарат Державної служби України з надзвичайних ситуацій: 

 Департамент запобігання надзвичайним ситуаціям 

 Департамент реагування на надзвичайні ситуації 

 Департамент організації заходів цивільного захисту 

 Департамент економіки і фінансів 

 Департамент ресурсного забезпечення 

http://www.dsns.gov.ua/ua/Aparat-Derzhavnoyi-sluzhbi-Ukrayini-z-nadzvichaynih-situaciy.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Departament-derzhavnogo-naglyadu-kontrolyu-u-sferi-pozhezhnoyi-tehnogennoyi-bezpeki-ta-civilnogo-zahistu.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Departament-reaguvannya-na-nadzvichayni-situaciyi.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Departament-organizaciyi-zahodiv-civilnogo-zahistu.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Departament-ekonomiki-i-finansiv.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Departament-resursnogo-zabezpechennya.html


 Адміністративний департамент 

 Департамент персоналу 

 Управління авіації та авіаційного пошуку і рятування 

 Управління гідрометеорології 

 Юридичне управління 

 Управління європейської інтеграції та міжнародного співробітництва 

 Відділ внутрішнього аудиту 

 Відділ взаємодії із засобами масової інформації та комунікацій з громадськістю 

 Відділ власної безпеки та протидії корупції 

 Центральна лікарсько-експертна комісія 

 

 Територіальні органи ДСНС України та підпорядковані підрозділи: 

 Головні управління ДСНС України у  Вінницькій, Дніпропетровській, 

Донецькій, Запорізькій, Київській, Луганській, Львівській, Миколаївській, 

Одеській, Полтавській, Рівненській, Харківській, Херсонській, Хмельницькій 

областях та місті Києві 

 Управління ДСНС України Волинській, Житомирській, Закарпатській, Івано-

Франківській, Кіровоградській, Сумській, Тернопільській, Черкаській, 

Чернівецькій, Чернігівській областях 

 

 Аварійно-рятувальні загони спеціального призначення 

 Загони технічної служби 

 Державні пожежно-рятувальні загони 

 Державні пожежно-рятувальні частини 

 Державні пожежно-рятувальні пости 

 Професійні пожежні частини 

 Професійні пожежні пости 

 Центри забезпечення 

 Оперативно-координаційні центри 

 Центри оперативного зв'язку, телекомунікаційних систем та 

інформаційних технологій 

 

http://www.dsns.gov.ua/ua/Administrativniy-departament.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Departament-personalu.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Upravlinnya-aviaciyi-ta-aviaciynogo-poshuku-i-ryatuvannya.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Upravlinnya-gidrometeorologiyi.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/YUridichne-upravlinnya.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Upravlinnya-evropeyskoyi-integraciyi-ta-mizhnarodnogo-spivrobitnictva.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Viddil-vnutrishnogo-auditu.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Viddil-vzaemodiyi-iz-zasobami-masovoyi-informaciyi-ta-komunikaciy-z-gromadskistyu.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Viddil-vlasnoyi-bezpeki-ta-protidiyi-korupciyi.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Centralna-likarsko-ekspertna-komisiya.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Teritorialni-organi-DSNS-Ukrayini-ta-pidporyadkovani-pidrozdili.html
http://www.vn.dsns.gov.ua/
http://www.dp.dsns.gov.ua/
http://www.donetsk.dsns.gov.ua/
http://www.zp.dsns.gov.ua/
http://www.kyivobl.dsns.gov.ua/
http://www.lugansk.dsns.gov.ua/
http://www.lviv.dsns.gov.ua/
http://mk.dsns.gov.ua/
http://www.odesa.dsns.gov.ua/
http://www.poltava.dsns.gov.ua/
http://www.rivne.dsns.gov.ua/
http://www.kharkiv.dsns.gov.ua/
http://www.kherson.dsns.gov.ua/
http://km.dsns.gov.ua/
http://www.kyiv.dsns.gov.ua/
http://www.volyn.dsns.gov.ua/
http://www.zhytomyr.dsns.gov.ua/
http://www.zk.dsns.gov.ua/
http://www.if.dsns.gov.ua/
http://www.if.dsns.gov.ua/
http://kirovohrad.dsns.gov.ua/
http://www.sumy.dsns.gov.ua/
http://www.ternopil.dsns.gov.ua/
http://ck.dsns.gov.ua/
http://www.cv.dsns.gov.ua/
http://www.cn.dsns.gov.ua/


 Підрозділи безпосереднього підпорядкування апарату ДСНС України: 

 Міжрегіональний центр швидкого реагування Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій, м. Ромни Сумської області  

 1 Спеціальний центр швидкого реагування та гуманітарного розмінування 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій, м. Київ 

 2 Спеціальний центр швидкого реагування Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій, м. Дрогобич Львівської області 

 Cпеціальний авіаційний загін Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту 

ДСНС України, м. Ніжин Чернігівської області 

 Державний центр сертифікації ДСНС України, м. Київ 

 3 Спеціальний центр швидкого реагування Державної служби України 

з надзвичайних ситуацій, с. Жеребкове Ананьївської району Одеської 

області 

 Центр зв’язку та управління ДСНС України, м. Переяслав-Хмельницький Київської 

області 

 Центр оперативного зв’язку, телекомунікаційних систем та інформаційних 

технологій ДСНС України, м.Київ 

 Управління забезпечення Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту 

ДСНС України, м.Київ: 

o Центр психологічного забезпечення підрозділів 

o Центр музичного мистецтва 

 

 Навчальні заклади та науково-дослідні установи: 

 Національний університет цивільного захисту України 

 Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 Черкаський інститут пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 

Національного університету цивільного захисту України 

 Вище професійне училище Львівського державного університету 

безпеки життєдіяльності (м. Вінниця) 

 Ліцей цивільного захисту Львівського державного університету 

безпеки життєдіяльності (м. Вінниця) 

http://www.dsns.gov.ua/ua/Pidrozdili-centralnogo-pidporyadkuvannya.html
http://mns.romny.info/
http://mns.romny.info/
http://www.dsns.gov.ua/ua/1-Specialniy-centr-shvidkogo-reaguvannya-ta-gumanitarnogo-rozminuvannya-Derzhavnoyi-sluzhbi-Ukrayini-z-nadzvichaynih-situaciy.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/1-Specialniy-centr-shvidkogo-reaguvannya-ta-gumanitarnogo-rozminuvannya-Derzhavnoyi-sluzhbi-Ukrayini-z-nadzvichaynih-situaciy.html
http://2scshr.dsns.gov.ua/
http://2scshr.dsns.gov.ua/
http://avia.dsns.gov.ua/
http://avia.dsns.gov.ua/
http://dcs.dsns.gov.ua/
http://czu.dsns.gov.ua/
http://czu.dsns.gov.ua/
http://coz.dsns.gov.ua/
http://coz.dsns.gov.ua/
http://www.dsns.gov.ua/ua/Upravlinnya-zabezpechennya-Operativno-ryatuvalnoyi-sluzhbi-civilnogo-zahistu-DSNS-Ukrayini.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Upravlinnya-zabezpechennya-Operativno-ryatuvalnoyi-sluzhbi-civilnogo-zahistu-DSNS-Ukrayini.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Centr-muzichnogo-mistectva.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Navchalni-zakladi-ta-naukovo-doslidni-ustanovi.html


 Навчальний центр Оперативно - рятувальної служби цивільного 

захисту ДСНС України 

 Інститут державного управління у сфері цивільного захисту 

 Український науково-дослідний інститут цивільного захисту 

 Український гідрометеорологічний інститут 

 

 Спеціалізовані формування 

 Державний воєнізований гірничорятувальний (аварійно-рятувальний) загін ДСНС 

України (м. Кривий Ріг Дніпропетровської області) 

 Дніпропетровський воєнізований гірничорятувальний загін (аварійно-рятувальний) 

загін ДСНС України 

 

 Підприємства, установи, організації сфери управління 

 Державне підприємство “Мобільний рятувальний центр ДСНС України” 

 Державне підприємство “Український авіаметеорологічний центр” 

 Санаторій “Одеський” ДСНС України 

 Український гідрометеорологічний центр 

 Головний авіаційний координаційний центр пошуку і рятування (ГАКЦПР) 

 

Основними завданнями ДСНС України є: 

1) реалізація державної політики у сфері цивільного 

захисту, захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій, запобігання їх 

виникненню, ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, рятувальної справи, 

гасіння пожеж, пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-

рятувальних служб, а також гідрометеорологічної діяльності; 

2) здійснення державного нагляду (контролю) за додержанням і виконанням 

вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної 

безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб; 

3) внесення на розгляд Міністра внутрішніх справ пропозицій щодо 

забезпечення формування державної політики у зазначених сферах; 

4) реалізація в межах повноважень, передбачених законом, державної 

політики у сфері волонтерської діяльності. 

http://www.dsns.gov.ua/ua/Specializovani-formuvannya.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Derzhavniy-voenizovaniy-girnichoryatuvalniy-avariyno-ryatuvalniy-zagin-DSNS-Ukrayini-m-Kriviy-Rig-Dnipropetrovskoyi-oblasti.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Derzhavniy-voenizovaniy-girnichoryatuvalniy-avariyno-ryatuvalniy-zagin-DSNS-Ukrayini-m-Kriviy-Rig-Dnipropetrovskoyi-oblasti.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Dnipropetrovskiy-voenizovaniy-girnichoryatuvalniy-zagin--avariyno-ryatuvalniy-zagin-DSNS-Ukrayini.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Dnipropetrovskiy-voenizovaniy-girnichoryatuvalniy-zagin--avariyno-ryatuvalniy-zagin-DSNS-Ukrayini.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Pidpriemstva--ustanovi-organizaciyi-sferi-upravlinnya.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Derzhavne-pidpriemstvo-Mobilniy-ryatuvalniy-centr-DSNS-Ukrayini.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Derzhavne-pidpriemstvo-Ukrayinskiy-aviameteorologichniy-centr.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Sanatoriy-Odeskiy-DSNS-Ukrayini.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Ukrayinskiy-gidrometeorologichniy-centr.html
http://www.dsns.gov.ua/ua/Golovniy-aviaciyniy-koordinaciyniy-centr-poshuku-i-ryatuvannya-GAKCPR.html


 

ДСНС відповідно до покладених на неї завдань: 

1) узагальнює практику застосування законодавства з питань, що належать 

до її компетенції, розробляє пропозиції щодо вдосконалення законодавчих 

актів, актів Президента України, Кабінету Міністрів України, нормативно-

правових актів міністерств та подає їх в установленому порядку Міністрові 

внутрішніх справ; 

2) здійснює безпосереднє керівництво діяльністю єдиної державної системи 

цивільного захисту; 

3) формує проекти планів у сфері цивільного захисту державного рівня на 

мирний час та в особливий період, подає їх Міністрові внутрішніх справ для 

внесення в установленому порядку на розгляд Кабінету Міністрів України, 

організовує планування заходів цивільного захисту центральними та місцевими 

органами виконавчої влади; 

4) проводить підготовку органів управління функціональних і 

територіальних підсистем єдиної державної системи цивільного захисту та їх 

ланок; 

5) вносить національному органу стандартизації в установленому порядку 

пропозиції щодо необхідності створення та припинення діяльності технічних 

комітетів стандартизації у сфері цивільного захисту; 

6) здійснює заходи щодо створення, утримання та реконструкції фонду 

захисних споруд цивільного захисту, ведення їх обліку, забезпечує разом з 

відповідними органами та підрозділами цивільного захисту, місцевими 

держадміністраціями здійснення контролю за готовністю зазначених споруд до 

використання за призначенням; 

7) здійснює заходи щодо впровадження інженерно-технічних заходів 

цивільного захисту, готує пропозиції щодо віднесення населених пунктів та 

об’єктів національної економіки до груп (категорій) із цивільного захисту, надає 

на запити замовників вихідні дані та вимоги, необхідні для розроблення та 

планування таких заходів; 



8) здійснює заходи щодо радіаційного і хімічного захисту, координує та 

контролює здійснення заходів щодо захисту населення і територій у разі 

виникнення радіаційних аварій та надзвичайних ситуацій, пов’язаних із виливом 

(викидом) небезпечних хімічних речовин; 

9) здійснює разом із центральними та місцевими органами виконавчої 

влади, органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами, 

організаціями прогнозування імовірності виникнення надзвичайних ситуацій, 

визначає показники ризику та здійснює районування території України щодо 

ризику виникнення надзвичайних ситуацій; 

10) веде державний облік, реєструє та зберігає матеріали 

гідрометеорологічних спостережень, веде інформаційну базу 

гідрометеорологічних даних та даних про стан навколишнього природного 

середовища; 

11) видає експертні висновки про рівень надзвичайної ситуації, веде їх 

облік; 

12) координує діяльність центральних та місцевих органів виконавчої 

влади, суб’єктів господарювання щодо здійснення заходів з евакуації населення; 

13) забезпечує здійснення заходів з мінімізації та ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, пов’язаних із технологічними терористичними проявами 

та іншими видами терористичної діяльності під час проведення 

антитерористичних операцій, а також проводить просвітницьку та практично-

навчальну роботу з метою підготовки населення до дій в умовах вчинення 

терористичного акту; 

14) залучає підрозділи пошуково-рятувальних сил та аварійно-рятувальних 

служб центральних та місцевих органів виконавчої влади, підприємств, установ, 

організацій незалежно від форми власності та координує їх діяльність під час 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій державного і регіонального рівня, 

організовує проведення пошуково-рятувальних робіт та здійснює контроль за їх 

проведенням; 



15) організовує та здійснює заходи з професійної підготовки особового 

складу органів і підрозділів цивільного захисту та психологічного захисту 

населення у разі загрози виникнення і виникнення надзвичайних ситуацій; 

16) проводить через підрозділи Оперативно-рятувальної служби цивільного 

захисту піротехнічні роботи, пов’язані із знешкодженням вибухонебезпечних 

предметів, що залишилися на території України після воєн, сучасних боєприпасів 

та підривних засобів (крім вибухових пристроїв, що використовуються у 

терористичних цілях), за винятком територій, на яких розміщені і постійно 

дислокуються військові частини, установи, військові навчальні заклади, 

підприємства та організації Збройних Сил, інших військових формувань, 

утворених відповідно до законів; 

17) вносить Міністрові внутрішніх справ пропозиції щодо формування 

переліку суб’єктів господарювання, галузей та окремих територій, що підлягають 

постійному та обов’язковому аварійно-рятувальному обслуговуванню, а також 

порядку здійснення такого обслуговування; 

18) здійснює атестацію та сертифікацію аварійно-рятувальних служб і 

рятувальників; 

19) забезпечує гасіння пожеж, рятування людей, надання допомоги в 

ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та інших видів 

небезпечних подій, що становлять загрозу життю або здоров’ю людей чи 

призводять до завдання матеріальних збитків; 

20) створює оперативний матеріальний резерв для запобігання виникненню 

надзвичайних ситуацій і ліквідації їх наслідків; 

21) організовує та забезпечує охорону від пожеж підприємств, установ, 

організацій та інших об’єктів на підставі договорів; 

22) реалізує в межах повноважень, передбачених законом, державну 

політику у сфері волонтерської діяльності щодо надання допомоги громадянам, 

які постраждали внаслідок стихійного лиха, екологічних, техногенних та інших 

катастроф, а також щодо ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій техногенного 

або природного характеру; 



23) координує проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних 

робіт авіаційними силами та засобами ДСНС, інших центральних та місцевих 

органів виконавчої влади, підприємств, установ, організацій незалежно від форми 

власності; 

24) вносить до відповідних органів пропозиції щодо припинення польотів у 

разі порушення вимог нормативних документів з питань пошуково-рятувального 

забезпечення до усунення недоліків; 

25) здійснює оповіщення та інформування центральних та місцевих органів 

виконавчої влади про загрозу виникнення і виникнення надзвичайних ситуацій, 

методичне керівництво щодо створення і належного функціонування систем 

оповіщення цивільного захисту різного рівня; 

26) здійснює впровадження та забезпечує функціонування і розвиток 

системи екстреної допомоги населенню за єдиним телефонним номером 112; 

27) забезпечує проведення гідрометеорологічних, геліофізичних 

спостережень, фонових радіаційних та базових спостережень за станом 

забруднення навколишнього природного середовища; 

28) надає органам державної влади, органам місцевого самоврядування і 

населенню безоплатну інформацію загального користування про фактичні та 

очікувані зміни гідрометеорологічних умов і стану навколишнього природного 

середовища, здійснює попередження про небезпечні та стихійні 

гідрометеорологічні явища, а також гідрометеорологічне обслуговування 

суб’єктів господарювання незалежно від форми власності, діяльність яких 

залежить від гідрометеорологічних умов, у тому числі підприємств енергетики, 

агропромислового комплексу, комунального господарства, цивільної авіації та 

інших видів транспорту; 

29) забезпечує прогнозування погоди, гідрологічного режиму водних 

об’єктів, небезпечних і стихійних гідрометеорологічних явищ, урожайності 

сільськогосподарських культур; 

30) взаємодіє з міжнародними організаціями і національними 

гідрометеорологічними службами іноземних держав, представляє Україну у 



Всесвітній метеорологічній організації, бере участь в межах повноважень, 

передбачених законом, у реалізації Рамкової конвенції ООН про зміну клімату; 

31) виконує акти Верховної Ради України, Президента України про надання 

Україною гуманітарної допомоги іншим державам, у тому числі організовує 

закупівлю послуг із завантаження, вивезення та складування вантажів, здійснює їх 

супроводження до місця призначення та передачу отримувачам гуманітарної 

допомоги; 

32) забезпечує в межах повноважень, передбачених законом: 

 здійснення державного контролю у сфері гідрометеорологічної 

діяльності; 

 реалізацію державної політики з питань медичного та біологічного 

захисту населення в разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

33) здійснює ліквідацію медико-санітарних наслідків надзвичайних 

ситуацій, надання екстреної медичної допомоги у зоні надзвичайної ситуації 

(осередку ураження) постраждалим та рятувальникам, заходи з медичного 

забезпечення (лікувально-профілактичні, санітарно-гігієнічні заходи, медичне 

постачання та санаторно-курортне лікування) осіб рядового і начальницького 

складу служби цивільного захисту, ветеранів служби цивільного захисту (війни), 

членів їх сімей, медичне обслуговування учнів (вихованців) навчальних закладів 

ДСНС; 

34) організовує провадження наукової, науково-технічної, інвестиційної, 

інформаційної, видавничої діяльності, сприяє створенню і впровадженню 

сучасних інформаційних технологій та комп’ютерних мереж, є замовником 

наукових робіт, бере участь у проведенні прикладних науково-дослідних робіт, 

розробляє та затверджує галузеві стандарти з питань, що належать до компетенції 

ДСНС; 

35) вносить Мінекономрозвитку пропозиції щодо державного замовлення на 

підготовку фахівців у відповідній сфері; 

36) здійснює підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації осіб 

рядового і начальницького складу служби цивільного захисту, державних 



службовців і працівників апарату ДСНС, а також осіб, включених до кадрового 

резерву; 

37) здійснює функції з організації та навчально-методичного забезпечення 

навчання (підвищення кваліфікації за цільовим призначенням) керівних кадрів і 

фахівців центральних та місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого 

самоврядування, підприємств, установ, організацій, діяльність яких пов’язана з 

організацією і здійсненням заходів цивільного захисту; 

38) організовує навчання населення щодо дій у надзвичайних ситуаціях, 

розробляє і затверджує відповідні організаційно-методичні рекомендації та 

програми з підготовки населення до таких дій; 

39) організовує і здійснює державний нагляд (контроль) за додержанням 

вимог законів та інших нормативно-правових актів з питань техногенної та 

пожежної безпеки, цивільного захисту міністерствами, іншими центральними 

органами виконавчої влади, Радою міністрів Автономної Республіки Крим, 

місцевими держадміністраціями, іншими державними органами та органами 

місцевого самоврядування, суб’єктами господарювання; 

40) організовує та проводить перевірку стану готовності функціональних і 

територіальних підсистем єдиної державної системи цивільного захисту та 

відповідних органів управління ними до дій у разі виникнення надзвичайних 

ситуацій; 

41) здійснює безпосередньо та через свої територіальні органи реєстрацію 

декларацій відповідності матеріально-технічної бази суб’єкта господарювання 

вимогам законодавства з питань пожежної безпеки; 

42) здійснює державний нагляд (контроль) за: 

 вжиттям інженерно-технічних заходів цивільного захисту відповідно 

до закону; 

 діяльністю аварійно-рятувальних служб, станом їх готовності до 

реагування на аварії та надзвичайні ситуації, а також вживає заходів 

до зупинення діяльності неатестованих аварійно-рятувальних служб у 

порядку, визначеному законодавством; 



 дотриманням періодичності навчання керівного складу та фахівців, 

діяльність яких пов’язана з організацією і здійсненням заходів 

цивільного захисту, та вживає заходів для усунення виявлених 

недоліків; 

43) здійснює відповідно до закону ліцензування господарської діяльності з 

надання послуг і проведення робіт протипожежного призначення; 

44) проводить оцінку відповідності у сфері цивільного захисту згідно із 

законодавством; 

45) розглядає у разі звернення фізичних чи юридичних осіб: 

 проектну документацію щодо влаштування засобів протипожежного 

захисту (систем пожежогасіння, пожежної сигналізації, оповіщення 

про пожежу та управління евакуацією 

населення,протидимного захисту, пожежного спостереження, 

вогнезахисної обробки будівельних конструкцій (виробів, матеріалів), 

автоматизованих систем раннього виявлення загрози виникнення 

надзвичайних ситуацій та оповіщення населення у разі їх 

виникнення), а також бере участь у прийманні проведених робіт із 

влаштування зазначених засобів; 

 технічні завдання і робочі проекти на автоматизовані системи 

раннього виявлення загрози виникнення надзвичайних ситуацій та 

оповіщення населення у разі їх виникнення; 

 проектну документацію на будівництво захисних споруд цивільного 

захисту, а також розділ щодо інженерно-технічних заходів цивільного 

захисту у складі містобудівної документації; 

46) перевіряє наявність і утримання в стані готовності автоматизованих 

систем раннього виявлення загрози виникнення надзвичайних ситуацій та 

оповіщення населення в разі їх виникнення та систем протипожежного захисту на 

об’єктах, які підлягають обладнанню такими системами; 

47) перевіряє наявність і готовність до використання в разі виникнення 

надзвичайних ситуацій промислових засобів захисту органів дихання від 



небезпечних хімічних речовин, засобів цивільного захисту, стан їх утримання та 

ведення обліку; 

48) складає акти перевірок, видає приписи, постанови, розпорядження про 

усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та 

техногенної безпеки, а в разі встановлення порушень, що створюють загрозу 

життю та здоров’ю людей, звертається безпосередньо та через територіальні 

органи до адміністративного суду щодо застосування заходів реагування у вигляді 

повного або часткового зупинення до повного усунення порушень вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки 

роботи підприємств, окремих виробництв, виробничих дільниць, агрегатів, 

експлуатації будівель, об’єктів, споруд, цехів, дільниць, окремих приміщень, а 

також машин, механізмів, устаткування, транспортних засобів, зупинення 

проведення робіт, у тому числі будівельно-монтажних, випуску та 

реалізаціїпожежонебезпечної продукції, систем та засобів протипожежного 

захисту; 

49) розробляє та подає в установленому порядку на розгляд Міністра 

внутрішніх справ для внесення до Кабінету Міністрів України пропозиції щодо 

підвищення ефективності захисту населення і територій від надзвичайних 

ситуацій, удосконалення системи цивільного захисту на відповідних територіях, в 

органах виконавчої влади та органах місцевого самоврядування, на 

підприємствах, в установах, організаціях незалежно від форми власності; 

50) подає міністерствам, іншим центральним органам виконавчої влади, 

Раді міністрів Автономної Республіки Крим, місцевим держадміністраціям та 

органам місцевого самоврядування інформацію про юридичних та фізичних осіб, 

винних у порушенні законодавства у сфері цивільного захисту; 

51) бере участь у розробленні будівельних норм у сфері цивільного захисту, 

пожежної та техногенної безпеки, пропозицій щодо внесення змін до них та 

визнання їх такими, що втратили чинність, подає Міністрові внутрішніх справ 

відповідні пропозиції; 



52) застосовує адміністративно-господарські санкції за порушення вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, пожежної та техногенної безпеки; 

53) здійснює методичне керівництво щодо створення і належного 

функціонування систем оповіщення цивільного захисту різного рівня; 

54) забезпечує інформування громадськості про реалізацію державної 

політики з питань, що належать до компетенції ДСНС, та проводить 

інформаційно-роз’яснювальну, пропагандистську і культурно-масову роботу з 

популяризації служби цивільного захисту; 

55) у разі звернення фізичних чи юридичних осіб надає: 

 технічні умови для інженерного забезпечення об’єкта будівництва 

щодо пожежної та техногенної безпеки; 

 методичні рекомендації щодо розроблення та підготовки положень, 

інструкцій, інших нормативних документів у сфері пожежної та 

техногенної безпеки, що діють на підприємствах, в установах, 

організаціях та на інших суб’єктах господарювання незалежно від 

форми власності; 

56) перевіряє відповідно до закону стан: 

 готовності до використання за призначенням аварійно-рятувальної 

техніки, засобів цивільного захисту, а також обладнання, 

призначеного для забезпечення безпеки суб’єктів господарювання; 

 дотримання правил транспортування небезпечних речовин 

трубопровідним транспортом та порядку їх перевезення 

транспортними засобами; 

 планування та готовності до здійснення заходів з організації евакуації 

населення у разі виникнення надзвичайних ситуацій; 

 підготовки населення до дій у разі виникнення надзвичайних 

ситуацій; 

57) бере участь у: 



 розробленні органами виконавчої влади та органами місцевого 

самоврядування державних, регіональних програм з питань, що 

належать до компетенції ДСНС; 

 розгляді проектів державних, регіональних програм, що 

розробляються з метою поліпшення захисту об’єктів і територій у разі 

виникнення надзвичайних ситуацій; 

 формуванні науково-технічної політики з питань, що належать до 

компетенції ДСНС, координації наукових досліджень та 

впровадженні передового досвіду, досягнень науки, новітньої техніки, 

продукції протипожежного призначення; 

 роботі комісій з розслідування авіаційних подій; 

 роботі Ради з акредитації та технічних комітетів з акредитації 

національного органу з акредитації для реалізації технічної політики у 

сфері пожежної безпеки, а також Національної ради з питань 

безпечної життєдіяльності населення та Державної комісії з питань 

техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій; 

 розслідуванні пожеж, причин виникнення надзвичайних ситуацій та 

невиконання запобіжних заходів, а також проведенні оцінки дій 

органів управління і сил щодо організації та проведення ними 

рятувальних і інших невідкладних робіт; 

 погодженні у разі звернення фізичних чи юридичних осіб в 

установленому суб’єктом нормування порядку обґрунтованих 

відхилень від установлених норм; 

 розгляді проектів об’єктів, що належать суб’єктам господарювання, в 

частині додержання вимог нормативно-правових актів щодо 

інженерно-технічних заходів, у сфері пожежної та техногенної 

безпеки; 

 розгляді проектів містобудівної документації та подає спеціально 

уповноваженому органу містобудування та архітектури висновки 

щодо додержання вимог у сфері пожежної та техногенної безпеки; 



58) проводить в установленому порядку внутрішній аудит; 

59) бере в межах повноважень, передбачених законом, участь у діяльності 

міжнародних організацій з питань, що належать до компетенції ДСНС; 

60) здійснює розгляд звернень громадян з питань, пов’язаних з діяльністю 

ДСНС, підприємств, установ, організацій, що належать до сфери управління 

ДСНС; 

61) забезпечує надання підпорядкованими підрозділами у передбачених 

законодавством випадках платних послуг; 

62) вносить пропозиції щодо технічного регулювання у сфері цивільного 

захисту, пожежної та техногенної безпеки, гідрометеорологічної діяльності, а 

також щодо встановлення, застосування та виконання обов’язкових вимог до 

засобів протипожежного захисту та аварійно-рятувальних 

засобів,пожежонебезпечної продукції; 

63) проводить роботи із стандартизації, сертифікації, акредитації та 

метрологічного забезпечення діяльності з питань, що належать до компетенції 

ДСНС; 

64) готує та подає на розгляд Міністра внутрішніх справ пропозиції щодо 

стратегічних, програмно-планових документів у відповідній сфері та забезпечує їх 

виконання; 

65) забезпечує додержання вимог законодавства з питань охорони праці у 

ДСНС; 

66) проводить роботу з профілактики правопорушень та додержання 

дисципліни в органах і підрозділах ДСНС; 

67) здійснює відповідно до законодавства заходи щодо забезпечення 

правового та соціального захисту осіб рядового і начальницького складу служби 

цивільного захисту, пенсіонерів і ветеранів служби цивільного захисту та членів 

їх сімей, державних службовців і працівників ДСНС, її територіальних 

органів, органів і підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту; 

68) сприяє розвитку соціального діалогу, проведенню консультацій із 

всеукраїнськими об’єднаннями профспілок і всеукраїнськими об’єднаннями 



організацій роботодавців щодо проектів законів, інших нормативно-правових 

актів з питань реалізації державної політики у сфері трудових відносин, оплати 

праці, охорони праці, соціального захисту населення; 

69) здійснює державні закупівлі в установленому законом порядку; 

70) виконує функції з управління об’єктами державної власності, що 

належать до сфери її управління; 

71) організовує охорону об’єктів державної власності, що належать до 

сфери її управління; 

72) погоджує проекти нормативно-правових актів, будівельних норм, 

стандартів, правил, технічних умов і регламентів та інших нормативно-технічних 

документів з питань, що належать до компетенції ДСНС, які розробляються 

міністерствами та іншими центральними органами виконавчої влади, 

підприємствами, установами, організаціями; 

73) здійснює інші повноваження, визначені законом. 

 

Висновки до розділу 1 

 

1.1. Територія України має вигідне географічне положення. Вона 

знаходиться в центральній частині Східної Європи на перетинанні транспортних 

шляхів з Європою в Азію та зі Скандинавських країн у країни 

Середземноморського регіону. 

1.2. Території держави притаманні численні природні та техногенні загрози. 

Серед природних надзвичайних ситуацій найбільшу небезпеку становлять загрози 

метеорологічного, геологічного, гідрологічного та медико-біологічного характеру, 

а також пожежі у природних екосистемах. Серед техногенних надзвичайних 

ситуацій найбільшу небезпеку становлять загрози на транспорті, на об’єктах 

радіаційної та хімічної небезпеки, а також пожежі в техногенно-соціальному 

середовищі. 



РОЗДІЛ 2. ОПЕРАТИВНА ОБСТАНОВКА З НАДЗВИЧАЙНИМИ 

СИТУАЦІЯМИ НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ 

 

2.1. Аналіз надзвичайних ситуацій, що виникли на території України 

 

Упродовж 2018 року в Україні зареєстровано 128 надзвичайних ситуацій, 

які відповідно до Національного класифікатора «Класифікатор надзвичайних 

ситуацій» ДК 019:2010 розподілилися на: 

 техногенного характеру - 48; 

 природного характеру - 77; 

 соціального характеру - 3. 

Внаслідок цих надзвичайних ситуацій загинуло 168 осіб (з них 40 дітей) 

та постраждало 839 осіб (з них 401 дитина). 

 

 

 

Рисунок 2.1 – Динаміка кількості надзвичайних ситуацій, які сталися на 

території України протягом 2009 – 2018 років 

 

За масштабами надзвичайні ситуації, що виникли у 2018 році, 

розподілилися на: 

 державного рівня     - 2; 



 регіонального рівня - 6; 

 місцевого рівня        - 64; 

 об'єктового рівня     - 56. 

 

Порівняно з 2017 роком загальна кількість НС у 2018 році зменшилася 

майже на 23%, при цьому кількість НС техногенного характеру зменшилася 

на 4%, НС природного характеру – на 28%, а НС соціального характеру – 

на 66,7%. Також, порівняно із 2017 роком, спостерігається зменшення кількості 

загиблих та постраждалих в НС на 2,3% та 6,9% відповідно. 

 

Таблиця 2.1 

Кількісні показники надзвичайних ситуацій, що виникли в Україні у 2018 

році, порівняно із 2017 роком 

 

Дані про надзвичайні ситуації 2017 рік 2018 рік 

Зменшення 

(збільшення), 

у відсотках 

Загальна кількість НС: 166 128 22,9 

В т ому числі за класами:    

Техногенного характеру 50 48 4,0 

Природного характеру 107 77 28,0 

Соціального характеру 9 3 66,7 

В т ому числі за рівнями:    

Державного рівня 2 2 00,0 

Регіонального рівня 8 6 25,0 

Місцевого рівня 70 64 8,6 

Об’єктового рівня 87 56 34,9 

Загинуло людей внаслідок НС 172 168 2,3 

Постраждало людей внаслідок НС 892 839 5,9 

Матеріальні збитки від НС, тис. грн. 896 804 516 360 42,4 

 

Незважаючи на зменшення у 2018 році загальної кількості НС 

техногенного характеру, зафіксовано зростання на 12,5% кількості НС 

пов’язаними із аваріями на транспорті та на 10% - НС, пов’язаних із пожежами 

та вибухами, проте кількість загиблих та постраждалих в цих НС зменшилася, 

за винятком НС на транспорті, де кількість постраждалих збільшилася більше 

ніж у 2 рази. 



Серед НС природного характеру зафіксовано зменшення кількості НС та 

постраждалих в них людей за усіма видами, натомість кількість загиблих 

збільшилася, через велику їх частку в НС, пов’язаних із отруєнням людей 

чадним газом та дикорослими грибами. 

 

 
 

Рисунок 2.2 – Розподіл кількості надзвичайних ситуацій, що виникли в 

регіонах України у 2018 році 

 

У регіональному розрізі найбільшу кількість НС (10 НС) зареєстровано у 

Донецькій області, а також  по 9 НС - у Дніпропетровській та Луганській 

областях. По 8 НС сталося у Закарпатській та Миколаївській областях, 7 НС у 

Херсонській області та м. Києві. У Волинській, Київській та Тернопільській 

областях зареєстровано по 6 НС; по 5 НС – у Житомирській, Львівській, 

Одеській, Сумській, Черкаській та Чернігівській областях. По 4 НС виникло у 

Запорізькій, Полтавській та Харківській областях; по 3 НС – у Вінницькій, 

Кіровоградській та  Хмельницькій областях, в інших областях зареєстровано по 

2 НС. 



Таблиця 2.2 

Статистичні дані щодо кількісних показників класифікованих надзвичайних ситуацій 

 

Вид НС 
Кількість НС Загинуло людей Постраждало людей 

2017 р. 2018 р. 2017 р. 2018 р. 2017 р. 2018 р. 

1 2 3 4 5 6 7 

НС техногенного характеру 

НС унаслідок аварій чи катастроф на 

транспорті 
16 18 67 63 33 80 

НС унаслідок пожеж, вибухів 22 22 61 52 42 9 

у тому числі:       

у будівлях або спорудах житлової 

призначеності 
14 17 42 50 17 2 

НС унаслідок наявності у 

навколишньому середовищі шкідливих 

і радіоактивних речовин понад ГДК 

1 2 0 0 0 0 

НС унаслідок раптового руйнування 

будівель і споруд 
4 0 6 0 10 0 

НС унаслідок аварій у системах 

життєзабезпечення 
0 1 0 0 0 0 

НС унаслідок аварій у системах 

нафтогазового промислового комплексу 
7 5 0 0 0 0 

Всього НС 

техногенного характеру 
50 48 134 115 85 89 



Продовження таблиці 2.2 

 

1 2 3 4 5 6 7 

НС природного характеру 

Геологічні НС 1 1 0 0 0 0 

Метеорологічні НС 7 4 0 0 54 0 

Гідрологічні НС поверхневих вод 2 2 1 0 0 0 

НС, пов'язані з пожежами у природних 

екологічних системах 
11 9 0 0 0 2 

Медико-біологічні НС 86 61 12 47 747 744 

Всього НС природного характеру 107 77 13 47 801 746 

НС соціального характеру 

Встановлення вибухового пристрою у 

багатолюдному місці, установі 

(організації, підприємстві), житловому 

секторі, транспорті 

2 1 3 0 5 4 

НС, пов'язані з нещасними випадками з 

людьми 
7 2 22 6 1 0 

Всього НС соціального характеру 9 3 25 6 6 4 

 

 

Всього НС 166 128 172 168 892 839 

 



Найбільшу кількість загиблих в НС зареєстровано у Дніпропетровській 

(27 осіб) області, переважна більшість з яких загинули унаслідок НС, 

пов’язаних із аваріями на автомобільному транспорті та пожежами ( вибухами). 

Більшість постраждалих в НС (152 особи, з них 120 дітей) зареєстровано 

у Закарпатській області та (151 особа, з них 29 дітей) у м. Києві, переважна 

більшість з яких зафіксовано унаслідок медико-біологічних НС, пов’язаних із 

захворюваннями людей на кір. 

НС державного рівня зареєстровано: 

- у Дніпропетровській області, де внаслідок дорожньо-транспортної 

пригоди у місті Кривий Ріг загинуло 11 осіб та 18 – госпіталізовано; 

- у Житомирській області, де внаслідок дорожньо-транспортної пригоди 

на автошляху «Київ-Чоп» загинуло 11 осіб (з них 3 дітей) та постраждало 8 осіб 

(з них 2 дітей). 

НС регіонального рівня зареєстровно: 

- в Одеській області, де упродовж 16-21 січня 2018 року внаслідок 

ускладнення погодних умов (тривалого сильного снігопаду, сильного вітру, 

сильної ожеледі та хуртовини) сталося знеструмлення 558 населених пунктів, 

пошкоджено 1750 опор ЛЕП, дахи адміністративних будівель, закладів освіти 

та охорони здоров’я. Частково заборонявся та обмежувався рух 

великовантажного транспорту на окремих ділянках доріг у межах області. 

Загальний розмір збитків за попередніми даними складає понад 47 млн гривень; 

- у Житомирській області, де у м. Бердичеві по вул. Білопільській, 4а, у 

квартирі одноповерхового житлового будинку на 12 квартир виявлено 8 

загиблих осіб, з них 2 дітей. Причина  НС - отруєння чадним газом; 

- у Закарпатській області, де внаслідок ускладнення погодних умов 

(гроза, град, сильні шквали), що спостерігалося на території області 12-13 

червня  

2018 року, у Іршавському, Тячівському, Мукачівському та Хустському районах 

пошкоджено дахи 696 об’єктів житлового фонду, 15 закладів освіти, 4 закладів 

охорони здоров’я, 10 закладів культури, 3 інших закладів бюджетної сфери, 



знеструмлені 32 населених пункти, внаслідок підняття рівнів води пошкоджено 

автомобільні мости та дорожнє покриття на 37 ділянках доріг загального 

користування місцевого значення та комунальної власності, знищено та 

пошкоджено (суцільний вітровал, вітролом) 405,1 га лісу, пошкоджено посіви 

сільськогосподарських культур на площі 159 га,. Загальна сума збитків 

завданих надзвичайною ситуацією склала понад 63,7 млн. гривень; 

- у Чернівецькій області, де упродовж 28-30 червня 2018 року внаслідок 

погіршення погодних умов (сильні зливові дощі, грози, сильні шквали) на 

території Кіцманського, Заставнівського, Сторожинецького, Глибоцького, 

Сокирянського районів області та м. Чернівці пошкоджено понад 540 км 

покриття доріг комунальної, державної власності, понад 50 мостових переходів 

та бетонно-трубчастих конструкцій, 8 дамб штучних ставків, понад 230 га 

сільськогосподарських посівів, розмито 835 м берегів річок, підтоплено 5 

об'єктів соціальної сфери, 50 житлових та господарських будівель, 390 

підвалів,  

310 криниць, 283 присадибних ділянки, пошкоджено покриття 16 будівель, 

знеструмлено 45 населених пунктів. Загальна сума збитків, завданих 

надзвичайною ситуацією, склала понад 200 млн. гривень; 

- у Чернігівській області, де 30 червня 2018 року внаслідок циклону, який 

супроводжувався сильними дощами у місті Чернігів за короткий термін випало  

72 мм опадів, що призвело до підтоплення 110 будинків та домогосподарств 

житлового сектору та інших споруд на 40 вулицях міста. Пошкоджено будівлі 

закладів освіти та охорони здоров’я, об’єкти інфраструктури комунального 

господарства міста. З аварійних будинків та небезпечних зон проведено 

евакуацію та відселення 67 осіб, з них доставлено до медичних закладів – 3. 

Відповідно до актів, складених за результатами обстежень приватних 

домогосподарств та об’єктів комунальної форми власності, пошкодження 

різного ступеня отримали: 207 житлових будинків (у т.ч. приватні 

домогосподарства), 9 закладів освіти , 4 заклади охорони здоров’я, 1 заклад 



культури.  Загалом за результатами обстежень, загальна сума збитків, завданих 

стихією, склала понад 58,3 млн. гривень; 

- у Чернігівській області, де 9 жовтня 2018 року на території військового 

складу Міністерства оборони поблизу смт Дружба Ічнянського району виникла 

пожежа з подальшою детонацією боєприпасів. Із 16-ти кілометрової зони 

можливого ураження (м. Ічня та 30 прилеглих населених пунктів) евакуйовано 

понад 12,5 тисяч осіб, з них, через розгорнуті евакуаційні пункти, вивезено 4 

тис. 300 осіб, понад 8 тис. 200 осіб виїхали самостійно. Для попередження 

надзвичайних ситуацій у населених пунктах поблизу складу відключено 11 

населених пунктів від газопостачання та 7 від електропостачання. Тимчасово 

припинено рух потягів через станцію Ічня. Спрямовано автомобільний 

транспорт в об’їзд зони надзвичайної ситуації, закрито повітряний простір у 

радіусі 30 км. 24 жовтня пожежу ліквідовано. Піротехнічними підрозділами 

ДСНС перевірено та очищено від боєприпасів усі 39 населених пунктів, 

розташованих навколо арсеналу. Орієнтовна сума завданих битків становить 

близько 100 млн. гривень. 

 

 

 

 

Рисунок 2.3 – Прогнозування загальної кількості надзвичайних ситуаціях 

на території України 
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Лінію тренду, представлену на рис. 2.3 щодо прогнозування загальної 

кількості надзвичайних ситуаціях на території України, можливо описати 

рівнянням у вигляді: 

 

56,542t52,20К
НС

 ,                                   (2.1) 

 

де 
НС

К  – прогнозована кількість виникнення надзвичайних ситуаціях на 

території України, t  – час на який відбувається прогноз. 

 

 
 

Рисунок 2.4 – Прогнозування кількості загиблих в надзвичайних 

ситуаціях на території України 

 

Лінію тренду, представлену на рис. 2.4 щодо прогнозування кількості 

загиблих в надзвичайних ситуаціях на території України, можливо описати 

рівнянням у вигляді: 

 

99,514t64,12К
.ЗагиблНС

 ,                                   (2.2) 

 

де 
.ЗагиблНС

К  – прогнозована кількість загиблих осіб в надзвичайних ситуаціях на 

території України, t  – час на який відбувається прогноз. 
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Рисунок 2.5 – Прогнозування кількості постраждалих в надзвичайних 

ситуаціях не території України 

 

 

Лінію тренду, представлену на рис. 2.5 щодо прогнозування кількості 

постраждалих в надзвичайних ситуаціях на території України, можливо 

описати рівнянням у вигляді: 

 

 

80,2665t50,96К
.ПострНС

 ,                                  (2.3) 

 

 

де 
.ПострНС

К  – прогнозована кількість постраждалих в надзвичайних ситуаціях на 

території України, t  – час на який відбувається прогноз. 

Таким чином, аналіз динаміки НС показав, що кількість надзвичайних 

ситуацій має тенденцію до зниження, зокрема у 2018 році зареєстровано 

найменшу кількість загиблих у НС за період спостережень 1997 – 2018 років. 
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2.2. Векторно-статистична оцінка відносної інтенсивності між 

надзвичайними ситуаціями природного та техногенного характеру в регіонах 

України та умов функціонування Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС України 

 

Метою цього розділу є оцінка, на основі аналізу відносної інтенсивності 

між надзвичайними ситуаціями природного та техногенного характеру в 

регіонах України, умов функціонування Міжрегіонального центру швидкого 

реагування (МРЦШР) ДСНС України, як елементу існуючої Єдиної державної 

системи цивільного захисту (ЄДСЦЗ). 

Стан стабільності функціонування локальної території в умовах прояву НС 

природного, техногенного, соціального та воєнного характеру та 

функціонування МРЦШР – 
МРЦШР

F , можливо записати у вигляді системи 

рівнянь: 
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                   (2.4) 

 

де  .Прир

НС

.Прир

НС

.Прир W,KR ,  .Техн

НС

.Техн

НС

.Техн W,KR ,  .Соц

НС

.Соц

НС

.Соц W,KR ,  .Воєн

НС

.Воєн

НС

.Воєн W,KR  – 

показники виникнення ризиків небезпек природного, техногенного, соціального 

та воєнного характеру; .Прир

НС
K , .Техн

НС
K , .Соц

НС
K , .Воєн

НС
K  – кількісні показники 

виникнення НС природного, техногенного, соціального та воєнного характеру; 
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.Воєн

НС ЕНММ
w,w,wrowW   – показники 

збитків від НС природного, техногенного, соціального та воєнного характеру; 

М
w , 

НМ
w , 

Е
w  – показники матеріального, нематеріального та екологічного 

збитку від НС; .Прир

НС
 , .Техн

НС
 , .Соц

НС
 , .Воєн

НС
  – загальні функціонали, які визначаються 



властивостями локальної території до прояву НС природного, техногенного, 

соціального та воєнного характеру;  
ВСТП.Прир.Прир

g,g,g,gG  , 

 
ВСТП.Техн.Техн

g,g,g,gG  ,  
ВСТП.Соц.Соц

g,g,g,gG  ,  
ВСТП.Воєн.Воєн

g,g,g,gG   – 

попередні фактори прояву НС природного, техногенного, соціального та 

воєнного характеру; 
П

g , 
Т

g , 
С

g , 
В

g  – природні, техногенні, соціальні та воєнні 

джерела НС; 
.Прир

 , 
.Техн

 , 
.Соц

 , 
.Воєн

  – первинні функціонали, які визначаються 

властивостями локальної території до прояву попередніх факторів НС 

природного, техногенного, соціального та воєнного характеру; 
.Прир

F , 
.Техн

F , 
.Соц

F , 

.Воєн
F  – небезпечні (руйнівні) фактори від НС природного, техногенного, 

соціального та воєнного характеру; .Прир

МРЦШР
F , .Техн

МРЦШР
F , .Соц

МРЦШР
F , .Воєн

МРЦШР
F  – функції 

МРЦШР в умовах прояву попередніх факторів НС природного, техногенного, 

соціального та воєнного характеру, а також руйнівної дії небезпечних факторів 

від цих НС. 

Розроблений у вигляді системи рівнянь (2.4) та схематично 

представлений на рис. 2.6 підхід до оцінки рівня небезпеки локальної території 

використано при оцінці ефективності функціонування існуючої ЄДСЦЗ на 

основі аналізу динаміки прояву НС різного характеру на території України при 

випадковому прояві у просторі та часі різного роду джерел небезпек та при їх 

дестабілізуючому впливі на умови життєдіяльності держави. 

З метою оцінки умов функціонування Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС України в роботі проведено векторно-статистичну 

оцінку відносної інтенсивності між надзвичайними ситуаціями природного та 

техногенного характеру в регіонах України. 

Вхідну емпіричну основу дослідження складають статистичні дані за 

2014 – 2017 роки, щодо кількості НС техногенного та природного характеру по 

областям України: 1 – Вінницька обл.; 2 – Волинська обл.; 3 – 

Дніпропетровська обл.; 4 – Донецька обл.; 5 – Житомирська обл.; 6 – 

Закарпатська обл.; 7 – Запорізька обл.; 8 – Івано-Франківська обл.; 9 – Київська 

обл.; 10 – Кіровоградська обл.; 11 – Луганська обл.; 12 – Львівська обл.; 13 – 



Миколаївська обл.; 14 – Одеська обл.; 15 – Полтавська обл.; 16 – Рівненська 

обл.; 17 – Сумська обл.; 18 – Тернопільська обл.; 19 – Харківська обл.; 20 – 

Херсонська обл.; 21 – Хмельницька обл.; 22 – Черкаська обл.; 23 – Чернівецька 

обл.; 24 – Чернігівська обл. 
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Рисунок 2.6 – Особливості оцінки загроз для нормальних умов 

життєдіяльності території України та ефективності функціонування 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України 

 

За статистичними даними проведене оцінювання математичного 

очікування середньорічної кількості НС природного (
*

i

.Прир

НС
K ) та техногенного (

*

i

.Техн
НС

K ) характеру в областях ( 24...1i  ) та в середньому по Україні (
*

.Укр

.Прир

НС
K



; 
*

.Укр

.Техн
НС

K ), а також відповідні стандартні відхилення ( *.Прир

.УкрНС
K

 ; *.Техн
.УкрНС

K
 ). 

Результати розрахунків представлено на рис. 2.7. 
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Рисунок 2.7 – Розподіл областей України за середнім показником 

кількості НС природного та техногенного характеру за статистичними даними 

2014 – 2017 років (нумерацію 24 регіонів наведено у алфавітному порядку) 

 

У з зв’язку з тим, що окремі статистичні дані щодо кількості виникнення 

НС природного та техногенного характеру мають різні діапазони (

*.Техн
.УкрНС

*.Прир

.УкрНС
KK

 ) відхилень випадкових величин 
*

i

.Прир

НС
K  і 

*

i

.Техн
НС

K  (див. рис. 2.7), 

то таке представлення результатів не дає можливості розподілити області 

України за рівнями небезпеки в області «техногенні-природні НС» та 

сформувати критерії значень рівнів показників. 

Тому в якості комплексного показника небезпеки території України в 

умовах прояву НС природного та техногенного характеру був обраний вектор 

середньої за період моніторингу (у випадку, який розглядається у цій роботі, 



період моніторингу становить 2014 – 2017 рр.) інтенсивності суми 

надзвичайних ситуацій техногенного та природного характерів у і-й області 

України – iZ


 (рис. 2.8). 
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Рисунок 2.8 – Розподіл областей України за показником iZ
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Рисунок 2.9 – Розподіл областей України за показником i  



Довжина останнього iZ


 характеризує інтенсивність НС техногенного і 

природного характеру в і-й області. 

Кут нахилу вектору  *
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НСi KKarctg   характеризує 

співвідношення між середньою кількістю НС природного та техногенного 

характеру в і-й області держави. 

Узагальненим комплексним показником, що характеризує стан 

техногенно-природної небезпеки в Україні, доцільно визначити вектор 

математичного очікування середньої інтенсивності виникнення НС – *
.УкрZ


 на 

одну область (рис. 2.8), де: 
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 зона критичної інтенсивності НС: 
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Нормування iZ


 і меж зон інтенсивності на *
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 у виразах (2.7) – (2.10) 

дозволяє ввести коефіцієнт інтенсивності НС областей держави (
iZk ), який 

відповідно має наступну градацію: 
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 зона середньої інтенсивності НС: 

 

*
.Укр

KK

Z
*

.Укр

KK

Z2
1k

Z2
1

*.Техн
.УкрНС

*.Прир

.УкрНС

i

*.Техн
.УкрНС

*.Прир

.УкрНС



















 






 

;                    (2.12) 

 

 зона підвищеної інтенсивності НС: 
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 зона критичної інтенсивності НС: 
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Зональний розподіл областей держави за показником i  представлено на 

рис. 2.9. Область можливих значень 0
i 900   розділена на три рівнозначні 

зони, які характеризуються відповідними співвідношенням між НС природного 

та техногенного характеру. Коефіцієнт відносної переваги за кількістю НС має 

вигляд: 

 

*
.Укр

i

i
k




 .                                             (2.15) 

 

Результати зонального розподілу областей України за коефіцієнтами 

інтенсивності НС та відносної переваги представлено в табл. 2.3, де видно, що у 

зону відносного балансу із різною інтенсивністю прояву НС потрапило області 

України, які у географічному плані переважно становлять центральну частину 

території держави.  

Зону із підвищеною перевагою НС природного характеру формують 

переважно області, які у географічному плані переважно становлять західну 

частину території держави, а саме Івано-Франківська ( 87,1k
i



),Чернівецька (

87,1k
i



), Волинська ( 80,1k

i



) та Рівненська ( 69,1k

i



) області. Крім того, 

до зони із підвищеною перевагою НС природного характеру віднесені деякі 

центральні регіони території держави, а саме Кіровоградська ( 69,1k
i



), 

Хмельницька ( 47,1k
i



) та Полтавська ( 47,1k

i



) області. 

 



Таблиця 2.3 

Розподіл областей України за показниками 
iZk  та 

i
k  

 

 Зона низької 

інтенсивності 

НС 

79,0k58,0
iZ
  

Зона середньої 

інтенсивності 

НС 

21,1k79,0
iZ
  

Зона підвищеної 

інтенсивності 

НС 

41,1k21,1
iZ
  

Зона критичної 

інтенсивності 

НС 

41,1k
iZ
  

Зона підвищеної 

переваги НС 

природного 

характеру 

00,2k33,1
i
 

 

 Івано-Франківська 

обл. 

81,0k
iZ
 ; 87,1k

i




 

Полтавська 

обл. 

40,1k
iZ
 ; 47,1k

i



 

 

Чернівецька обл. 

81,0k
iZ
 ; 87,1k

i




 Волинська обл. 

55,1k
iZ
 ; 80,1k

i



 

Кіровоградська 

обл. 

66,0k
iZ
 ; 69,1k

i



 

Рівненська обл. 
99,0k

iZ
 ; 69,1k

i


  

 

 Хмельницька 

обл. 

79,0k
iZ
 ; 47,1k

i



 

Зона відносного 

балансу НС 

33,1k67,0
i
 

 

Тернопільська 

обл. 

76,0k
iZ
 ; 29,1k

i



 

Сумська обл. 

05,1k
iZ
 ; 28,1k

i



 

Миколаївська 

обл. 

38,1k
iZ
 ; 21,1k

i



 

Чернігівська 
обл. 

94,1k
iZ
 ; 07,1k

i



 

Вінницька обл. 

80,0k
iZ
 ; 18,1k

i



 

Житомирська 

обл. 

03,1k
iZ
 ; 14,1k

i



 

Київська обл. 

19,1k
iZ
 ; 06,1k

i



 

Харківська обл. 

14,1k
iZ
 ; 00,1k

i



 

Луганська обл. 

76,0k
iZ
 ; 71,0k

i



 

Львівська обл. 

91,0k
iZ
 ; 00,1k

i



 

Черкаська обл. 

47,0k
iZ
 ; 69,0k

i



 

Херсонська обл. 

97,0k
iZ
 ; 92,0k

i



 

Одеська обл. 

53,1k
iZ
 ; 05,1k

i



 

Зона підвищеної 

переваги НС 

техногенного 

характеру 

67,0k0
i
 

 Запорізька обл. 

69,0k
iZ
 ; 46,0k

i



 

Дніпропетровська 

обл. 

01,1k
iZ
 ; 64,0k

i



 

 

 

Закарпатська 

обл. 

94,0k
iZ
 ; 44,0k

i



 

Донецька обл. 

18,2k
iZ
 ; 14,0k

i



 

 



Зону із підвищеною перевагою НС техногенного характеру формують 

переважно області, які у географічному плані переважно становлять східну 

частину території держави, а саме Донецька ( 14,0k
i



), Запорізька ( 46,0k

i



) 

та Дніпропетровська ( 64,0k
i



) області. Крім того, до зони із підвищеною 

перевагою НС техногенного характеру віднесено Закарпатську ( 44,0k
i



) 

область. 

 

 

 

Рисунок 2.10 – Зона відповідальності Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС України 

 

В результаті проведеної в роботі векторно-статистичної оцінки відносної 

інтенсивності між надзвичайними ситуаціями природного та техногенного 

характеру в регіонах України встановлено, що області держави, які знаходяться 



під відповідальністю Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС 

України, знаходяться в зонах: 

– критичної інтенсивності НС, з підвищеною перевагою НС 

техногенного характеру, – Донецька область; 

– середньої інтенсивності НС, з підвищеною перевагою НС 

техногенного характеру, – Дніпропетровська область; 

– середньої інтенсивності НС, з відносним балансом НС, – Сумська та 

Херсонська області; 

– підвищеної інтенсивності НС, з підвищеною перевагою НС 

природного характеру, – Полтавська область; 

– низької інтенсивності НС, з відносним балансом НС, – Луганська 

область. 

 

Висновки до розділу 2 

 

2.1. Аналіз загальної кількості надзвичайних ситуацій на території 

України свідчить про те, що в державі спостерігається динаміка повільного 

зниження небезпеки з 575 НС у 1997 році до 128 НС у 2018 році. 

За період 1997 – 2018 рр. на території держави спостерігається також 

динаміка спаду кількості загиблих та кількості постраждалих. Так, кількість 

загиблих від НС змінюється з 436 осіб у 1997 році до 168 осіб у 2018 році. 

Кількість постраждалих від НС змінюється з 2474 осіб у 1997 році до 839 осіб у 

2018 році. 

2.2. В роботі проведено векторно-статистичну оцінку рівня небезпеки 

території України в умовах прояву надзвичайних ситуацій природного й 

техногенного характеру, де комплексним показником небезпеки обрано вектор 

інтенсивності суми надзвичайних ситуацій техногенного та природного 

характеру. При цьому довжина вектора визначає сумарну кількість 

надзвичайних ситуацій природного й техногенного характеру в регіоні, а кут 



нахилу – схильність локальної території до одного з видів надзвичайної 

ситуації. 

За результатами проведеного аналізу динаміки зміни природної та 

техногенної небезпеки в регіонах України встановлено, що зону із підвищеною 

перевагою НС природного характеру формують переважно області, які у 

географічному плані переважно становлять західну частину території держави, 

а саме Івано-Франківська ( 87,1k
i



),Чернівецька ( 87,1k

i



), Волинська (

80,1k
i



) та Рівненська ( 69,1k

i



) області. Крім того, до зони із підвищеною 

перевагою НС природного характеру віднесені деякі центральні регіони 

території держави, а саме Кіровоградська ( 69,1k
i



), Хмельницька ( 47,1k

i



) 

та Полтавська ( 47,1k
i



) області. 

Зону із підвищеною перевагою НС техногенного характеру формують 

переважно області, які у географічному плані переважно становлять східну 

частину території держави, а саме Донецька ( 14,0k
i



), Запорізька ( 46,0k

i



) 

та Дніпропетровська ( 64,0k
i



) області. Крім того, до зони із підвищеною 

перевагою НС техногенного характеру віднесено Закарпатську ( 44,0k
i



) 

область. 

В результаті векторно-статистичної оцінки відносної інтенсивності між 

надзвичайними ситуаціями природного та техногенного характеру в регіонах 

України встановлено, що області держави, які знаходяться під відповідальністю 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України, знаходяться в 

зонах: критичної інтенсивності НС, з підвищеною перевагою НС техногенного 

характеру, – Донецька область; середньої інтенсивності НС, з підвищеною 

перевагою НС техногенного характеру, – Дніпропетровська область; середньої 

інтенсивності НС, з відносним балансом НС, – Сумська та Херсонська області; 

підвищеної інтенсивності НС, з підвищеною перевагою НС природного 

характеру, – Полтавська область; низької інтенсивності НС, з відносним 

балансом НС, – Луганська область. 



2.3. Аналіз показників оперативної обстановки на території держави 

дозволив зробити висновок, що слід приділяти велику увагу готовності до дій 

особового складу Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС 

України під час реалізації функцій попередження та локалізації надзвичайних 

ситуацій різного рівня, а також оптимального управління процесами ліквідації 

надзвичайних ситуацій характеру на території України. 

 



РОЗДІЛ 3. ОЦІНКА ГОТОВНОСТІ ДО ДІЙ ЗА ПРИЗНАЧЕННЯМ ТА 

РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ РІВНЯ 

ФУНКЦІОНУВАННЯ МІЖРЕГІОНАЛЬНОГО ЦЕНТРУ ШВИДКОГО 

РЕАГУВАННЯ ДСНС УКРАЇНИ 

 

3.1. Основні завдання та функції Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС України 

 

МІЖРЕГІОНАЛЬНИЙ ЦЕНТР ШВИДКОГО РЕАГУВАННЯ 

ОПЕРАТИВНО-РЯТУВАЛЬНОЇ СЛУЖБИ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ, 

створений на базі 2 Спеціального регіонального центру швидкого реагування 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту МНС України та є його 

правонаступником. 

 

МЦШР є аварійно-рятувальним підрозділом центрального 

підпорядкування із статусом державної аварійно-рятувальної служби, що 

входить до складу Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту 

ДСНС України. 

 

МЦШР створено ДСНС України. 

МЦШР підпорядкований Голові ДСНС України. 

 

МЦШР виконує завдання щодо здійснення комплексу заходів із 

запобігання, реагування та ліквідації НС та окремих їх наслідків, пожежних, 

аварійно-рятувальних, пошукових та інших невідкладних робіт на всій 

території України. МЦШР призначений для виконання заходів щодо захисту 

населення та територій у разі виникнення НС техногенного, природного і 

воєнного характеру, запобігання та реагування на їх виникнення; участі у 

заходах територіальної оборони і антитерористичної діяльності, а також 

участі у міжнародних рятувальних та інших гуманітарних операціях тощо. 



МЦШР є професійним спеціальним аварійно-рятувальним, пожежно-

рятувальним, пошуковим формуванням у складі ДСНС України у сфері 

запобігання та реагування на НС техногенного та природного характеру 

державного, міжрегіонального, регіонального та місцевого рівнів за 

переліком державного класифікатора НС, зазначених у свідоцтві про 

атестацію МЦШР у якості державної аварійно-рятувальної служби. 

 

На МЦШР на міжрегіональному рівні покладаються завдання: 

– радіаційного,  хімічного та біологічного  захисту; 

– кінологічного забезпечення при ліквідації НС техногенного та 

природного характеру; 

– участі у міжнародному співробітництві у якості Рятувальної 

кінологічної організації № 5.3 відповідно до рішення виконавчого комітету 

IRO (Міжнародна організація з підготовки рятувальних собак) від 23 січня 

2011 року; 

– професійно-технічне навчання, перепідготовка та підвищення 

кваліфікації фахівців кінологічних підрозділів ДСНС України; 

– щорічного підтвердження кваліфікації “водолаз” для водолазних 

підрозділів ДСНС України водолазною кваліфікаційною комісією МЦШР. 

 

Залучення МЦШР до ліквідації НС техногенного і природного 

характеру та окремих їх наслідків, проведення пошукових, аварійно-

рятувальних, пожежно-рятувальних, спеціальних та інших невідкладних 

робіт у разі виникнення НС здійснюється відповідно до чинного 

законодавства та здійснюється: 

– за межами України – за рішенням Кабінету Міністрів України на 

підставі міжнародних договорів; 

– у межах України – за рішенням ДСНС України; 

– в зоні відповідальності – за рішенням начальника МЦШР. 

 



МЦШР функціонує на принципах єдиноначальності, централізації 

управління, статутної дисципліни та особистої відповідальності осіб 

рядового і начальницького складу органів і підрозділів цивільного захисту 

для яких запроваджуються спеціальні (професіональна, фізична, медична і 

психологічна) види підготовки, атестація рятувальників та керівного складу. 

 

 

МІЖРЕГІОНАЛЬНИЙ ЦЕНТР ШВИДКОГО РЕАГУВАННЯ 

ДСНС УКРАЇНИ 

УПРАВЛІННЯ 

ОСНОВНІ ПІДРОЗДІЛИ 

Аварійно-рятувальна частина 

Частина аварійно-відновлювальних та інших невідкладних робіт 

Частина ліквідації наслідків аварій 

Частина радіаційного, хімічного та біологічного захисту 

Група піротехнічних робіт 

Група підводного розмінування 

Кінологічний центр (навчальний) 

ПІДРОЗДІЛИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

Частина забезпечення та обслуговування 

Клуб 

Оркестр 

Пункт охорони здоров`я 

Команда воєнізованої охорони 

 

 

Рисунок 3.1 – Структура Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС України 

 



Структура МЦШР. Робота МЦШР організовується за територіальним 

принципом. Вирішення покладених на МЦШР завдань забезпечує його 

керівництво. 

Дислокацію, організаційну структуру, штат МЦШР за поданням його 

начальника, погодженням із заінтересованими структурними підрозділами 

апарату ДСНС України, затверджує Голова ДСНС України та вводить в дію 

наказом ДСНС України. 

 

МЦШР забезпечує: 

– постійну готовність та термінове реагування на НС техногенного і 

природного характеру за завданнями ДСНС України, на державному та 

регіональному рівнях незалежно від рівня складності, а також на НС 

місцевого і об’єктового рівнів у зоні відповідальності; 

– участь у виконанні пожежних, пошуково-рятувальних та аварійно-

рятувальних роботах у порядку, який визначається ДСНС України. 

 

Принципами діяльності МЦШР є: 

– пріоритетність завдань, пов’язаних з рятуванням життя і охороною 

здоров’я людей та збереженням довкілля;  

– безумовне надання переваги забезпеченню раціональної та 

превентивної безпеки життєдіяльності населення; 

– ефективне і комплексне використання наявних сил і засобів, 

призначених для організації запобігання НС і реагування на них; 

– забезпечення комплексного обов’язкового аварійно-рятувального 

обслуговування об’єктів і територій, що знаходяться на всій території 

України, тощо; 

– обов’язкове та першочергове виконання заходів, спрямованих на 

запобігання виникненню НС техногенного та природного характеру, загибелі 

людей і мінімізацію їх негативних наслідків; 

– забезпечення постійної готовності до оперативного реагування на НС 

як в мирний час, так і в умовах особливого періоду; 



– постійне підтримання високого рівня професіоналізму особового 

складу, якість підготовки яких повинна відповідати міжнародним стандартам 

з аварійно-рятувальної справи; 

– зміцнення дисципліни та створення необхідних умов для несення 

служби; 

– комплектування особового складу за станом здоров’я при постійному 

підтриманні належного фізичного та психологічного рівня підготовки осіб 

рядового і начальницького складу і створення необхідних умов для 

постійного підтримання фізичного та психологічного рівнів підготовки 

особового складу, забезпечення дотримання норм законодавства з охорони 

праці; 

– взаємодія з іншими органами управління та підрозділами сил 

цивільного захисту ДСНС України. 

 

Метою діяльності МЦШР є: 

– запобігання виникненню НС, мінімізація їх наслідків та захист 

населення і територій; 

– невідкладне реагування на НС, гасіння пожеж, проведення 

пошукових, аварійно-рятувальних, спеціальних та інших невідкладних робіт 

на об’єктах і територіях; 

– захист навколишнього природного середовища, локалізація зон 

впливу шкідливих і небезпечних факторів, що виникають під час аварій та 

катастроф. 

 

МЦШР має право: 

– одержувати вичерпну та достовірну інформацію, необхідну для 

виконання покладених на МЦШР завдань, у тому числі про об’єкти, 

обладнання та технологічні установки, на яких проводяться пожежні, 

пошукові, аварійно-рятувальні, спеціальні та інші невідкладні роботи у разі 

виникнення НС; 



– обстежувати об’єкти і території, що обслуговуються МЦШР з метою 

профілактики виникнення аварій та НС;  

– вимагати від осіб, які перебувають у зоні НС, додержання правил, 

запроваджених установленими заходами безпеки; 

– залучати у разі виникнення НС, в установленому порядку необхідних 

спеціалістів, у тому числі з науково-дослідних установ та навчальних 

закладів, для надання консультацій з питань проведення пожежних, 

пошукових, аварійно-рятувальних, та спеціальних робіт тощо; 

– вимагати від посадових осіб здійснення заходів щодо ліквідації 

наслідків НС, захисту населення і територій, припиняти дії, що 

перешкоджають підрозділам МЦШР виконувати поставлені завдання; 

– проводити під час ліквідації наслідків НС документування, кіно- та 

відеозйомку, фотографування і звукозапис; 

– використовувати в установленому ДСНС України порядку, у тому 

числі на договірних засадах, засоби зв’язку, транспорту та інші матеріально-

технічні ресурси підприємств, установ та організацій для рятування людей і 

ліквідації наслідків НС, доставки особового складу і спеціального оснащення 

на постраждалі (ушкоджені) об’єкти і території; 

– подавати керівникам підприємств, установ та організацій, органам 

виконавчої влади та органам місцевого самоврядування пропозиції щодо 

поліпшення протиаварійного стану об’єктів та територій та усунення 

виявлених порушень вимог безпеки життєдіяльності працюючих і населення; 

– під час довготривалого залучення до виконання завдань за 

призначенням забезпечувати особовий склад та працівників МЦШР 

харчуванням в межах встановлених норм та за рахунок передбачених 

законодавством джерел фінансування; 

– за запрошенням брати участь у роботі комісій з розслідування причин 

виникнення НС; 

– надавати майно в оренду, згідно з чинним законодавством; 



– МЦШР має право здійснювати некомерційну господарську діяльність 

та надавати в установленому порядку платні послуги  у порядку 

встановленому чинним законодавством та цим Статутом; 

– некомерційна господарська діяльність МЦШР – це діяльність, що 

здійснюється без мети отримання прибутку, пов'язана із забезпеченням 

повсякденної життєдіяльності, зменшення витрат на утримання техніки та 

майна; 

– закупівлю вибухових матеріалів (з дозволу ДСНС України), та 

зберігання їх на території МЦШР, та в інших установах; 

– створювати комісії: 

o з перевірки знань рядового та начальницького складу, 

працівників   

МЦШР правил технічної експлуатації електроустановок; 

o з допуску осіб рядового та начальницького складу, 

працівників до виконання робіт з підвищеною небезпекою; 

o водолазно-кваліфікаційну комісію (відповідно до Єдиних 

правил безпеки праці на водолазних роботах (НПАОП 

45.24-1.07-90); 

– проводити первинну підготовку, перепідготовку та підвищення 

кваліфікації кінологів та кінологічних розрахунків для комплектації 

кваліфікованими кадрами кінологічних підрозділів ДСНС України, 

державних, громадських і спортивних організацій тощо, а також для потреб 

населення; 

– здійснювати відомчу реєстрацію штатних транспортних засобів   

МЦШР; 

– за дорученням ДСНС України приймати участь у заходах 

міжнародного співробітництва; 

– надавати платні послуги згідно з чинним законодавством. 

 

До обов’язків  МЦШР належать: 



– організація функціонування МЦШР у режимі постійної готовності до 

виконання необхідного комплексу пожежних, пошукових, аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт в умовах НС або загрози її 

виникнення; 

– визначення разом з відповідними місцевими органами виконавчої 

влади та органами місцевого самоврядування складу та обсягів, рівня 

оснащення, місць розташування сил і засобів, призначених для ліквідації НС;  

– підтримання взаємодії з органами виконавчої влади, органами 

місцевого самоврядування, підприємствами, установами та організаціями 

незалежно від форм власності під час проведення пожежних, пошукових та 

аварійно-рятувальних робіт, координація дій у процесі використання 

залучених сил і засобів інших аварійно-рятувальних служб; 

– створення інформаційного банку даних про стан небезпечності 

об’єктів підвищеної небезпеки територій, що нею обслуговуються; 

– участь у визначенні рівнів ризику за можливими наслідками НС у 

процесі експлуатації об’єктів підвищеної небезпеки; 

– участь у роботі комісій з прийняття в експлуатацію об’єктів, які 

потребують аварійно-рятувального обслуговування; 

– участь у проведенні експертизи проектних рішень щодо поліпшення 

захисту на всій території України об’єктів і територій на випадок виникнення 

НС; 

– участь в оцінці стану готовності об’єктів, що обслуговуються   

МЦШР до проведення робіт з ліквідації НС та їх наслідків, виконання заходів 

щодо посилення їх протиаварійного захисту і підвищення ступеня 

підготовленості персоналу об’єктів до дій в умовах НС; 

– за запрошенням участь у роботі комісій з розслідування причин 

виникнення НС та розроблення заходів щодо їх запобігання; 

– виконання пожежних, пошукових та аварійно-рятувальних, 

спеціальних робіт, що потребують спеціальної кваліфікації і застосування 



газо-, димозахисних апаратів та інших спеціальних технічних засобів, якими 

користується особовий склад МЦШР; 

– постійне підтримання високого рівня професіоналізму особового 

складу МЦШР для проведення пожежних, пошукових, аварійно-рятувальних 

та інших невідкладних робіт у разі виникнення НС; 

– створення тридобового резерву матеріально-технічних резервів для 

забезпечення проведення в автономному режимі пожежних, пошукових, 

аварійно-рятувальних, спеціальних та інших невідкладних робіт; 

– розроблення заходів щодо підвищення безпеки життєдіяльності 

населення і зменшення збитків у випадках виникнення НС та практична їх 

реалізація за рішеннями органів виконавчої влади; 

– створення дієвого кадрового резерву з метою оперативного 

комплектування штатних посад осіб рядового і начальницького складу; 

– забезпечення збереження інформації про державну та службову 

таємницю, яка стала відома у зв’язку з виконанням службових обов’язків; 

– навчання за умови отримання ліцензії та підготовки кінологічних 

розрахунків для виконання пошукових робіт в умовах НС ситуацій різного 

характеру, підвищення професійної підготовки штатних та позаштатних 

(волонтерів) рятувальників-кінологів. 

 

Основними завданнями МЦШР є: 

– проведення під час виникнення НС на об’єктах і територіях аварійно-

рятувальних, пошуково-рятувальних, спеціальних та відновлювальних робіт, 

участь у здійсненні заходів щодо життєзабезпечення постраждалого 

населення під час виникнення НС, а також надання населенню допомоги в 

умовах низьких температур за рішенням ДСНС України; 

– виконання робіт із запобігання виникненню та  мінімізації наслідків 

НС; 



– здійснення заходів щодо захисту населення і територій у разі 

виникнення НС техногенного, природного і військового характеру в мирний 

час та особливий період на території України, ліквідації їх наслідків; 

– участь в організації життєзабезпечення постраждалого населення та 

надання їм допомоги; 

– постійне та обов'язкове аварійно-рятувальне обслуговування 

промислових підприємств, потенційно небезпечних об'єктів, водних об'єктів 

та окремих територій відповідно до укладених договорів; 

– проведення рятувальних та пошукових робіт із застосуванням собак. 

 

Відповідно до покладених завдань основними функціями   

МЦШР є: 

– забезпечення готовності до дій за призначенням; 

– пріоритетності завдань, пов’язаних з пошуком і рятуванням життя 

людей у зоні виникнення НС, надання підготовленим особовим складом 

МЦШР першої невідкладної медичної допомоги рядовому та 

начальницькому складу і постраждалим громадянам на місці виникнення НС; 

– організація та контроль за проходженням особовим складом   

МЦШР попередніх та періодичних медичних оглядів, психофізіологічного 

відбору та медико-психологічної реабілітації відповідно до чинного 

законодавства; 

– надання першої невідкладної медичної допомоги особовим складом 

МЦШР, який підготовлено за Програмою медичної підготовки рятувальників 

та інших фахівців, які беруть участь у ліквідації НС і не мають медичної 

освіти; 

– надання першої невідкладної медичної допомоги постраждалим 

особам, які перебувають у небезпечному для життя й здоров’я стані, на місці 

виникнення НС; 

– планування, організація та здійснення медичного забезпечення 

(попередні та періодичний медичний огляди особового складу, лікувально-



профілактичні, санітарно-гігієнічні і протиепідемічні заходи, медико-

психологічної реабілітації) рятувальників медичним закладом охорони 

здоров’я за місцем дислокації МЦШР відповідно до чинного законодавства; 

– реагування на особливо небезпечні прояви НС (пожеж, низьких 

температур) в умовах екстремальних температур, задимленості, 

загазованості, загрози вибухів, обвалів, зсувів, затоплень, радіаційно-

хімічного забруднення та біологічного зараження тощо; 

– участь під час НС у заходах з евакуації населення з районів (місць), 

зон можливого впливу наслідків НС і розміщення його у безпечних районах 

(місцях); 

– оцінка стану готовності до проведення робіт з ліквідації наслідків 

НС, виконання заходів щодо посилення протиаварійного захисту об’єктів, що 

обслуговуються МЦШР; 

– надання, з використанням спеціальних аварійно-рятувальних засобів, 

оперативної допомоги населенню у разі порушення нормальних умов 

життєдіяльності та інших нестандартних ситуацій, виникнення 

несприятливих побутових або нестандартних ситуацій, які загрожують 

їхньому життю і здоров’ю або можуть завдати матеріальних збитків; 

– взаємодія з місцевими органами виконавчої влади, органами 

місцевого самоврядування, підприємствами, установами та організаціями 

незалежно від форм власності під час проведення пожежних, пошукових, 

аварійно-рятувальних, спеціальних та інших невідкладних робіт; 

– здійснення підбору особового складу МЦШР відповідно до 

кваліфікаційного рівня та за станом здоров’я, придатного до роботи за 

фахом; 

– організація ремонту і технічного обслуговування техніки,засобів та 

обладнання МЦШР; 

– організація експлуатації, ремонту будівель і споруд та цільове 

використання нерухомого майна МЦШР; 



– організація заходів та здійснення контролю із забезпечення безпеки 

особового складу, дорожнього руху та порядку експлуатації (технічний 

контроль) транспортних засобів МЦШР під час виконання завдань за 

призначенням; 

– проведення робіт з розмінування та вибухотехнічних робіт, пошук 

(розвідка), виявлення, транспортування, вилучення та знищення 

(знешкодження ) вибухонебезпечних предметів, що залишилися на території 

України після минулих війн, сучасних боєприпасів та підривних засобів (крім 

вибухових пристроїв, що використовуються у терористичних цілях) на 

територіях, об’єктах та у водних акваторіях (в межах визначеної зони 

відповідальності); 

– виконання завдань і заходів радіаційного, хімічного захисту 

населення і територій; 

– проведення рятувальних та відновлювальних робіт, які виникли 

внаслідок стихійного лиха (землетрусів, буревіїв, зсувів ґрунту, обвалів, 

сельових потоків, повені, снігових заметів, обледеніння, тощо); 

– рятування людей, які постраждали внаслідок аварій та катастроф на 

автомобільному, залізничному, водному, повітряному транспорті, а також 

внаслідок аварій на трубопроводах; 

– проведення рятувальних та відновлювальних робіт, які виникли 

внаслідок аварій та катастроф на промислових об’єктах усіх галузей 

народного господарства; 

– мінімізація та ліквідація наслідків НС під час проведення 

антитерористичних операцій та наданні допомоги населенню при здійсненні 

заходів територіальної оборони; 

– проведення радіаційної, хімічної розвідки в зонах радіаційного та 

хімічного забруднення, а також на маршрутах висування до них; 

– проведення локалізації осередків хімічного та радіаційного 

забруднення; 



– прогноз та оцінка можливої радіаційної, хімічної обстановки в районі 

можливих дій підрозділів МЦШР; 

– доставка особового складу та техніки до місць виконання пожежних 

та аварійно-рятувальних робіт; 

– забезпечення готовності об’єктів і територій, що ними 

обслуговуються, до проведення робіт з ліквідації НС; 

– проведення пожежних, аварійно-рятувальних та інших рятувальних 

заходів щодо оперативної локалізації і ліквідації наслідків НС; 

– проведення у разі необхідності (або за зверненням інших держав) 

розмінування території за кордоном, відрядження спеціалістів відповідно до 

угод про взаємодопомогу, виконання інших зобов’язань; 

– проведення аварійно-рятувальних робіт на водних об’єктах; 

– закупівлю вибухових матеріалів і засобів підриву (з дозволу ДСНС 

України), та зберігання їх на території МЦШР або в інших установах, а також 

здійснення охорони в місцях зберігання та під час  транспортування; 

– проведення у разі необхідності (згідно законодавчих та інших 

нормативно-правових актів, прийнятих керівництвом держави) розмінування 

територій за кордоном, відрядження спеціалістів відповідно до угод про 

взаємодопомогу, виконання інших зобов’язань; 

– зміцнення або завалення конструкцій, будівель і споруд, що 

загрожують обвалом і перешкоджають безпечному руху і веденню 

рятувальних робіт; 

– забезпечення, у разі необхідності, аварійною електроенергією 

лікувальних закладів, шкіл, дитсадків, об’єктів промисловості, установ 

громадського користування та інших об’єктів; 

– підготовку службових собак за пошуково-рятувальним напрямком; 

– пропаганду у сфері захисту населення і територій від НС та участь у 

підготовці працівників підприємств, установ та організацій і населення до дій 

в умовах НС; 



– розроблення заходів щодо підвищення безпеки життєдіяльності 

населення і зменшення збитків у разі виникнення НС та практична їх 

реалізація за рішеннями органів державної влади; 

– комплексне обов’язкове аварійно-рятувальне обслуговування об’єктів 

і територій, що знаходяться в зонах відповідальності МЦШР; 

– оцінку стану готовності об’єктів, що ним обслуговуються, до 

проведення робіт з ліквідації НС та їх наслідків, виконання заходів щодо 

посилення їх протиаварійного захисту і підвищення ступеня підготовленості 

персоналу об’єктів до дій в умовах НС; 

– участь у роботі комісій з розслідування причин виникнення НС та 

розроблення заходів щодо їх запобігання, розроблення та виконання 

загальнодержавних, регіональних і міжвідомчих цільових програм 

попередження НС і підвищення рівня техногенної безпеки; 

– участь у виконанні на договірних умовах робіт із запобігання 

виникненню та мінімізації наслідків НС (будівництво гідротехнічних споруд, 

берегоукріплення, очищення русел річок тощо); 

– проведення вибухотехнічних робіт під час ліквідації наслідків НС, які 

пов’язані з руйнуванням та обвалюванням будівель і споруд, корчуванням 

дерев, їх залишків, розробленням грунтів і порід тощо, а також ліквідацією 

крижаних заторів та заходів, пов’язаних із захистом гідротехнічних споруд 

під час льодоходу; 

– виконання на договірних умовах робіт з обстеження територій на 

наявність вибухонебезпечних предметів та її розмінування, виконання 

вибухотехнічних робіт, які не пов’язані із ліквідацією наслідків НС, та 

пов’язаних із перевезенням та утилізацією боєприпасів згідно з вимогами 

нормативно-правових актів; 

– забезпечення необхідних управлінських та господарських заходів, що 

створюють фінансово-економічну стабільність основної діяльності та 

розвиток соціальної сфери для особового складу МЦШР; 



– забезпечення в межах повноважень охорони державної таємниці 

відповідно до вимог Закону України “Про державну таємницю”; 

– пошук потерпілих (під завалами, сніговими заметами тощо) силами 

кінологічних підрозділів за допомогою пошукових собак. 

 

Бере участь у: 

– розробленні та погодженні планів реагування на НС на об’єктах і 

територіях; 

– ліквідації наслідків НС та наданні допомоги населенню при 

здійсненні заходів територіальної оборони та в ході антитерористичних 

операцій; 

– роботах із санітарної обробки населення, спеціальної обробки техніки 

та іншого майна, знезаражування, демеркуризації будівель, споруд і 

територій; 

– заходах щодо евакуації населення, матеріальних і культурних 

цінностей із зон НС регіонального та державного рівня; 

– локалізації та ліквідації лісових і торф’яних пожеж; 

– підриві льодових заторів, які загрожують гідротехнічним спорудам, 

під час весняного льодоходу; 

– локалізації аварій на нафтогазових, енергетичних, водопровідних; 

каналізаційних і технологічних мережах; 

– перевезенні інженерної та іншої спеціальної техніки під час 

проведення аварійно-рятувальних робіт та ліквідації НС; 

– проведенні інженерної розвідки маршрутів, осередків ураження, 

розчищення завалів; прокладанні й утримання шляхів; 

– утворенні огороджувальних протипожежних смуг; 

– механізації робіт із будівництва споруд і сховищ; 

– проведенні розвідки джерел води, бурінні свердловин, лабораторному 

аналізі води, очистці забрудненої води та обладнанні пунктів 

водопостачання;  



– проведенні експресного лабораторного аналізу проб ґрунту, повітря 

та води на вміст небезпечних хімічних речовин, спектрометричному аналізі 

радіоактивних речовин у пробі; 

– поводженні (збиранні, транспортуванні та нейтралізації) з 

небезпечними відходами; 

– проведенні спеціальних заходів із нейтралізації небезпечних хімічних 

речовин та знешкодження біологічних збудників хвороб на поверхні техніки, 

засобах малої механізації тощо; 

– проведенні спеціальних заходів із нейтралізації небезпечних хімічних 

речовин та знищення патогенних біологічних агентів (збудників) на ділянках 

місцевості, доріг і споруд; 

– проведенні підводно-вибухових, підводно-пошукових і підводно-

технічних робіт, обстежень гідроспоруд та затоплених об’єктів, місць 

масового відпочинку людей, підйом предметів з дна водних акваторій: 

– підготовці рішень з питань створення, розміщення, визначення 

обсягів матеріальних резервів для ліквідації наслідків НС;  

– міжнародному співробітництві. 

 

3.2. Основні завдання та функції Частини радіаційного, хімічного та 

біологічного захисту Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС 

України 

 

Частини радіаційного, хімічного та біологічного захисту (далі – 

ЧРХБЗ) є структурним підрозділом Міжрегіонального центру швидкого 

реагування Державної служби України з надзвичайних ситуацій (далі – 

МЦШР). 

ЧРХБЗ безпосередньо підпорядковується начальнику МЦШР, а з 

питань службової діяльності заступнику начальника МЦШР з оперативного 

реагування. 

 

Основні завдання: 



– проведення робіт та вжиття заходів щодо запобігання надзвичайним 

ситуаціям радіаційного, хімічного та біологічного характеру, захисту 

населення і територій від них; 

– проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт у 

зонах радіаційного, хімічного та біологічного зараження (надалі – РХБ 

зараження); 

– ліквідація особливо небезпечних проявів надзвичайних ситуацій в 

умовах загазованості, радіаційного та бактеріального зараження. 

 

Функції: 

– виявлення та оцінка радіаційної і хімічної обстановки в районах 

проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт у зонах РХБ 

зараження; 

– проведення радіаційної, хімічної та біологічної розвідки районів (зон) 

РХБ зараження з визначенням та позначенням їх меж; 

– контроль доз радіоактивного опромінення особового складу і 

населення, проведення дозиметрії територій, будівель і споруд, приміщень, 

будівельних матеріалів, металевих конструкцій, транспортних засобів; 

– проведення контролю хімічного зараження особового складу, 

спорядження і технічних засобів; 

– проведення санітарної обробки людей та робіт з дегазації, 

дезактивації та дезінфекції одягу, засобів захисту, спорядження, техніки, 

обладнання, будівель, споруд і територій, які зазнали РХБ зараження, 

визначення рівня спеціальної обробки; 

– проведення метеорологічного спостереження в приземному шарі 

повітря в пункті постійної дислокації та в районах виконання завдань за 

призначенням; 

– припинення або зменшення дії небезпечних факторів, недопущення 

розповсюдження, розливу небезпечних речовин, їх збір та знешкодження; 



– збирання,  нейтралізація та транспортування шкідливих речовин до 

спеціально відведених місць і об'єктів; 

– відбирання та транспортування у спеціалізовані лабораторії проби 

води, повітря, ґрунту; 

– локалізація витоку (випаровування) небезпечних речовин і ліквідація 

їх наслідків при аваріях на радіаційних, хімічних та біологічно небезпечних 

об’єктах, та при транспортуванні їх різними видами транспорту; 

– доставка засобів індивідуального захисту та інших матеріальних 

цінностей в район проведення робіт. 

 

Взаємодія з іншими структурними підрозділами 

У процесі виконання покладених на ЧРХБЗ завдань, вона постійно 

взаємодіє з іншими структурними підрозділами МЦШР, а також з органами 

та підрозділами інших органів виконавчої влади, органами місцевого 

самоврядування, підприємствами, установами та організаціями, об’єктовими 

і комунальними аварійно-рятувальними службами, під час аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт в зонах радіаційного, хімічного та 

біологічного ураження, ліквідації наслідків надзвичайної ситуації 

радіаційного, хімічного та біологічного характеру. 

Взаємодія ЧРХБЗ з іншими структурними підрозділами здійснюється 

шляхом взаємного обміну інформацією, надання допомоги та консультацій з 

питань що належить до компетенції відповідного структурного підрозділу. 

 

Організація роботи 

ЧРХБЗ проводить свою діяльність на основі посадових інструкцій та 

планів виконання заходів, які затверджуються начальником МЦШР. 

Структура ЧРХБЗ та її штат затверджуються наказом Голови 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій. 

Діловодство у ЧРХБЗ організовується та ведеться згідно із 

затвердженою Інструкцією з діловодства та номенклатурою справ МЦШР. 



Загальні засади діяльності, статус, грошове, матеріальне, соціальне і 

побутове забезпечення осіб рядового та начальницького складу ЧРХБЗ 

здійснюється у відповідності з чинним законодавством. 

Обов’язок організації роботи, виконання завдань, функцій та обов’язків 

ЧРХБЗ покладається на начальника ЧРХБЗ. 

 

3.3. Аналіз оперативно-службової діяльності Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС України 

 

3.3.1. Аналіз територіального розподілу в зоні відповідальності 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України потенційно 

небезпечних об’єктів 

 

Потенційно небезпечний об'єкт – об'єкт, на якому використовуються, 

виготовляються, переробляються, зберігаються або транспортуються 

небезпечні радіоактивні, пожежовибухові, хімічні речовини та біологічні 

препарати, гідротехнічні і транспортні споруди, транспортні засоби, а також 

інші об'єкти, що створюють реальну загрозу виникнення НС. 

На сьогодні основні потенційно небезпечні об’єкти зони 

відповідальності Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС 

України знаходяться у Дніпропетровській та Донецькій областях на 

значній віддаленості від місця розташування Центру. 

 

3.3.2. Аналіз основних заходів приведення у готовність до дій за 

призначенням Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС 

України при загрозі або виникненні надзвичайних ситуацій 

 

Основні заходів приведення у готовність до дій за призначенням 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України при 



загрозі або виникненні надзвичайних ситуацій представлені у табл. 3.1 

та на рис. 3.3. 

 

 

 

 

Рисунок 3.2 – Схема територіального розподілу в зоні 

відповідальності Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС 

України потенційно небезпечних об’єктів 

 

 



Таблиця 3.1 

Основні заходів приведення у готовність до дій за призначенням Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС України при загрозі або виникненні надзвичайних ситуацій 
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МЦШР 
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2. 

Оповіщення 

особового 

складу МЦШР 

ДСНС України 

ОЧ 

МЦШР 

00.0

5- 

00.1

0 

 

                           

3. 

Збір начальниць-

кого складу 

МЦШР ДСНС 

України 

ЗНЦ 

з ОР 

01.3

0 

 

                          

4. 

Збір особового 

складу підроз-
ділів МЦШР 

ДСНС України 

 

Нач. 

підр

оз 

ділів 

02.0

0 

 

                          

5. 
Збір працівників 

МЦШР ДСНС 
Нач. 02.0
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дисло-кації 
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засобів зв’язку  

ЗНЦ 

з ОР  
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0 

                           

7. 

Приведення в 

го-товність 

оперативної 

групи  

МЦШР ДСНС 

України  

ЗНЦ 

з ОР 
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8. 

Встановлення 

в органах 

управ-ління 

цілодо-бового 

чергування 

чергових сил 

НЦ 

 

 

02.0

0 

 

                          

Для організації спостереження за обстановкою, що складається, динамікою її розвитку та вживання адекватних 

заходів оперативного реагування 
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район загрози 

виникнення 

ЗНЦ 
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постійної 
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мосто-вого 
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Нач. 

АРЗ  
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0 

                           

Заходи щодо радіаційного і хімічного захисту 

1 Уточнення роз- Нач.                             
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ТЕРИТОРІЯ 

ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ 

МІЖРЕГІОНАЛЬНИЙ ЦЕНТР 

ШВИДКОГО РЕАГУВАННЯ 

ДСНС УКРАЇНИ 

Режим 

підвищеної готовності 

Вісь стану території 

відповідальності 

Режим 

повсякденного 

функціонування 

Режим 

надзвичайної 

ситуації 

Режим 

надзвичайного 

стану 

Часова вісь функці-

онування МЦШР 

Інформація про за-

грозу виникнення на 

території відповіда-

льності надзвичайної 

ситуації 

ОТРИМАННЯ 

ІНФОРМАЦІЇ 1) Отримання та уточнення 

сигналу – 5 хв. 

2 години 6 годин 

2) Оповіщення особового 

складу – 5 ÷ 10 хв. 

3) Збір начальницького 

складу – 1год. 30 хв. 

4) Збір особового складу 

підрозділів – 2год.00 хв. 

5) Збір працівників – 

2год.00 хв. 

6) Приведення в готовність 

у місці постійної дислокації 

робочих місць і засобів 

зв’язку – 2год.00 хв. 

7) Приведення в готовність 
оперативної групи – 2год.00 

хв. 

8) Встановлення в органах 

управління цілодобового 

чергування чергових сил – 

2год.00 хв. 

1) Заходи щодо організації спосте-

реження за обстановкою, що склада-

ється, динамікою її розвитку та вжи-

вання адекватних заходів оператив-

ного реагування 

2) Заходи щодо інженерного захисту 

3) Заходи щодо радіаційного і хіміч-

ного захисту 

4) Заходи щодо медичного захисту 

5) Заходи щодо підготовки до про-
ведення аварійно-рятувальних та 

інших невідкладних робіт у зонах 

ураження 

1) Виїзд у район виникнення НС оперативної групи 

2) Направлення підрозділів до місця ведення пошуково-

рятувальних та інших невідкладних робіт 

6) Участь у роботі штабу з ліквідації НС у районі виник-

нення НС 

3) Розгортання пункту життєзабезпечення в районі НС 

4) Організація матеріально-технічного забезпечення сил і 

засобів 

5) Розгортання рухомого вузлу зв’язку 

Тнс 

 



Рисунок 3.3 – Схема реалізації основних заходів приведення у готовність до дій за призначенням 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України при загрозі або виникненні надзвичайних 

ситуацій 



3.3.3. Оцінка кількості виїздів Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС України на ліквідацію надзвичайних ситуацій 

 

Аналіз оперативно-службової діяльності Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС України в роботі проведено на основі 

оцінки кількості виїздів на ліквідацію НС за період 2017 – 2018 років. 

На рис. 3.4 наведено графік помісячного розподілу кількості 

виїздів МЦШР на надзвичайні ситуації різного характеру. 

 

 

 

Рисунок 3.4 – Графік помісячного розподілу кількості виїздів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на 

надзвичайні ситуації різного характеру 

 

Аналіз представленого на рис. 3.4 графу дозволив висловити наступне: 

1) у 2018 році спостерігається на порядок у порівнянні з 2017 роком 

зменшення кількості виїзді МЦШР на надзвичайні ситуації різного 

походження; 

2) у лютому 2018 року спостерігається найменша за період 2017 – 

2018 років кількість виїздів МЦШР на надзвичайні ситуації. 
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Надалі в роботі проведено аналіз сезонних коливань кількості виїздів 

МЦШР на різні надзвичайні ситуації. 

Так, на рис. 3.5 наведено графік сезонних коливань кількості виїздів 

МЦШР на НС природного характеру. 

 

 

 

Рисунок 3.5 – Графік сезонних коливань кількості виїздів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на НС 

природного характеру 

 

Аналіз представленого на рис. 3.5 графу дозволив висловити наступне: 

1) існування періодичного характеру коливань кількості виїздів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на 

НС природного характеру; 

2) максимальна кількість виїздів Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС України на НС природного характеру 

приходиться у зимовий період на грудень, у весняний період на 

квітень, у літній період на липень, а у осінній період на листопад. 

 

ЗИМА ВЕСНА ЛІТО ОСІНЬ

0

2

4

6

8

10

12

14

16

18

грудень січень лютий березень квітень травень червень липень серпень вересень жовтень листопад

К
іл

ь
к

іс
ть

в
и
їз

д
ів

н
а

Н
С

п
р

и
р

.
х

ар
.



На рис. 3.6 наведено діаграму середньої на рік кількості виїздів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на різні види 

НС природного характеру. 

 

 

 

Рисунок 3.6 – Діаграма середньої на рік кількості виїздів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на різні види 

НС природного характеру 

 

Аналіз представленої на рис. 3.6 діаграми дозволив висловити 

наступне: 

1) найбільше МЦШР залучайся до ліквідації (попередження) 

наслідків сильного вітру – в середньому 72 рази за рік; 

2) до ліквідації наслідків снігопаду, морозу та ожеледі МЦШР 

залучайся в середньому 18 разів за рік; 

3) до ліквідації підтоплення територій (будинків) ґрунтовими, талими 

або дощовими водами МЦШР залучайся в середньому 17 разів за 

рік; 

17

18

72

31

ліквідація підтоплення територій
(будинків) ґрунтовими, талими або
дощовими водами
ліквідація наслідків снігопаду, морозу та
ожеледі

ліквідація(попередження) наслідків
сильного вітру                          

ліквідація (попередження) лісової пожежі 

ліквідація наслідків зсуву, обвалів ґрунту

санітарно-епідемічні заходи                         

інші НС (події) природного характеру



4) до ліквідації наслідків зсуву, обвалів ґрунту МЦШР залучайся 1 

раз за рік. 

 

На рис. 3.7 наведено графік сезонних коливань кількості виїздів МЦШР 

на НС техногенного характеру. 

 

 

 

Рисунок 3.7 – Графік сезонних коливань кількості виїздів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на НС 

техногенного характеру 

 

Аналіз представленого на рис. 3.7 графу дозволив висловити наступне: 

1) існування періодичного характеру коливань кількості виїздів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на 

НС техногенного характеру; 

2) максимальна кількість виїздів Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС України на НС природного характеру 

приходиться на зимовий та літній періоди. Узимку максимальна 

кількість виїздів спостерігалася у грудні, а улітку – у липні; 
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3) мінімальна кількість виїздів Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС України на НС природного характеру 

приходиться на весняний та осінній періоди. Весною мінімальна 

кількість виїздів спостерігалася у квітні, а в осини – у жовтні. 

 

На рис. 3.8 наведено діаграму середньої на рік кількості виїздів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на різні види 

НС техногенного характеру. 

 

 

 

Рисунок 3.8 – Діаграма середньої на рік кількості виїздів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на різні види 

НС техногенного характеру 

 

Аналіз представленої на рис. 3.8 діаграми дозволив висловити 

наступне: 

1) найбільше МЦШР залучайся до ліквідації аварій (катастроф) на 

транспорті – в середньому 138 разів за рік; 

2) до ліквідації аварій в системах життєзабезпечення МЦШР 

залучайся в середньому 24 рази за рік; 

ліквідація аварій (катастроф) 

на транспорті  ; 138

ліквідація  аварій в системах 

життєзабезпечення ; 24

ліквідація забруднення 

навколишнього середовища 

шкідливими речовинами  ; 15

ліквідація наслідків пожеж, 

вибухів побутового газу та 

раптового руйнування в 

житловому  секторі                ; 14

ліквідації аварій в електричних 

мережах                                 ; 1

ліквідація аварій, пожеж, 

вибухів в промисловому секторі            

; 0

ліквідація аварій на нафто та 

газопроводах  ; 0

інші НС (події) техногенного 

характеру; 0



3) до ліквідації забруднення навколишнього середовища шкідливими 

речовинами МЦШР залучайся в середньому 15 разів за рік; 

4) до ліквідації наслідків пожеж, вибухів побутового газу та 

раптового руйнування в житловому секторі МЦШР залучайся в 

середньому 14 разів за рік; 

5) до ліквідації аварій в електричних мережах МЦШР залучайся в 

середньому 1 раз за рік. 

 

На рис. 3.9 наведено графік сезонних коливань кількості виїздів МЦШР 

на НС соціального характеру. 

 

 

 

Рисунок 3.9 – Графік сезонних коливань кількості виїздів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на НС 

соціального характеру 

 

Аналіз представленого на рис. 3.9 графу дозволив висловити наступне: 

1) існування періодичного характеру коливань кількості виїздів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на 

НС соціального характеру; 
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2) максимальна кількість виїздів Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС України на НС соціального характеру 

приходиться у зимовий період на січень, у весняний період на 

травень, у літній період на серпень, а у осінній період на жовтень-

листопад. 

 

На рис. 3.10 наведено діаграму середньої на рік кількості виїздів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на різні види 

НС техногенного характеру. 

 

 

 

Рисунок 3.10 – Діаграма середньої на рік кількості виїздів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на різні види 

НС соціального характеру 

 

Аналіз представленої на рис. 3.10 діаграми дозволив висловити 

наступне: 

6) найбільше МЦШР залучайся до надання допомоги населенню у 

побутових подіях – в середньому 159 разів за рік; 

7) до виконання пошукових заходів при зникненні людей МЦШР 

залучайся в середньому 9 рази за рік; 

надання допомоги  

населенню у побутових 

подіях  ; 159

заходи щодо ліквідації 

наслідків викрадання  

небезпечних речовин (в 

основному ртуть)  з об’єктів 

промисловості; 0

рятувальні заходи при 

нещасних випадках з 

людьми; 0

пошукові заходи при 

зникнення людей; 9

рятувальні заходи при 

нещасних випадках під час 

виконання  трудових 

обов’язків; 0

рятувальні заходи на 

прибережному льоді; 2

заходи щодо ліквідації 

можливого встановлення 

вибухового пристрою у 

багатолюдному місці; 0

заходи при нещасних 

випадках в горах та лісах; 0

рятувальні заходи при 

нещасних випадках  на воді                                 

; 1



8) до виконання рятувальних заходів на прибережному льоді МЦШР 

залучайся в середньому 2 рази за рік; 

9) до виконання рятувальних заходів при нещасних випадках на воді 

МЦШР залучайся в середньому 1 раз за рік. 

 

На рис. 3.11 наведено графік сезонних коливань кількості виїздів 

МЦШР на знешкодження вибухо-небезпечних предметів. 

 

 

 

Рисунок 3.11 – Графік сезонних коливань кількості виїздів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на 

знешкодження вибухо-небезпечних предметів 

 

Аналіз представленого на рис. 3.11 графу дозволив висловити 

наступне: 

1) мінімальна кількість виїздів Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС України на знешкодження вибухо-небезпечних 

предметів приходиться у зимовий період; 

2) максимальна кількість виїздів Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС України на знешкодження вибухо-небезпечних 

предметів приходиться на весняно-осінній період; 
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3) зниження кількості виїздів Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС України на знешкодження вибухо-небезпечних 

відносно весняно-осінній періоду спостерігається у літній період. 

 

На рис. 3.12 наведено діаграму середньої на рік кількості 

знешкоджених вибухо-небезпечних предметів Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС України. 

 

 

 

Рисунок 3.13 – Діаграма середньої на рік кількості знешкоджених 

вибухо-небезпечних предметів Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС України 

 

Аналіз представленої на рис. 3.13 діаграми дозволив висловити 

наступне: 

1) найбільше МЦШР знешкоджує артилерійських снарядів – в 

середньому 436 снарядів за рік; 

2) МЦШР знешкоджує в середньому 172 міни за рік; 

3) МЦШР знешкоджує в середньому 43 гранати за рік; 

4) МЦШР знешкоджує в середньому 13 інженерних мін за рік; 

5) МЦШР знешкоджує в середньому 6 авіаційних бомб за рік. 

1

10

100

1000

гранати мінометні міни артилерійські
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3.4. Розробка управлінських рішень щодо підвищення рівня 

функціонування Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС 

України на ліквідацію надзвичайних ситуацій 

 

Аналіз особливостей розвитку надзвичайних ситуацій на території зони 

відповідальності, а також стану та ефективністі функціонування 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на ліквідацію 

надзвичайних ситуацій, дозволив виявити наступні проблемні питання, що 

підлягають вирішенню: 

1. Основу функціонування Міжрегіонального центру швидкого 

реагування повинен становити класичний контур управління (рис. 3.14), який 

забезпечить: 1) збір, обробку та аналіз інформації; 2) моделювання розвитку 

обстановки на об’єкті управління та розвитку НС на території міста, регіону, 

держави; 3) розробку та ухвалення управлінських рішень щодо 

попередження та ліквідації НС, а також мінімізації їх наслідків; 4) виконання 

рішень щодо попередження та ліквідації НС, а також мінімізації їх наслідків. 

2. Необхідність комплексної взаємодії між структурними підрозділами 

ГУ ДСНС України, які функціонують на території відповідальності 

Міжрегіонального центру швидкого реагування, шляхом автоматизованого 

включення Міжрегіонального центру швидкого реагування до Єдиної 

державної системи цивільного захисту у різних режимах функціонування 

підприємства. 

3. Існує необхідність підвищення ефективності раннього виявлення 

джерел небезпек та реагування на надзвичайні ситуації, які можуть виникати 

на території відповідальності Міжрегіонального центру швидкого 

реагування, а також мінімізації її наслідків. 
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Рисунок 3.14 – Схема функціонування Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС України в рамках класичного контуру 

управління, щодо реалізації функцій моніторингу, попередження та ліквідації 

надзвичайних ситуацій 

 

В зв’язку з цим, в даній роботі пропонуються наступні управлінські 

рішення щодо підвищення рівня функціонування Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС України. 



1. З метою підвищення ефективності комплексної взаємодії на 

території відповідальності в роботі пропонується в діючій Єдиній державній 

системи цивільного захисту автоматизувати у різних режимах 

функціонування процес обміну інформацією між Міжрегіональнимо центром 

швидкого реагування та Головними управліннями ДСНС України, у 

відповідності за схемою наведеною на рис. 3.15. 
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Рисунок 3.15 – Схема функціонування в діючий в Україні Єдиної 

державної системи цивільного захисту Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС України 



Так, згідно існуючої законодавчої бази України, основними завданнями 

діючої в державі ЄДСЦЗ є: 1) забезпечення готовності міністерств та інших 

центральних та місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого 

самоврядування, підпорядкованих їм сил і засобів до дій, спрямованих на 

запобігання і реагування на НС; 2) забезпечення реалізації заходів щодо 

запобігання виникненню НС; 3) навчання населення щодо поведінки та дій у 

разі виникнення НС; 4) виконання державних цільових програм, 

спрямованих на запобігання НС, забезпечення сталого функціонування 

підприємств, установ та організацій, зменшення можливих матеріальних 

втрат; 5) опрацювання інформації про НС, видання інформаційних матеріалів 

з питань захисту населення і територій від наслідків НС; 6) прогнозування і 

оцінка соціально-економічних наслідків НС, визначення на основі прогнозу 

потреби в силах, засобах, матеріальних та фінансових ресурсах; 7) створення, 

раціональне збереження і використання резерву матеріальних та фінансових 

ресурсів, необхідних для запобігання і реагування на НС; 8) оповіщення 

населення про загрозу та виникнення НС, своєчасне та достовірне 

інформування про фактичну обстановку і вжиті заходи; захист населення у 

разі виникнення НС; 9) проведення рятувальних та інших невідкладних робіт 

щодо ліквідації наслідків НС, організація життєзабезпечення постраждалого 

населення; пом'якшення можливих наслідків НС у разі їх виникнення; 

10) здійснення заходів щодо соціального захисту постраждалого населення; 

11) реалізація визначених законом прав у сфері захисту населення від 

наслідків НС, в тому числі осіб (чи їх сімей), що брали безпосередню участь 

у ліквідації цих ситуацій. 

Діюча в України система ЄДСЦЗ включає наступні елементи: суб’єкт 

управління (підсистеми) – органи державної влади, що здійснюють розробку 

та реалізацію державної політики у сфері цивільного захисту; об’єкт 

управління (підсистеми) – сфера цивільного захисту як система забезпечення 

безпеки життєдіяльності населення держави; управлінська діяльність 

(процеси) – організація суспільних відносин, що забезпечує прямі та зворотні 



зв’язки між суб’єктом та об’єктом управління. ЄДСЦЗ складається з постійно 

діючих функціональних і територіальних підсистем та їх ланок. 

Функціональні підсистеми ЄДСЦЗ створюються у відповідних сферах 

суспільного життя центральними органами виконавчої влади з метою: 

а) захисту населення і територій від НС у мирний час та в особливий період; 

б) забезпечення готовності підпорядкованих їм сил і засобів до дій, 

спрямованих на запобігання і реагування на НС. Безпосереднє керівництво 

діяльністю функціональної підсистеми здійснюється керівником органу чи 

суб’єкта господарювання, що створив таку підсистему. 

Територіальні підсистеми ЄДСЦЗ створюються місцевими органами 

виконавчої влади в межах відповідних територій і складаються з ланок 

адміністративно-територіального розподілу цих територій. Метою створення 

територіальних підсистем є здійснення заходів щодо захисту населення і 

територій від НС у мирний час та в особливий період у відповідному регіоні. 

Безпосереднє керівництво діяльністю територіальної підсистеми, її ланок 

здійснюється посадовою особою, яка очолює орган, що створив таку 

підсистему, ланку. 

 

2. З метою підвищення інформативності функціонування 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на території 

зони відповідальності у роботі пропонується створити Геоінформаційну 

систему моніторингу НС, яка використовує функціонуючі системи 

гідрометеорологічного прогнозу, системи сейсмічного, екологічного, 

радіаційного моніторингу і системи навігації та безпеки на авіаційному, 

залізничному, автомобільному та магістральному транспорті тощо. 

 

3. З метою підвищення оперативності управління підроділами 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України при реалізації 

функцій попередження та ліквідації НС в роботі пропонується 

автоматизувати процеси приведення підрозділів у готовність до дій за 



призначенням та передачи між підрозділами інформації, використовуючи 

засоби стільникового зв’язку та мобільного інтернету, у відповідності за 

схемою наведеною на рис. 3.16.  
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Рисунок 3.16 – Схема організації системи автоматизації процеси 

приведення підрозділів Міжрегіонального центру швидкого реагування 

ДСНС України у готовність до дій за призначенням та передачи між 

підрозділами інформації, використовуючи засоби стільникового зв’язку та 

мобільного інтернету 

 

4. З метою вибору ефективного маршруту руху підроділів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України до місця 

виникнення НС в роботі пропонується автоматизувати процедуру вибору 

шляху руху на базі використання методів теорії графів та транспортної 

логістики. 



У якості прикладу в роботі розглянуто процедуру вибору оптимального 

маршруту руху підроділів Міжрегіонального центру швидкого реагування 

ДСНС України від місця дислокації (м. Ромни, Сумської області) до місця 

виникнення можливої надзвичайної ситуації у м. Краматорсь, Донецької 

області. 

Можливі маршрути руху наведено у картографічному вигляді на 

рис. 3.17. 

 

 

 

Рисунок 3.17 – Карта можливих маршрутів руху підрозділів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування від місця дислокації 

(м. Ромни, Сумської області) до місця виникнення можливої надзвичайної 

ситуації у м. Краматорсь, Донецької області 



Можливі маршрути руху наведено у вигляді графів на рис. 3.18. 
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Рисунок 3.18 – Графи можливих маршрутів руху підрозділів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування від місця дислокації 

(м. Ромни, Сумської області) до місця виникнення можливої надзвичайної 

ситуації у м. Краматорськ, Донецької області 

 

В роботі проведено порівняльний аналіз можливих маршрутів руху 

підрозділів Міжрегіонального центру швидкого реагування від місця 

дислокації (м. Ромни, Сумської області) до місця виникнення можливої 

надзвичайної ситуації у м. Краматорсь, Донецької області за критерієм – 

мінімальна відстань руху. 

В результаті встановлено, що приємними можна використати два 

маршрути, а саме: 1) Ромни – Богодухів – Харків – Слав’янськ – Краматорськ 



(довжина маршруту дорівнює 469 км); 2) Ромни – Полтава – Красноград – 

Лозова – Олександрівка – Краматорськ (довжина маршруту дорівнює 

470 км). 

 

5. З метою підвищення ефективності управління підрозділами 

Міжрегіонального центру швидкого реагування під час руху до місця 

виникнення НС в роботі пропонується оснастити начальницький склад 

мобільними засобами GPS-навігації. 

 

Висновки до розділу 3 

 

3.1. Міжрегіональний центр швидкого реагування Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту Державної служби України з 

надзвичайних ситуацій, створений на базі 2 Спеціального регіонального 

центру швидкого реагування Оперативно-рятувальної служби цивільного 

захисту МНС України та є його правонаступником. 

МЦШР є аварійно-рятувальним підрозділом центрального 

підпорядкування із статусом державної аварійно-рятувальної служби, що 

входить до складу Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту 

ДСНС України. 

3.2. Міжрегіональний центр швидкого реагування виконує завдання 

щодо здійснення комплексу заходів із запобігання, реагування та ліквідації 

НС та окремих їх наслідків, пожежних, аварійно-рятувальних, пошукових та 

інших невідкладних робіт на всій території України. МЦШР призначений для 

виконання заходів щодо захисту населення та територій у разі виникнення 

НС техногенного, природного і воєнного характеру, запобігання та 

реагування на їх виникнення; участі у заходах територіальної оборони і 

антитерористичної діяльності, а також участі у міжнародних рятувальних та 

інших гуманітарних операціях тощо. 



Метою діяльності МЦШР є: запобігання виникненню НС, мінімізація 

їх наслідків та захист населення і територій; невідкладне реагування на НС, 

гасіння пожеж, проведення пошукових, аварійно-рятувальних, спеціальних 

та інших невідкладних робіт на об’єктах і територіях; захист навколишнього 

природного середовища, локалізація зон впливу шкідливих і небезпечних 

факторів, що виникають під час аварій та катастроф. 

3.3. Структура Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС 

України включає: Управління; Основні підрозділи та Підрозділи 

забезпечення. 

Основні підрозділи складаються з: Аварійно-рятувальної частини; 

Частини аварійно-відновлювальних та інших невідкладних робіт; Частини 

ліквідації наслідків аварій; Частини радіаційного, хімічного та біологічного 

захисту; Групи піротехнічних робіт; Групи підводного розмінування; 

Кінологічного центру. 

Підрозділи забезпечення складаються з: Частини забезпечення та 

обслуговування; Клубу; Оркестру; Пункту охорони здоров`я; Команди 

воєнізованої охорони. 

3.4. В роботі проведено аналіз територіального розподілу в зоні 

відповідальності Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС 

України потенційно небезпечних об’єктів. Встановлено, що на сьогодні 

основні потенційно небезпечні об’єкти зони відповідальності 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України знаходяться у 

Дніпропетровській та Донецькій областях на значній віддаленості від місця 

розташування Центру. 

3.5. На основі аналізу основних функцій Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС України у різних режимах функціонування в 

роботі розроблено схему реалізації основних заходів приведення у готовність 

підрозділів Центру до дій за призначенням при загрозі або виникненні 

надзвичайних ситуацій. 



3.6. В роботі проведено оцінку кількості виїздів Міжрегіонального 

центру швидкого реагування ДСНС України на ліквідацію надзвичайних 

ситуацій різного характеру. 

Аналіз графіку помісячного розподілу кількості виїздів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на 

надзвичайні ситуації різного характеру дозволив висловити, що: у 2018 році 

спостерігається на порядок у порівнянні з 2017 роком зменшення кількості 

виїзді МЦШР на надзвичайні ситуації різного походження; у лютому 2018 

року спостерігається найменша за період 2017 – 2018 років кількість виїздів 

МЦШР на надзвичайні ситуації. 

Аналіз графіку сезонних коливань кількості виїздів Міжрегіонального 

центру швидкого реагування ДСНС України на НС природного характеру 

дозволив висловити, що: існує періодичний характер коливань кількості 

виїздів Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на НС 

природного характеру; максимальна кількість виїздів Міжрегіонального 

центру швидкого реагування ДСНС України на НС природного характеру 

приходиться у зимовий період на грудень, у весняний період на квітень, у 

літній період на липень, а у осінній період на листопад. 

Аналіз середньої на рік кількості виїздів Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС України на різні види НС природного характеру 

дозволив висловити наступне: найбільше МЦШР залучається до ліквідації 

(попередження) наслідків сильного вітру – в середньому 72 рази за рік; до 

ліквідації наслідків снігопаду, морозу та ожеледі МЦШР залучайся в 

середньому 18 разів за рік; до ліквідації підтоплення територій (будинків) 

ґрунтовими, талими або дощовими водами МЦШР залучається в середньому 

17 разів за рік; до ліквідації наслідків зсуву, обвалів ґрунту МЦШР 

залучається 1 раз за рік. 

Аналіз графіку сезонних коливань кількості виїздів Міжрегіонального 

центру швидкого реагування ДСНС України на НС техногенного характеру 

дозволив висловити наступне: існує періодичний характер коливань кількості 



виїздів Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на НС 

техногенного характеру; максимальна кількість виїздів Міжрегіонального 

центру швидкого реагування ДСНС України на НС природного характеру 

приходиться на зимовий та літній періоди. Узимку максимальна кількість 

виїздів спостерігалася у грудні, а улітку – у липні; мінімальна кількість 

виїздів Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на НС 

природного характеру приходиться на весняний та осінній періоди. Весною 

мінімальна кількість виїздів спостерігалася у квітні, а восені – у жовтні. 

Аналіз середньої за рік кількості виїздів Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС України на різні види НС техногенного 

характеру дозволив висловити наступне: найбільше МЦШР залучається до 

ліквідації аварій (катастроф) на транспорті – в середньому 138 разів за рік; до 

ліквідації аварій в системах життєзабезпечення МЦШР залучається в 

середньому 24 рази за рік; до ліквідації забруднення навколишнього 

середовища шкідливими речовинами МЦШР залучається в середньому 15 

разів за рік; до ліквідації наслідків пожеж, вибухів побутового газу та 

раптового руйнування в житловому секторі МЦШР залучається в середньому 

14 разів за рік; до ліквідації аварій в електричних мережах МЦШР 

залучається в середньому 1 раз за рік. 

Аналіз графіку сезонних коливань кількості виїздів Міжрегіонального 

центру швидкого реагування ДСНС України на НС соціального характеру 

дозволив висловити наступне: існує періодичний характер коливань кількості 

виїздів Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на НС 

соціального характеру; максимальна кількість виїздів Міжрегіонального 

центру швидкого реагування ДСНС України на НС соціального характеру 

приходиться у зимовий період на січень, у весняний період на травень, у 

літній період на серпень, а у осінній період на жовтень-листопад. 

Аналіз середньої на рік кількості виїздів Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС України на різні види НС соціального характеру 

дозволив висловити наступне: найбільше МЦШР залучається до надання 



допомоги населенню у побутових подіях – в середньому 159 разів за рік; до 

виконання пошукових заходів при зникненні людей МЦШР залучається в 

середньому 9 рази за рік; до виконання рятувальних заходів на 

прибережному льоді МЦШР залучається в середньому 2 рази за рік; до 

виконання рятувальних заходів при нещасних випадках на воді МЦШР 

залучається в середньому 1 раз за рік. 

Аналіз графіку сезонних коливань кількості виїздів Міжрегіонального 

центру швидкого реагування ДСНС України на знешкодження вибухо-

небезпечних предметів дозволив висловити наступне: мінімальна кількість 

виїздів Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на 

знешкодження вибухо-небезпечних предметів приходиться у зимовий період; 

максимальна кількість виїздів Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС України на знешкодження вибухо-небезпечних предметів 

приходиться на весняно-осінній період; зниження кількості виїздів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на 

знешкодження вибухо-небезпечних відносно весняно-осінній періоду 

спостерігається у літній період. 

Аналіз середньої на рік кількості знешкоджених вибухо-небезпечних 

предметів Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України 

дозволив висловити наступне: найбільше МЦШР знешкоджує 

артилерійських снарядів – в середньому 436 снарядів за рік; МЦШР 

знешкоджує в середньому 172 міни за рік; МЦШР знешкоджує в середньому 

43 гранати за рік; МЦШР знешкоджує в середньому 13 інженерних мін за рік; 

МЦШР знешкоджує в середньому 6 авіаційних бомб за рік. 

3.7. На основі проведеного аналізу особливостей розвитку 

надзвичайних ситуацій на території зони відповідальності, а також стану та 

ефективністі функціонування Міжрегіонального центру швидкого реагування 

ДСНС України на ліквідацію надзвичайних ситуацій, у роботі запропоновані 

наступні управлінські рішення щодо підвищення рівня функціонування 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України: 



 основу функціонування Міжрегіонального центру швидкого 

реагування повинен становити класичний контур управління 

(рис. 3.14), який забезпечить: 1) збір, обробку та аналіз інформації; 

2) моделювання розвитку обстановки на об’єкті управління та 

розвитку НС на території міста, регіону, держави; 3) розробку та 

ухвалення управлінських рішень щодо попередження та ліквідації 

НС, а також мінімізації їх наслідків; 4) виконання рішень щодо 

попередження та ліквідації НС, а також мінімізації їх наслідків; 

 з метою підвищення ефективності комплексної взаємодії на 

території відповідальності в роботі пропонується в діючій Єдиній 

державній системи цивільного захисту автоматизувати у різних 

режимах функціонування процес обміну інформацією між 

Міжрегіональнимо центром швидкого реагування та Головними 

управліннями (Управліннями) ДСНС України, які функціонують у 

зоні відповідальності Центру; 

 з метою підвищення інформативності функціонування 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на 

території зони відповідальності у роботі пропонується створити 

Геоінформаційну систему моніторингу НС, яка буде 

використовувати функціонуючі системи гідрометеорологічного 

прогнозу, системи сейсмічного, екологічного, радіаційного 

моніторингу і системи навігації та безпеки на авіаційному, 

залізничному, автомобільному та магістральному транспорті тощо; 

 з метою підвищення оперативності управління підроділами 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України при 

реалізації функцій попередження та ліквідації НС в роботі 

пропонується автоматизувати процеси приведення підрозділів у 

готовність до дій за призначенням та передачи між підрозділами 

інформації, використовуючи засоби стільникового зв’язку та 

мобільного інтернету; 



 з метою вибору ефективного маршруту руху підроділів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України до 

місця виникнення НС в роботі пропонується автоматизувати 

процедуру вибору шляху руху на базі використання методів теорії 

графів та транспортної логістики; 

 з метою підвищення ефективності управління підрозділами 

Міжрегіонального центру швидкого реагування під час руху до 

місця виникнення НС в роботі пропонується оснастити 

начальницький склад мобільними засобами GPS-навігації. 

 



РОЗДІЛ 4. ВИМОГИ БЕЗПЕКИ ПРАЦІ СПІВРОБІТНИКІВ 

МІЖРЕГІОНАЛЬНОГО ЦЕНТРУ ШВИДКОГО РЕАГУВАННЯ 

ДСНС УКРАЇНИ 

 

Вимоги до безпеки праці співробітників Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС України мають відповідати наказу МНС України 

від 07.05.2007 року №312 «Правила безпеки праці в органах і підрозділах 

МНС України». 

 З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу під час 

несення служби, гасіння пожеж та надання допомоги в ліквідації наслідків 

аварій, катастроф і стихійного лиха керівний та начальницький склад загону 

зобов’язаний: 

 - вживати заходів для максимального полегшення умов праці та 

механізації трудомістких процесів; 

 - забезпечувати інструктаж з правил роботи в складних умовах усього 

особового складу, який залучений до гасіння пожеж та надання допомоги в 

ліквідації аварій; 

 - вести безперервне спостереження особисто та через начальників 

бойових ділянок, начальників караулів та командирів відділень за діями 

особового складу, зміною обстановки на пожежі та вживати заходів, які 

запобігають нещасним випадкам; 

 - у разі затяжних пожеж своєчасно організовувати заміну працюючих, 

їх харчування, забезпечення питною водою та відпочинок; 

- надавати негайну допомогу потерпілим. 

Заборонено залучення особового складу до проведення робіт, що не 

пов’язані з виконанням функціональних обов’язків. 

Пiд час несення служби у внутрішньому наряді особовий склад 

повинен забезпечити: 

- справне утримання обладнання, інвентарю та майна, освітлення 

(аварійне, чергове); 



- дотримання правил безпеки праці та пожежної безпеки в 

приміщеннях і на прилеглих до частини територіях; 

- вільними від сторонніх предметів, обладнання та інвентарю шляхи 

руху особового складу за  сигналом тривоги; 

- допуск до спеціального обладнання та технічних засобів лише осіб, 

які визначені наказом начальницького структурного підрозділу і мають 

відповідну підготовку та допуск. 

У разі виявлення несправностей обладнання, інвентарю, систем 

опалення, енергопостачання та зв'язку вжити заходів до їх усунення та 

доповісти безпосередньому начальнику.  

Пiд час несення служби на постах, у дозорах та під час проведення 

профілактичної роботи на об'єктах працівники пожежної охорони зобов’язані 

суворо дотримуватись загальнооб'єктових, а також цехових (у лабораторіях, 

на установках тощо) правил безпеки та гігієни праці. 

Особи чергового караулу, вперше направлені для несення служби на 

об’єкті, проходять інструктаж з безпеки i гігієни праці на ділянках постів i 

маршрутах дозорів. Iнструктаж проводиться особисто начальником караулу, 

про що робиться запис у журналі  реєстрації інструктажів. 

Особовий склад, що несе караульну, постову, дозорну службу, має бути 

забезпечений плащ-накидкою, теплим одягом (валянки, кожух, рукавицi 

тощо) відповідно до погодних умов. 

Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись 

чітко i швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до 

гаража одяг та інші предмети, зупинятися в проходах i створювати перепони 

на шляхах руху. 

Під час користування спусковим стовпом не слід торкатися його 

поверхні незахищеними частинами тіла. Кожен має витримувати необхідний 

інтервал, слідкувати за тим, хто спускається попереду, i не торкатися його 

ногами (торкнувшись ногами мата біля основи спускового стовпа, необхідно 

злегка відштовхнутись від стовпа i швидко відійти вбік). 



Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні 

автомобілі згідно з  табелем обов'язків бойового розрахунку (в гаражі чи поза 

ним) установлюється наказом начальника пожежної частини, виходячи з 

умов забезпечення безпеки i місцевих особливостей. Водій перед виїздом має 

упевнитись, що всі відсіки автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража 

відсутні люди або сторонні предмети. Забороняється під час посадки 

пробігати перед автомобілями, що виїжджають. 

Якщо посадка передбачена поза будівлею пожежного депо, вихід 

особового складу на майданчик допускається тільки після виїзду автомобіля 

з гаража. Посадка вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад 

бойового розрахунку займе свої місця в автомобілі i зачинить двері кабіни. 

Забороняється подавати команду про рух автомобіля до закінчення посадки 

особового складу. 

Пiд час руху автомобіля особовому складу бойового розрахунку 

забороняється курити, висовуватися з вiкон, відчиняти двері, стояти на 

підніжках, крім тих випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації 

автомобіля (прокладання рукавної лінії). 

Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що 

виїхали на чолі караулу до місця виклику, зобовязані забезпечувати 

виконання водієм Правил дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху 

пожежного автомобіля несе водій. Вiн зобов'язаний точно виконувати чинні 

Правила дорожнього руху. Водночас водії пожежних автомобілів можуть 

відступати від деяких вимог Правил дорожнього руху (крім сигналів 

регулювальника) під час прямування на пожежу (аварію чи інші надзвичайні 

обставини) з увімкненими спеціальними звуковим та світловим сигналами, за 

умови забезпечення безпеки руху, про які зазначено в цих Правилах. 

Забороняється користуватися спеціальним звуковим сигналом при 

прямуванні автомобіля не на оперативне завдання i при поверненні в 

частину. 



Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з 

кабіни пожежного автомобіля тільки за розпорядженням командира 

відділення або старшої посадової особи, яка прибула на чолі караулу. 

У нічний час стоянка пожежного автомобіля має позначатися 

приладами освітлення, при цьому повинна включатися аварійна світлова 

сигналізація. 

За необхідності дозаправки автомобіля ПММ за межами розташування 

підрозділу бойовий розрахунок автомобіля виїжджає в повному складі. 

Керівник підрозділу, що брав участь у гасінні пожежі, після її ліквідації 

зобов’язаний перевірити наявність особового складу підрозділу, а також 

розміщення та кріплення ПТО на пожежних автомобілях. 

Під час рятування людей при пожежі (аварії, стихійному лихові) 

керівник зобов'язаний визначити порядок i способи рятування людей залежно 

від обставин i стану людей, яким необхідно надати допомогу. 

Для організації рятування людей з висоти використовуються 

стаціонарні та переносні ручні пожежні драбини, автодрабини і 

автопідйомники, рятувальні мотузки та інші пристрої. 

Рятувальні роботи проводяться швидко, але з дотриманням запобіжних 

заходів, щоб не заподіяти шкоди людям, яких рятують. Заходи безпеки при 

цьому регламентуються вимогами та цими Правилами. 

Забороняється користуватися для рятування та саморятування мокрими 

та вологими рятувальними мотузками, а також тими, що не знаходяться у 

бойовому розрахунку. 

Рятування та саморятування можна починати тільки переконавшись, 

що довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю (балкон тощо), 

рятувальна петля надійно закріплена на особі, яку рятують (при 

саморятуванні - за конструкцію споруди), а рятувальна мотузка правильно 

намотана на карабін. Саморятування i рятування проводиться особовим 

складом у рукавицях, щоб запобігти травмам рук. 



Вимоги щодо безпечного застосування пожежно - технічного 

озброєння, штатного інструменту, засобів індивідуального і групового 

захисту викладені у відповідних розділах цих Правил. У разі використання 

позаштатних технічних засобів необхідно керуватися рекомендаціями, які 

викладені в інструкціях з їх експлуатації. 

Розглянемо питання безпеки праці під час ліквідації НС техногенного 

та природного характеру. 

У планах ліквідації аварії, катастрофи і стихійного лиха для кожного 

потенційно небезпечного об`єкта або території має бути передбачений 

порядок допуску та видачі дозволу для участі в роботі допоміжних служб, у 

тому числі підрозділів пожежної охорони ДСНС України. 

Загальне керівництво та координацію дій різних служб, що беруть 

участь у ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, що не пов’язані з 

пожежами, здійснює особа, яка згідно з планами їх ліквідації є керівником 

аварiйно-рятувальних робіт. 

Керівництво діями підрозділів пожежної охорони здійснює старший 

начальник підрозділу пожежної охорони, що прибув на місце виклику. 

СНПО зобов'язаний діяти суворо в рамках завдань, що поставлені йому 

КАРР. 

У разі виникнення НС на об‘єкті, що не призвело до виникнення 

пожежі, керівником її ліквідації є представник об‘єкта. 

У разі виникнення НС за межами об‘єкта, що не призвело до 

виникнення пожежі, керівником її ліквідації є представник центральних або 

місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування. 

Відповідальність за виконання вимог правил безпеки праці під час 

гасіння пожежі, що виникла в ході ліквідації наслідків НС, несуть КГП, 

начальники бойових ділянок та інші посадові особи.  

Організація та ведення бойових дій під час надання допомоги у 

ліквідації наслідків НС проводяться з урахуванням плану ліквідації НС, 



вимог галузевих нормативних документів та інших нормативних i керівних 

документів.  

Після прибуття підрозділів пожежної охорони до місця надзвичайної 

ситуації СНПО має з`ясувати в КАРР: 

- місце, розміри і характер НС, найбільш небезпечних аварійних зон; 

- які проводяться заходи; 

- можливі наслідки (вибух, пожежа, отруєння тощо) 

- допомога, яка необхідна з боку пожежної охорони; 

- які аварійно-рятувальні служби вже задіяні для гасіння пожежі і 

ліквідації наслідків аварії; 

- які проводяться заходи для локалізації і ліквідації аварії; 

- чи створено оперативний відділ з ліквідації аварії, розподіл функцій  

відповідальних осіб, місце дислокації відділу; 

- послідовність виконання аварійно-рятувальних робіт, порядок 

взаємодії   підрозділів пожежної охорони з іншими аварійно-рятувальними 

службами; 

- вид та обсяг робіт, які виконуватимуться підрозділами пожежної 

охорони, заходи безпеки під час проведення робіт; 

- можливість використання засобів індивідуального захисту, що є на 

озброєнні пожежно-рятувальних підрозділів;  

- місця для безпечного розміщення пожежної техніки та особового 

складу; 

- місця надання медичної допомоги особовому складу. 

СНПО зобов'язаний: 

- інформувати КАРР про всі зміни обстановки, що були виявлені, та 

про свої дії; 

- підготувати сили та засоби для своєчасної ліквідації пожежі, що може 

виникнути внаслідок аварії; 

- не допускати надмірного скупчення і переміщення в небезпечних 

зонах особового складу, аварійної і пожежної техніки; 



- провести інструктаж особового складу з безпеки праці. 

СНПО має право приймати рішення щодо проведення робіт з ліквідації 

наслідків НС тільки після: 

- оцінки масштабів аварійної ситуації та прогнозування її розвитку; 

- отримання інструктажу про порядок проведення робіт від КАРР або 

від посадової особи, у віданні якої знаходиться об'єкт; 

- узгодження маршрутів руху, схеми зв'язку та оповіщення, визначення 

бойових позицій та порядку розгортання бойового розрахунку; 

- вимкнення електроустановок, що розташовані в зоні аварії; 

- уточнення характеристики пожежо- і вибухонебезпеки речовин та 

матеріалів, що знаходяться на місці НС, а також характеру їх взаємодії з 

водопінними засобами; 

- створення резерву сил та засобів, ланок ГДЗС, захисного одягу та 

приладів для контролю за станом зовнішнього середовища (враховуючи 

можливість його зміни); 

- з`ясування наявності і місць розміщення апаратури під тиском та 

вжиття заходів щодо захисту особового складу; 

- отримання інформації щодо відсутності в зоні НС хімічного, 

бактеріологічного або радіаційного зараження місцевості, а при наявності 

такого зараження тільки після: 

- отримання від КАРР спеціального інструктажу про порядок 

виконання робіт у такій зоні 

- забезпечення особового складу необхідною кількістю спеціальних 

захисних засобів та приладів контролю величини зараженості місцевості або 

організації постійної взаємодії з особою, яка уповноважена здійснювати 

такий контроль; 

- організації спільно з адміністрацією об'єкта або з КАРР пункту 

дезактивації, санітарної обробки та медичної допомоги особовому складу; 

- отримання інформації щодо відсутності в зоні аварії 

вибухонебезпечних речовин або обладнання, яке може вибухнути. У разі 



наявності вибухонебезпечних речовин або обладнання рішення приймається 

тільки після: 

- організації відповідними службами розвiдки та спостереження за 

будівлями і спорудами щодо можливості їх вибуху; 

- оцінки можливості вибуху, місцезнаходження та кількості вибухових 

речовин, способів їх ліквідації або знешкодження, стану технологічного 

обладнання та установок пожежогасіння; 

- передбачення захисту особового складу та техніки від можливого 

ураження вибуховою хвилею, осколками та уламками конструкцій, що 

розлітаються, з використанням обвалувань, капонірів, тунелів; 

- організації постів із засобами гасіння для ліквідації загорань після 

вибуху (у разі організації таких постів треба прокладати рукавні лінії в 

напрямку кутів будинків та споруд, використовуючи, якщо можливо, 

військову техніку). 

За наявності в зоні аварійної ситуації або в безпосередній близькості 

від неї радіаційного, хімічного, бактеріологічного зараження або 

вибухонебезпечних речовин та обладнання, що може вибухнути, СНПО має 

негайно після отримання цієї інформації вжити заходів щодо попередження 

загрози ураження особового складу. Всі роботи слід проводити згідно з 

правилами проведення робіт у такій зоні. Крiм того, СНПО має оповістити 

про це весь особовий склад підрозділів, провести інструктаж щодо заходів 

безпеки під час дій у такій зоні та виставити біля входу до зони зараження 

пост під керуванням особи середнього або старшого начальницького складу.  

Під час проникнення особового складу підрозділів пожежної охорони 

до потерпілих, які знаходяться у завалах, здійснюється зсування (зміщення), 

підйом будівельних конструкцій (уламків), що обвалені, перерубування 

(перерiзання) оголеної арматури. У цих випадках використовується 

індивідуальний рятувальний інструмент (гідравлічні ножиці, сокири, 

плунжерні розпірки тощо) та механізований інструмент загального 

призначення (ручні електричні ножиці, дискові та ланцюгові пилки, рубильнi 



та вiдбiйнi молотки, бетоноломи). Правила безпечного використання 

(користування штатним інструментом, засобами індивідуального та 

групового захисту) викладені у відповідних главах цих Правил. За умови 

використання позаштатних технічних засобів слід керуватися 

рекомендаціями, що викладені в інструкціях з експлуатації цих засобів. 

Пiсля виконання бойового завдання в зоні радіаційного, хімічного або 

бактеріологічного зараження місцевості СНПО повинен вжити заходів щодо 

проходження особовим складом санітарної обробки, вихідного 

дозиметричного контролю, проведення дезактивації, дегазації та контролю 

протигазів, одягу, взуття, приладів, техніки, обладнання і спорядження. Весь 

особовий склад, що брав участь у виконанні робіт у такій зоні, або проводив 

роботи із санітарної обробки, повинен пройти медичне обстеження, а за 

необхідності (за висновком лікаря) - профілактичне лікування. 

 



ВИСНОВКИ 

 

1. Територія України має вигідне географічне положення. Вона 

знаходиться в центральній частині Східної Європи на перетинанні 

транспортних шляхів з Європою в Азію та зі Скандинавських країн у країни 

Середземноморського регіону. Разом з тим, території держави притаманні 

численні природні та техногенні загрози. Серед природних надзвичайних 

ситуацій найбільшу небезпеку становлять загрози метеорологічного, 

геологічного, гідрологічного та медико-біологічного характеру, а також 

пожежі у природних екосистемах. Серед техногенних надзвичайних ситуацій 

найбільшу небезпеку становлять загрози на транспорті, на об’єктах 

радіаційної та хімічної небезпеки, а також пожежі в техногенно-соціальному 

середовищі. 

2. Аналіз загальної кількості надзвичайних ситуацій на території 

України свідчить про те, що в державі спостерігається динаміка повільного 

зниження небезпеки з 575 НС у 1997 році до 128 НС у 2018 році. 

За період 1997 – 2018 рр. на території держави спостерігається також 

динаміка спаду кількості загиблих та кількості постраждалих. Так, кількість 

загиблих від НС змінюється з 436 осіб у 1997 році до 168 осіб у 2018 році. 

Кількість постраждалих від НС змінюється з 2474 осіб у 1997 році до 839 

осіб у 2018 році. 

3. В роботі проведено векторно-статистичну оцінку рівня небезпеки 

території України в умовах прояву надзвичайних ситуацій природного й 

техногенного характеру, де комплексним показником небезпеки обрано 

вектор інтенсивності суми надзвичайних ситуацій техногенного та 

природного характеру. При цьому довжина вектора визначає сумарну 

кількість надзвичайних ситуацій природного й техногенного характеру в 

регіоні, а кут нахилу – схильність локальної території до одного з видів 

надзвичайної ситуації. 



За результатами проведеного аналізу динаміки зміни природної та 

техногенної небезпеки в регіонах України встановлено, що зону із 

підвищеною перевагою НС природного характеру формують переважно 

області, які у географічному плані переважно становлять західну частину 

території держави, а саме Івано-Франківська ( 87,1k
i



),Чернівецька (

87,1k
i



), Волинська ( 80,1k

i



) та Рівненська ( 69,1k

i



) області. Крім 

того, до зони із підвищеною перевагою НС природного характеру віднесені 

деякі центральні регіони території держави, а саме Кіровоградська ( 69,1k
i




), Хмельницька ( 47,1k
i



) та Полтавська ( 47,1k

i



) області. 

Зону із підвищеною перевагою НС техногенного характеру формують 

переважно області, які у географічному плані переважно становлять східну 

частину території держави, а саме Донецька ( 14,0k
i



), Запорізька (

46,0k
i



) та Дніпропетровська ( 64,0k

i



) області. Крім того, до зони із 

підвищеною перевагою НС техногенного характеру віднесено Закарпатську (

44,0k
i



) область. 

В результаті векторно-статистичної оцінки відносної інтенсивності між 

надзвичайними ситуаціями природного та техногенного характеру в регіонах 

України встановлено, що області держави, які знаходяться під 

відповідальністю Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС 

України, знаходяться в зонах: критичної інтенсивності НС, з підвищеною 

перевагою НС техногенного характеру, – Донецька область; середньої 

інтенсивності НС, з підвищеною перевагою НС техногенного характеру, – 

Дніпропетровська область; середньої інтенсивності НС, з відносним 

балансом НС, – Сумська та Херсонська області; підвищеної інтенсивності 

НС, з підвищеною перевагою НС природного характеру, – Полтавська 

область; низької інтенсивності НС, з відносним балансом НС, – Луганська 

область. 

4. Міжрегіональний центр швидкого реагування Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту Державної служби України з 



надзвичайних ситуацій, створений на базі 2 Спеціального регіонального 

центру швидкого реагування Оперативно-рятувальної служби цивільного 

захисту МНС України та є його правонаступником. 

МЦШР є аварійно-рятувальним підрозділом центрального 

підпорядкування із статусом державної аварійно-рятувальної служби, що 

входить до складу Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту 

ДСНС України. 

5. Міжрегіональний центр швидкого реагування виконує завдання 

щодо здійснення комплексу заходів із запобігання, реагування та ліквідації 

НС та окремих їх наслідків, пожежних, аварійно-рятувальних, пошукових та 

інших невідкладних робіт на всій території України. МЦШР призначений для 

виконання заходів щодо захисту населення та територій у разі виникнення 

НС техногенного, природного і воєнного характеру, запобігання та 

реагування на їх виникнення; участі у заходах територіальної оборони і 

антитерористичної діяльності, а також участі у міжнародних рятувальних та 

інших гуманітарних операціях тощо. 

Метою діяльності МЦШР є: запобігання виникненню НС, мінімізація 

їх наслідків та захист населення і територій; невідкладне реагування на НС, 

гасіння пожеж, проведення пошукових, аварійно-рятувальних, спеціальних 

та інших невідкладних робіт на об’єктах і територіях; захист навколишнього 

природного середовища, локалізація зон впливу шкідливих і небезпечних 

факторів, що виникають під час аварій та катастроф. 

6. Структура Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС 

України включає: Управління; Основні підрозділи та Підрозділи 

забезпечення. 

Основні підрозділи складаються з: Аварійно-рятувальної частини; 

Частини аварійно-відновлювальних та інших невідкладних робіт; Частини 

ліквідації наслідків аварій; Частини радіаційного, хімічного та біологічного 

захисту; Групи піротехнічних робіт; Групи підводного розмінування; 

Кінологічного центру. 



Підрозділи забезпечення складаються з: Частини забезпечення та 

обслуговування; Клубу; Оркестру; Пункту охорони здоров`я; Команди 

воєнізованої охорони. 

7. В роботі проведено аналіз територіального розподілу в зоні 

відповідальності Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС 

України потенційно небезпечних об’єктів. Встановлено, що на сьогодні 

основні потенційно небезпечні об’єкти зони відповідальності 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України знаходяться у 

Дніпропетровській та Донецькій областях на значній віддаленості від місця 

розташування Центру. 

8. На основі аналізу основних функцій Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС України у різних режимах функціонування в 

роботі розроблено схему реалізації основних заходів приведення у готовність 

підрозділів Центру до дій за призначенням при загрозі або виникненні 

надзвичайних ситуацій. 

9. В роботі проведено оцінку кількості виїздів Міжрегіонального 

центру швидкого реагування ДСНС України на ліквідацію надзвичайних 

ситуацій різного характеру. 

Аналіз графіку помісячного розподілу кількості виїздів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на 

надзвичайні ситуації різного характеру дозволив висловити, що: у 2018 році 

спостерігається на порядок у порівнянні з 2017 роком зменшення кількості 

виїзді МЦШР на надзвичайні ситуації різного походження; у лютому 2018 

року спостерігається найменша за період 2017 – 2018 років кількість виїздів 

МЦШР на надзвичайні ситуації. 

Аналіз графіку сезонних коливань кількості виїздів Міжрегіонального 

центру швидкого реагування ДСНС України на НС природного характеру 

дозволив висловити, що: існує періодичний характер коливань кількості 

виїздів Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на НС 

природного характеру; максимальна кількість виїздів Міжрегіонального 



центру швидкого реагування ДСНС України на НС природного характеру 

приходиться у зимовий період на грудень, у весняний період на квітень, у 

літній період на липень, а у осінній період на листопад. 

Аналіз середньої на рік кількості виїздів Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС України на різні види НС природного характеру 

дозволив висловити наступне: найбільше МЦШР залучається до ліквідації 

(попередження) наслідків сильного вітру – в середньому 72 рази за рік; до 

ліквідації наслідків снігопаду, морозу та ожеледі МЦШР залучайся в 

середньому 18 разів за рік; до ліквідації підтоплення територій (будинків) 

ґрунтовими, талими або дощовими водами МЦШР залучається в середньому 

17 разів за рік; до ліквідації наслідків зсуву, обвалів ґрунту МЦШР 

залучається 1 раз за рік. 

Аналіз графіку сезонних коливань кількості виїздів Міжрегіонального 

центру швидкого реагування ДСНС України на НС техногенного характеру 

дозволив висловити наступне: існує періодичний характер коливань кількості 

виїздів Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на НС 

техногенного характеру; максимальна кількість виїздів Міжрегіонального 

центру швидкого реагування ДСНС України на НС природного характеру 

приходиться на зимовий та літній періоди. Узимку максимальна кількість 

виїздів спостерігалася у грудні, а улітку – у липні; мінімальна кількість 

виїздів Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на НС 

природного характеру приходиться на весняний та осінній періоди. Весною 

мінімальна кількість виїздів спостерігалася у квітні, а восені – у жовтні. 

Аналіз середньої за рік кількості виїздів Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС України на різні види НС техногенного 

характеру дозволив висловити наступне: найбільше МЦШР залучається до 

ліквідації аварій (катастроф) на транспорті – в середньому 138 разів за рік; до 

ліквідації аварій в системах життєзабезпечення МЦШР залучається в 

середньому 24 рази за рік; до ліквідації забруднення навколишнього 

середовища шкідливими речовинами МЦШР залучається в середньому 15 



разів за рік; до ліквідації наслідків пожеж, вибухів побутового газу та 

раптового руйнування в житловому секторі МЦШР залучається в середньому 

14 разів за рік; до ліквідації аварій в електричних мережах МЦШР 

залучається в середньому 1 раз за рік. 

Аналіз графіку сезонних коливань кількості виїздів Міжрегіонального 

центру швидкого реагування ДСНС України на НС соціального характеру 

дозволив висловити наступне: існує періодичний характер коливань кількості 

виїздів Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на НС 

соціального характеру; максимальна кількість виїздів Міжрегіонального 

центру швидкого реагування ДСНС України на НС соціального характеру 

приходиться у зимовий період на січень, у весняний період на травень, у 

літній період на серпень, а у осінній період на жовтень-листопад. 

Аналіз середньої на рік кількості виїздів Міжрегіонального центру 

швидкого реагування ДСНС України на різні види НС соціального характеру 

дозволив висловити наступне: найбільше МЦШР залучається до надання 

допомоги населенню у побутових подіях – в середньому 159 разів за рік; до 

виконання пошукових заходів при зникненні людей МЦШР залучається в 

середньому 9 рази за рік; до виконання рятувальних заходів на 

прибережному льоді МЦШР залучається в середньому 2 рази за рік; до 

виконання рятувальних заходів при нещасних випадках на воді МЦШР 

залучається в середньому 1 раз за рік. 

Аналіз графіку сезонних коливань кількості виїздів Міжрегіонального 

центру швидкого реагування ДСНС України на знешкодження вибухо-

небезпечних предметів дозволив висловити наступне: мінімальна кількість 

виїздів Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на 

знешкодження вибухо-небезпечних предметів приходиться у зимовий період; 

максимальна кількість виїздів Міжрегіонального центру швидкого 

реагування ДСНС України на знешкодження вибухо-небезпечних предметів 

приходиться на весняно-осінній період; зниження кількості виїздів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на 



знешкодження вибухо-небезпечних відносно весняно-осінній періоду 

спостерігається у літній період. 

Аналіз середньої на рік кількості знешкоджених вибухо-небезпечних 

предметів Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України 

дозволив висловити наступне: найбільше МЦШР знешкоджує 

артилерійських снарядів – в середньому 436 снарядів за рік; МЦШР 

знешкоджує в середньому 172 міни за рік; МЦШР знешкоджує в середньому 

43 гранати за рік; МЦШР знешкоджує в середньому 13 інженерних мін за рік; 

МЦШР знешкоджує в середньому 6 авіаційних бомб за рік. 

10. На основі проведеного аналізу особливостей розвитку 

надзвичайних ситуацій на території зони відповідальності, а також стану та 

ефективністі функціонування Міжрегіонального центру швидкого реагування 

ДСНС України на ліквідацію надзвичайних ситуацій, у роботі запропоновані 

наступні управлінські рішення щодо підвищення рівня функціонування 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України: 

 основу функціонування Міжрегіонального центру швидкого 

реагування повинен становити класичний контур управління, який 

забезпечить: 1) збір, обробку та аналіз інформації; 2) моделювання 

розвитку обстановки на об’єкті управління та розвитку НС на 

території міста, регіону, держави; 3) розробку та ухвалення 

управлінських рішень щодо попередження та ліквідації НС, а також 

мінімізації їх наслідків; 4) виконання рішень щодо попередження та 

ліквідації НС, а також мінімізації їх наслідків; 

 з метою підвищення ефективності комплексної взаємодії на 

території відповідальності в роботі пропонується в діючій Єдиній 

державній системи цивільного захисту автоматизувати у різних 

режимах функціонування процес обміну інформацією між 

Міжрегіональнимо центром швидкого реагування та Головними 

управліннями (Управліннями) ДСНС України, які функціонують у 

зоні відповідальності Центру; 



 з метою підвищення інформативності функціонування 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України на 

території зони відповідальності у роботі пропонується створити 

Геоінформаційну систему моніторингу НС, яка буде 

використовувати функціонуючі системи гідрометеорологічного 

прогнозу, системи сейсмічного, екологічного, радіаційного 

моніторингу і системи навігації та безпеки на авіаційному, 

залізничному, автомобільному та магістральному транспорті тощо; 

 з метою підвищення оперативності управління підроділами 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України при 

реалізації функцій попередження та ліквідації НС в роботі 

пропонується автоматизувати процеси приведення підрозділів у 

готовність до дій за призначенням та передачи між підрозділами 

інформації, використовуючи засоби стільникового зв’язку та 

мобільного інтернету; 

 з метою вибору ефективного маршруту руху підроділів 

Міжрегіонального центру швидкого реагування ДСНС України до 

місця виникнення НС в роботі пропонується автоматизувати 

процедуру вибору шляху руху на базі використання методів теорії 

графів та транспортної логістики; 

 з метою підвищення ефективності управління підрозділами 

Міжрегіонального центру швидкого реагування під час руху до 

місця виникнення НС в роботі пропонується оснастити 

начальницький склад мобільними засобами GPS-навігації. 
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